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Η 
ατάκα του τίτλου προέρχεται από το σίριαλ 

των Ρήγα και Αποστόλου «Η τούρτα της 

μαμάς», στο οποίο η Μαριλού (Λυδία Φω-

τοπούλου), πληθωρική, άτακτη και απροσ-

διορίστου ηλικίας «μητριάρχις» της πρω-

ταγωνιστικής οικογένειας, σάρκαζε την περίοδο της 

ηγεμονίας του ΠΑΣΟΚ στο πολιτικό σύστημα της χώ-

ρας και στη διακυβέρνηση, ιδιαίτερα τη δεκαετία του 

1980. Η ατάκα «Αχ, ΠΑΣΟΚ, ωραία χρόνια!» έχει προ-

φανώς μια διφορούμενη ειρωνεία: από τη μια πλευρά 

αυτή η πρώτη δεκαετία διακυβέρνησης της χώρας από 

το ΠΑΣΟΚ (1981-1989) διακρίνεται από έντονα στοι-

χεία αναδιανομής του πλούτου υπέρ των φτωχότερων 

στρωμάτων, εκδημοκρατισμού σημαντικών θεσμών του 

κράτους και της κοινωνίας και απαλοιφής καταλοίπων 

του μετεμφυλιακού κράτους της Δεξιάς και της δικτα-

τορίας. Από την άλλη πλευρά την ίδια περίοδο εμφανί-

ζονται τα πρώτα στοιχεία αλαζονείας της εξουσίας, πε-

λατειακής διαχείρισης του κράτους και των δημοσίων 

πόρων, ακόμη και διαφθοράς, κορυφαίο σύμπτωμα της 

οποίας θεωρήθηκε το «σκάνδαλο Κοσκωτά», παρότι για 

σημαντικό μέρος της κοινής γνώμης και του πολιτικού 

συστήματος εξελίχθηκε σε μια πολιτική σκευωρία εις 

βάρος του ιδρυτή και ηγετικών στελεχών του ΠΑΣΟΚ.

Σε κάθε περίπτωση και με όλες τις διαστάσεις του 

το ΠΑΣΟΚ είναι το κατ’ εξοχήν πολιτικό προϊόν της Με-

ταπολίτευσης, η οποία δεν έχει μόνο τον χαρακτήρα 

της δημοκρατικής «διαδοχής» της δικτατορίας, αλλά 

και της ρήξης με το πολιτικό σύστημα της προδικτατο-

ρικής περιόδου. Αυτό ελάχιστα το πέτυχε η Νέα Δημο-

κρατία του Κωνσταντίνου Καραμανλή, η οποία, παρά 

τις αλλαγές στην «οικοσκευή» της, συστάθηκε από τα 

υλικά και τα πολιτικά «τζάκια» της προδικτατορικής ΕΡΕ 

και εν μέρει της Ενωσης Κέντρου. Αντίθετα, το πέτυχε 

στον μέγιστο βαθμό, ακόμη και έναντι των κομμάτων 

της Αριστεράς, το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέου. Το 

ΠΑΣΟΚ της 3ης Σεπτέμβρη 1974 έρχεται σε ρήξη με το 

προδικτατορικό Κέντρο, η αντιιμπεριαλιστική, αντιαμε-

ρικανική και αντιμονοπωλιακή ρητορική του το φέρνει 

πολλά «κλικ» αριστερότερα από την ευρωπαϊκή σο-

σιαλδημοκρατία, προκαλεί ακόμη και έναν ιδιότυπο 

ανταγωνισμό σε ριζοσπαστισμό με την κομμουνιστι-

κή Αριστερά και, τελικά, το καθιστά ηγεμονική πολιτι-

κή δύναμη στην ελληνική κοινωνία για σχεδόν τριάντα 

χρόνια, από τον εκλογικό θρίαμβο του 1981 μέχρι και 

το 2009, παρά τα διαλείμματα κρίσεων στις σχέσεις με 

την κοινωνική βάση του.

Η επιρροή του ΠΑΣΟΚ στα εργατικά στρώματα, 

στους μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα και των ΔΕΚΟ, 

στους αγρότες, είναι συντριπτική στην πρώτη δεκαετία 

διακυβέρνησης, ενώ η πρόσβασή του και στα μεσαία 

στρώματα της πόλης είναι ισχυρή. Πρακτικά, μετά το 

1981 γίνεται το μεγαλύτερο σε αριθμό μελών κόμμα 

της Μεταπολίτευσης, με τοπικές και κλαδικές οργανώ-

σεις παντού, με σύνθεση πλειοψηφικά εργατο-αγροτική 

και με τεράστια δυνατότητα άσκησης πίεσης στην ορ-

γανωτικά ανεπτυγμένη Αριστερά της Μεταπολίτευσης.

Φυσικά, αυτή η πορεία του ΠΑΣΟΚ προς την εδραί-

ωση της μεταπολιτευτικής ηγεμονίας του μόνον ευθύ-

γραμμη δεν είναι. Ακολουθεί σε μεγάλο βαθμό την πο-

ρεία προσγείωσης του ριζοσπαστισμού των πρώτων 

χρόνων στον «ρεαλισμό» της διακυβέρνησης. Κι αυτή 

η προσγείωση αφορά όλες τις διαστάσεις της πολιτι-

κής του. Την οικονομική πολιτική που από τον έντονα 

αναδιανεμητικό χαρακτήρα των πρώτων χρόνων πέρα-

σε στα πρώτα προγράμματα «σταθεροποίησης», στον 

«εκσυγχρονισμό» και στο σοκ της χρεοκοπίας και των 

μνημονίων. Τις σχέσεις με τα εργατικά συνδικάτα και 

το αγροτικό συνεταιριστικό κίνημα, με τα οποία το ΠΑ-

ΣΟΚ ήρθε σε ρήξη παρά την ισχυρή πράσινη επιρροή 

στις τάξεις τους. Την εξωτερική πολιτική, που από το 

«Εξω οι βάσεις» του 1989 έφτασε στο «Ευχαριστούμε 

«ΠΑΣΟΚ, ωραία χρόνια!»  
ή η ανατομία μιας  
χαμένης ηγεμονίας
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τις ΗΠΑ» του 1996 (κρίση Ιμίων). Ωστόσο, τομή στην 

πορεία προσαρμογής του ΠΑΣΟΚ στον «μέσο όρο» της 

ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας ήταν χωρίς αμφιβο-

λία η κρίση χρέους, η ένταξη της χώρας στη μνημονι-

ακή επιτήρηση και οι συγκυβερνήσεις με τη Ν.Δ.. Από 

το 2010 καταγράφεται η εκκωφαντική κατάρρευση της 

μεταπολιτευτικής ηγεμονίας του ΠΑΣΟΚ, που παρά τις 

επανειλημμένες προσπάθειες αναβάπτισής του με νέες 

επωνυμίες και ταυτότητες («Ελιά», ΚΙΝ.ΑΛΛ. κ.λπ.), απο-

δεικνύεται πλέον μη ανατάξιμη και αναστρέψιμη.

Αυτή η ειδική έκδοση της «Εφ.Συν.» επιχειρεί την 

ανατομία της χαμένης ηγεμονίας του 50χρονου ΠΑ-

ΣΟΚ, όπως έκαναν οι αντίστοιχες συλλογικές εκδό-

σεις της «Εφ.Συν.» στο πλαίσιο των 50 χρόνων από 

τη Μεταπολίτευση, για τη Ν.Δ. (2/3/2024), την Αρι-

στερά (3/5/2024) αλλά και τη σχέση Ελλάδας - Ε.Ε. 

(8/6/2024). Οι συλλογικές αυτές εκδόσεις έγιναν -θα 

ακολουθήσουν κι άλλες από τον Σεπτέμβριο- με την 

επιμέλεια των Γιάννη Μαυρή, Βασίλη Λιόση και Δημή-

τρη Καλτσώνη. Για ακόμη μία φορά η «Εφ.Συν.» ευχα-

ριστεί θερμά τους ίδιους όπως και όλους τους συγγρα-

φείς οι οποίοι, καθένας από το ιδιαίτερο επιστημονικό 

του πεδίο, φωτίζουν μια συναρπαστική, παράξενη αλλά 

και πονηρά «δαιμονοποιημένη» περίοδο της σύγχρο-

νης Ιστορίας.

Ή Εφημερίδα των Συντακτών
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«Ε
να κόμμα θα έχει μεγαλύτερη ή μικρότε-

ρη σημασία και βάρος, στο μέτρο ακρι-

βώς που η ιδιαίτερη δραστηριότητά του 

θα έχει βαρύνει περισσότερο ή λιγότε-

ρο στον καθορισμό της ιστορίας μιας 

χώρας» (Αντόνιο Γκράμσι, «Για τον Μακιαβέλι, για την 

πολιτική και για το σύγχρονο κράτος», μτφρ. Κώστας 

Φιλίνης, Αθήνα: Ηριδανός 1974, 43-4).

Η παρατήρηση του Αντόνιο Γκράμσι ισχύει, ίσως πε-

ρισσότερο από οποιοδήποτε άλλο κόμμα της σύγχρο-

νης ελληνικής πολιτικής ιστορίας, για το ΠΑΣΟΚ. Η ιστο-

ρία του ΠΑΣΟΚ είναι στην ουσία η ιστορία της ίδιας της 

μεταπολιτευτικής εποχής. Δεν πρόκειται μόνον για το 

γεγονός ότι κέρδισε 6 από τις 15 βουλευτικές εκλογι-

κές αναμετρήσεις της περιόδου 1974-2012 (και 4 από 

τις 7 ευρωεκλογικές της περιόδου 1981-2009), ότι συ-

γκέντρωσε 4 φορές πάνω από 3 εκατομμύρια ψήφους 

(Διάγραμμα 1) ή ότι κυβέρνησε αυτοδύναμα τη χώρα το 

μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, συνολικά 20 έτη (239 

μήνες).

Το ΠΑΣΟΚ συνδέθηκε και εκπροσώπησε διαχρονικά, 

περισσότερο από κάθε άλλο κόμμα, την ελληνική κοινω-

Το σύνθημα «Η Ελάδα ανήκει στους Εληνες», από τα εμβληματικά της πρώτης περιόδου του ΠΑΣΟΚ, αποδείχθηκε η πιο 
αποτελεσματική συμπύκνωση του αντιαμερικανισμού  της εληνικής κοινωνίας στα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης. Ο Ανδρέας 
Παπανδρέου  της εποχής «του ζιβάγκο» μιλάει σε επαρχιακή πόλη στα τέλη της δεκαετίας του 1970

Από το ΠΑΣΟΚ στο  

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝ.ΑΛΛ., 1974-2023
Μικρό χρονικό μιας ανεύρετης συνέχειας

●  Του Γιάννη Μαυρή 
www.mavris.gr, www.publicissue.gr
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νία. Σύμφωνα με μια έρευνα κοινής γνώμης της Public 

Issue, στις 13 βουλευτικές εκλογικές αναμετρήσεις που 

μεσολάβησαν από την ίδρυσή του, το 1974, μέχρι την 

τελευταία εκλογική του νίκη το 2009, το ΠΑΣΟΚ είχαν 

ψηφίσει, κάποια φορά, 6 στους 10 ψηφοφόρους (61%), 

ποσοστό που αντιστοιχεί περίπου συνολικά σε 5,5 εκα-

τομμύρια ψηφοφόρους1.

Ο ρόλος του συγκεκριμένου κόμματος υπήρξε, επο-

μένως, παραπάνω από κομβικός. Ηγεμόνευσε στην πο-

λιτική σκηνή της μεταπολιτευτικής περιόδου, αποτελώ-

ντας επί μακρόν το επίκεντρό της. Αποτέλεσε το κέντρο 

βάρους του κομματικού συστήματος που συγκροτήθη-

κε σταδιακά, τόσο στην περίοδο της ακμής του, κατά τις 

δεκαετίες του 1970 και 1980, όσο όμως και στην περί-

οδο της παρακμής του, τις επόμενες δύο δεκαετίες του 

1990 και 2000, που ακολούθησαν· συνιστώντας, όμως, 

τώρα χαρακτηριστικό παράδειγμα εκφυλισμού μαζικού 

αριστερού κόμματος, κοινωνικής αφυδάτωσης, αποϊδε-

ολογικοποίησης, κρατικοποίησης και διαφθοράς. Είναι, 

όμως, η ψήφιση του 1ου Μνημονίου, το 2010, που θα 

σημάνει την αρχή του τέλους για το ηγεμονικό κόμμα 

της Μεταπολίτευσης.

Από το «Κέντρο» στο ΠΑΣΟΚ
Η Μεταπολίτευση δεν υπήρξε η φυσιολογική «συ-

νέχεια» της προδικτατορικής περιόδου. Η απόπειρα να 

«μεταφρασθούν», απλώς, τα προδικτατορικά πολιτικά 

κόμματα στη νέα περίοδο θα αποτύχει. H πορεία των 

πολιτικών πραγμάτων έχει εγγράψει ήδη από το 1965 

την τάση διάσπασης της Ενώσεως Κέντρου (ΕΚ). Η πό-

λωση στο εσωτερικό της, με την εμφάνιση μιας ριζοσπα-

στικής τάσης (Κεντροαριστερά), είναι παράγωγο απο-

τέλεσμα της πολιτικής συγκυρίας των Ιουλιανών, αλλά 

και, συνολικά, της ανάπτυξης των κοινωνικών αγώνων 

στη δεκαετία του 1960.

Με την πτώση της δικτατορίας, η πολιτική σκηνή έχει 

μετατοπισθεί αριστερά. Γίνεται αισθητή η ανάγκη ενός 

ριζοσπαστικού πολιτικού φορέα, που θα ανταποκρίνε-

ται επαρκώς στα νέα δεδομένα: διάλυση των παλαιών 

πολιτικών κομμάτων, κατάργηση της μοναρχίας, εμπέ-

δωση του κοινοβουλευτισμού και του κράτους Δικαίου, 

διάσπαση της Αριστεράς, ανάγκη ανανέωσης του πολι-

τικού προσωπικού, αλλά και σε μία, επίσης, διαφορετική 

διεθνή συγκυρία: εμφάνιση κινημάτων κοινωνικής αμ-

φισβήτησης, άνοδος της Αριστεράς στην Ευρώπη, προ-

οπτική διακυβέρνησης, άνθηση αντιιμπεριαλιστικών κι-

νημάτων. Στις νέες συνθήκες της Μεταπολίτευσης, το 

ΠΑΣΟΚ θα υπάρξει όχι ως «κεντρώο» κόμμα, αλλά ως 

σοσιαλιστικό και –στην αρχή– ιδιαιτέρως ριζοσπαστικό. 

Ο στόχος να αποτελέσει η ΕΔΗΚ την ειρηνική, σταδιακή 

«μετεξέλιξη» της ΕΚ σε σύγχρονο σοσιαλδημοκρατικό 

κόμμα δεν θα πετύχει. Ταυτόχρονα, με την ανάδυση του 

ΠΑΣΟΚ επιλύεται και η παρατεταμένη (μετεμφυλιακά) 

κρίση εκπροσώπησης του λαϊκού κοινωνικού συνασπι-

σμού, της οποίας η απαρχή ανάγεται στη συντριβή του 

ΕΑΜικού κινήματος κατά τον εμφύλιο πόλεμο. Η επί-

λυση αυτής της κρίσης αποκρυσταλλώνεται θεσμικά, 

άρα περισσότερο μόνιμα, με τη διαμόρφωση για πρώτη 

φορά στην Ελλάδα μαζικού κόμματος (πέραν του ΚΚΕ).

Η προδικτατορική «Κεντροαριστερά» του Ανδρέα 

Παπανδρέου δεν θα «μετεξελιχθεί» ευθύγραμμα. Για να 

μετασχηματισθεί σε ΠΑΣΟΚ, θα έρθει σε ρήξη με το Κέ-

ντρο, ήδη από το 1971. Πρόκειται για έναν εντελώς νέο 

πολιτικό σχηματισμό, και μία ριζικά διαφορετική ιδεο-

λογική και πολιτική συγχώνευση. Στη διαμόρφωση του 

νέου φορέα συντέλεσαν ρεύματα και κινήσεις με δια-

φορετική πολιτική, ιδεολογική και ιστορική προέλευση 

(«Κεντρο-Αριστερά», ΠΑΚ, Δημοκρατική Αμυνα, στελέ-

χη του αντιδικτατορικού φοιτητικού κινήματος, τροτσκι-

στικές ομάδες κ.λπ.)

1974-1981: η εκλογική εδραίωση
Η δεκαετία 1980 θα αποτελέσει για την Ελλάδα τη 

δεκαετία πολιτικής ηγεμονίας του ΠΑΣΟΚ, που αποδεί-

χθηκε το πιο δυναμικό πολιτικό φαινόμενο στην πρώτη 

μεταπολιτευτική περίοδο. Η συγκρότηση του ΠΑΣΟΚ και 

η σταθεροποίησή του, παρά τις διαφορετικές εκτιμήσεις 

που διατυπώνονται τα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευ-

σης, ακόμα δε και η πολιτική ή οργανωτική του ανάπτυ-

ξη, υποδηλώνουν το κενό πολιτικής εκπροσώπησης που 

δημιουργήθηκε στην τελευταία φάση της προδικτατορι-

κής περιόδου και διευρύνθηκε με τη δικτατορία2.

Είναι βεβαίως εσφαλμένη η γνώμη ότι το ΠΑΣΟΚ 

εξέφρασε και κάλυψε με την ίδρυσή του αυτομάτως 

αυτό το κενό. Η πολιτική εκπροσώπηση των ριζοσπα-

στικοποιημένων μικροαστικών και αγροτικών στρωμά-

των, όπως και των νέων μερίδων της εργατικής τάξης 

(βιομηχανικό προλεταριάτο), αποτέλεσε ευρύ πεδίο σύ-

γκρουσης των μεταπολιτευτικών πολιτικών δυνάμεων 

της Αριστεράς. Η Ε.Κ.-Ν.Δ. με το σοσιαλδημοκρατικό 

της προφίλ, ξεκίνησε το 1974 ως αξιωματική αντιπολί-

τευση διαθέτοντας το 20% του εκλογικού σώματος. Η 

δε Ενωμένη Αριστερά, με 9,5% παρουσιαζόταν σχεδόν 

ισοδύναμη με το ΠΑΣΟΚ (13,5%). Και, μάλιστα, η εκλο-

γική γεωγραφία των κομμάτων, στις εκλογές του 1974 

αποκαλύπτει πως τα εργατικά και λαϊκά στρώματα (όσα 

δεν μετακινούνται συγκυριακά προς τη Ν.Δ.) δείχνουν 

μεγαλύτερη προτίμηση στην Ενωμένη Αριστερά παρά 

στο ΠΑΣΟΚ (Μαυρής 1993). Επομένως, το ΠΑΣΟΚ και 

η Αριστερά ξεκινούσαν από σχετικά ισοδύναμες θέσεις. 

Το στοίχημα της πρωτοκαθεδρίας παρέμενε ακόμη ανοι-

κτό. Εντούτοις, η εκλογική βάση του ΠΑΣΟΚ ήταν ήδη 

λαϊκή, ούτε ιδιαιτέρως «μικροαστική» ούτε ιδιαιτέρως 

«αγροτική».

Το πολιτικό και ιδεολογικό στίγμα του ΠΑΣΟΚ θα 

διαμορφωθεί ουσιαστικά στην περίοδο 1974-77. Τότε 
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θα χαραχθούν οι διαχωριστικές γραμμές που το δια-

φοροποιούν ριζικά από τις υπόλοιπες πολιτικές δυνά-

μεις της εποχής. Η φυσιογνωμία του είναι διττή: από 

τη μία πλευρά, άρνηση του πλαισίου της Μεταπολίτευ-

σης, που τη χαρακτηρίζει ως «καισαρική δημοκρατία» 

(άρνηση του Συντάγματος του 1975, απαίτηση πλή-

ρους αποχουντοποίησης, σκληρή στάση στο Κυπρια-

κό κ.λπ.). Από την άλλη, γραμμή αποδοχής και πριμο-

δότησης των κοινωνικών αγώνων που έχουν ξεσπάσει. 

Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τους αγώνες των αγροτών, 

που χαρακτηρίζουν την πρώτη μεταπολιτευτική φάση 

και τη σημασία των οποίων έχει εκτιμήσει το ΠΑΣΟΚ. 

Οι ριζοσπαστικές πολιτικές θέσεις που διαμορφώνει, 

η επαγγελία του σοσιαλιστικού μετασχηματισμού και 

της αυτοδιαχείρισης έχουν ως αποτέλεσμα, στο επίπε-

δο του πολιτικού προσωπικού, τη ρήξη και απομάκρυν-

ση από αυτό του συνόλου σχεδόν των βουλευτών του 

προδικτατορικού Κέντρου, ακόμα και της Κεντροαρι-

στεράς. Είναι χαρακτηριστικό ότι από τους 100 βου-

λευτές της Ε.Κ. που συμμετείχαν στη σύσκεψη υπό τον 

Ανδρέα Παπανδρέου αμέσως μετά τη Μεταπολίτευση, 

μόνο, δύο τον ακολούθησαν (Γιάννης Αλευράς, Γιάν-

νης Κουτσοχέρας).

Η οριοθέτηση από την Ε.Κ.-Ν.Δ., λόγω των αντι-

φάσεων της τελευταίας είναι εύκολη. Το ΠΑΣΟΚ ορι-

οθετείται, επίσης, ολοκληρωτικά και από τη σοσιαλ-

δημοκρατία, κυρίως από τη δυτικογερμανική (SPD). Η 

οριοθέτηση όμως δεν αφορά μόνο την κλασική σοσι-

αλδημοκρατία, αλλά και την υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Αρι-

στερά των Κ.Κ. Στην αντιπαράθεση με την παραδοσια-

κή κομμουνιστική Αριστερά χρησιμοποιείται, απλώς, η 

καλπάζουσα κρίση της, η για τους γνωστούς ιστορικούς 

λόγους (ήττα, διάσπαση του 1968) υπονόμευση και πε-

ριθωριοποίησή της.

Χάρη σε έναν ιδιότυπο «αριστερισμό», το ΠΑΣΟΚ 

καταγράφεται ως το μοναδικό αντίπαλο δέος στην πο-

λιτική του Κ. Καραμανλή, αμφισβητώντας το περιχα-

ρακωμένο πολιτικό και ιδεολογικό πλαίσιο της μετά-

βασης στον κοινοβουλευτισμό. Συνδέεται έτσι με τον 

διάχυτο δυναμικό ριζοσπαστισμό της εποχής εκείνης, 

υπερβαίνοντας και την Αριστερά, η οποία παραμένει 

στο περιθώριο για τους γνωστούς ιστορικούς λόγους. 

Το γεγονός αυτό θα αποβεί καθοριστικός παράγοντας 

στην επόμενη περίοδο. Θα κρίνει τη μάχη, σχετικά με 

το ποιος πολιτικός φορέας θα αναδειχθεί σε προνομι-

ακό εκφραστή των λαϊκών διαθέσεων. Το ζήτημα αυτό 

θα επιλυθεί βασικά στην επόμενη φάση 1975-1976 και, 

εκλογικά, το 1977.

Ο εκλογικός θρίαμβος του 1981
Στις βουλευτικές του 1981, το ΠΑΣΟΚ θα σημει-

ώσει εκλογικό θρίαμβο, λαμβάνοντας το 48,07% και 

2.726.309 ψήφους (Πίνακας, Διαγράμματα 1, 2). Πρό-

κειται για τη μεγαλύτερη εκλογική μετακίνηση που έχει 

σημειωθεί στη σύγχρονη ελληνική πολιτική ιστορία, μέ-

χρι την ανάδυση του ΣΥΡΙΖΑ3. Στα πρώτα επτά χρόνια 

της μεταπολιτευτικής περιόδου, θα μετακινηθούν προς 

Εκλογική επιρροή ΠΑΣΟΚ, 1974-1981 Μεταβολή (+/-)

Εκλογές 1974 1977 1981 1977-1981 1974-1981

Ψήφοι 666.413 1.300.025 2.726.309 1.426.284 2.059.896

Ποσοστό % 13,5% 25,3% 48,07% +22,77% +34,57%

∆ιάγραµµα 1 Η εκλογική επιρροή 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝ.ΑΛΛ. στις βουλευτικές 
εκλογές, 1974-2023  Αριθµός ψήφων

Πηγή: Public Issue, επεξεργασία εκλογικών αποτελεσµάτων

Ά Μνηµονίου 6/5/2010
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το ΠΑΣΟΚ πάνω από 2.000.000 ψηφοφόροι. Ο αριθμός 

των μετακινηθέντων αντιπροσώπευε περισσότερο από 

το 1/3 του συνολικού εκλογικού σώματος (σχεδόν 35%). 

Ειπωμένο διαφορετικά, σε σχέση με το 1974, το ΠΑΣΟΚ, 

το 1981, θα τετραπλασιάσει την εκλογική του επιρροή.

Η αύξηση της δύναμης του ΠΑΣΟΚ το 1981 (περίπου 

23 εκατοστιαίες μονάδες από το 1977) είχε διπλή προέ-

λευση. Από τον χώρο του Κέντρου –που αντιπροσώπευε 

η εκλογική δύναμη της ΕΔΗΚ το 1977– θα απορροφή-

σει σχεδόν το σύνολο, ενώ από την άλλη θα αποσπά-

σει σημαντικό μέρος της εκλογικής βάσης της Δεξιάς. Η 

μετατόπιση αυτή ήταν κάτι παραπάνω από αλματώδης.

Στην περίοδο 1974-1977, το ΠΑΣΟΚ θα αποσπάσει 

από τη Ν.Δ. κυρίως τα αγροτικά της ερείσματα. Η επι-

τυχία αυτή δεν ήταν τυχαία. Πολλές από τις περιοχές 

όπου το ΠΑΣΟΚ εμφάνισε μεγάλα ποσοστά αύξησης 

Βιοµήχανοι

Εµποροι

Φαρµακοποιοί

∆ικηγόροι

Γιατροί

Επαγγελµατίες

Καθηγητές Ιδιωτικής Μέσης Εκπαίδευσης

Μηχανικοί (ΤΕΕ)

Νοσοκοµειακοί Γιατροί

Πολιτικοί Μηχανικοί

Οικοδόµοι

Λογιστές

Αρχιτέκτονες
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Βιοτέχνες
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∆ιάγραµµα 3  Η συνδικαλιστική επιρροή του ΠΑΣΟΚ στην πρώιµη Μεταπολίτευση 
Επιλεγµένες επαγγελµατικές κατηγορίες, 1985-1987
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και η Ν.Δ. μεγάλη πτώση είχαν ένα κοινό χαρακτηρι-

στικό. Επρόκειτο στην πλειοψηφία (Ηλεία, Κορινθία, 

Βοιωτία, Εύβοια, Τρίκαλα, Λάρισα, Δράμα, Ημαθία) για 

νομούς, όπου κατά την περίοδο 1974-1977 αναπτύχθη-

καν οι έντονες και συχνά βίαιες αγροτικές κινητοποιή-

σεις κατά της κυβερνητικής πολιτικής, οι συγκρούσεις 

για τα τσιφλίκια, τη διεκδίκηση της αποξηραμένης λί-

μνης Κάρλας από τους ακτήμονες αγρότες κ.λπ. Το ΠΑ-

ΣΟΚ είναι το μόνο κόμμα που θα παρακολουθήσει και 

θα πριμοδοτήσει αυτές τις κινητοποιήσεις, θα συνδε-

θεί με τον διάχυτο αγροτικό ριζοσπαστισμό που δια-

μορφώνεται και θα τον εισπράξει εκλογικά. Συνοπτικά, 

το ΠΑΣΟΚ θα απορροφήσει από την εκλογική βάση της 

Δεξιάς πρώτα τα αγροτικά της στηρίγματα, στην πρώ-

τη φάση της Μεταπολίτευσης (1974-1977), και ύστερα, 

στη δεύτερη περίοδο (1977-81) και αφού έχει καταγρα-

φεί πλέον ως φερέγγυα εναλλακτική λύση διακυβέρ-

νησης, τα «καθυστερημένα» εργατικά-λαϊκά και μικρο-

αστικά στηρίγματα της Ν.Δ.

Αντίστροφη υπήρξε η πορεία αποψίλωσης της κοι-

νωνικής βάσης του «Κέντρου». Το ΠΑΣΟΚ θα απορρο-

φήσει στην πρώτη περίοδο (1974-77) τα «προχωρημέ-

να» εργατικά-λαϊκά και μικροαστικά και σε μικρότερο 

βαθμό τα ριζοσπαστικοποιημένα αγροτικά ερείσματά 

του και στον επόμενο εκλογικό κύκλο (1977-81) τα «κα-

θυστερημένα» αγροτικά ερείσματα, που μπορεί να συ-

γκρατήθηκαν ώς το 1977 από την ΕΔΗΚ, όχι όμως και 

το 1981. Η περίοδος κοινωνικής και πολιτικής εδραίω-

σης του ΠΑΣΟΚ, μετά το 1977 θα είναι, επιπλέον, και 

περίοδος ραγδαίας οργανωτικής επέκτασης.

Τα κοινωνικά χαρακτηριστικά  
της εκλογικής βάσης του ΠΑΣΟΚ

Η μελέτη της εκλογικής κοινωνιολογίας του ΠΑΣΟΚ 

αποκάλυψε την προνομιακή σχέση που αυτό διαμόρφω-

σε μεταπολιτευτικά, ιδίως από τη δεκαετία του 1980, 

με τα μισθωτά και εργατοϋπαλληλικά στρώματα της 

ελληνικής κοινωνίας (Διάγραμμα 3). Το ΠΑΣΟΚ απο-

τέλεσε το κόμμα που κατεξοχήν αντιπροσώπευσε στις 

πρώτες μεταπολιτευτικές δεκαετίες τον λαϊκό κοινωνικό 

συνασπισμό (το κοινωνικό μπλοκ των υποτελών τάξε-

ων). Απέκτησε την εργατική και την αγροτική υπεροχή, 

καθώς και τη μικροαστική υποστήριξη. Γενικά, μετά το 

1980, στα μισθωτά εργατοϋπαλληλικά στρώματα εμ-
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Προεκλογική συγκέντρωση του ΠΑΣΟΚ τη δεκαετία του ’90, όταν ακόμη τα κόμματα τολμούσαν να αναμετρηθούν με τις μεγάλες 
ανοικτές πλατείες 
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φάνισε σταθερά υπεροχή. Σε αυτά το ΚΚΕ διατηρούσε 

ιστορικά σημαντικές προσβάσεις, αλλά κατά τη δεκαε-

τία του 1880, το ΠΑΣΟΚ κατόρθωσε να του αφαιρέσει 

την πολιτική εκπροσώπηση.

Ιδιαίτερα έντονη είναι η επιρροή του: α) Στα δυνα-

μικότερα τμήματα της νέας βιομηχανικής εργατικής τά-

ξης, που διαμορφώθηκε με την οικονομική ανάπτυξη της 

δεκαπενταετίας 1960-1975 (Γεγονός που πιστοποιείται 

από την απόλυτη εκλογική του ηγεμονία στα εργοστα-

σιακά σωματεία και τις ομοσπονδίες του βιομηχανικού 

χώρου). β) Στα μισθωτά εργατοϋπαλληλικά στρώμα-

τα της κοινής ωφέλειας (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΛΤΑ, μεταφορές 

κ.λπ.), όχι όμως και στον στενό πυρήνα της δημόσιας 

διοίκησης (Σώματα Ασφαλείας, στρατιωτικοί, δικαστι-

κοί), όπου η συνέχεια αντικομμουνιστικού μετεμφυλι-

ακού και δικτατορικού καθεστώτος παρέμενε ισχυρή. 

γ) Εμφάνιζε, επίσης, υπεροχή στα αγροτικά στρώματα, 

κατά την περίοδο της διακυβέρνησής του (1981-1989), 

πλην όμως, η μεταστροφή της υπαίθρου κατά τα τέλη 

της δεκαετίας του 1980, αναγόρευσε σε κυρίαρχη τη 

Νέα Δημοκρατία, ενώ το ΠΑΣΟΚ εξακολούθησε να δι-

αθέτει ισχυρότατη υποστήριξη. δ) Διέθετε ακόμη σημα-

ντική υποστήριξη στα μικροαστικά στρώματα. Εντού-

τοις, σε αυτά τα στρώματα, μόνον το 1981 κατόρθωσε 

να αποσπάσει τη σχετική υπεροχή έναντι της Ν.Δ., τάση, 

όμως, που πολύ γρήγορα αντιστράφηκε.

Η σημαντική συντηρητική μεταστροφή των μικροα-

στικών στρωμάτων υπέρ της Ν.Δ. συντελείται ήδη από 

την περίοδο της πρώτης διακυβέρνησης 1981-85. Αρ-

χίζει μάλιστα αμέσως μετά το 1981 και εκφράζεται για 

πρώτη φορά στις ευρωεκλογές του 1984. Αντιθέτως, η 

κομματική επιρροή του ΠΑΣΟΚ εμφανίσθηκε ιδιαίτερα 

χαμηλή στα ανώτερα κοινωνικά στρώματα: στις αστικές 

συνοικίες και προάστια των πολεοδομικών συγκροτη-

μάτων (με βάση τις βουλευτικές εκλογές), στα στρώμα-

τα της εργοδοσίας, στα παραδοσιακά και νέα μικροα-

στικά στρώματα (με βάση τις συνδικαλιστικές εκλογές).

Κατά τη δεκαετία του 1980, η μεγαλύτερη κάμψη της 

επιρροής του ΠΑΣΟΚ θα σημειωθεί στα αστικά κέντρα, 

ενώ στην ύπαιθρο θα επιδείξει αξιοσημείωτη ανθεκτικό-

τητα. Η –συγκριτικά– μεγαλύτερη διατήρηση στην ύπαι-

θρο είχε ως τελικό αποτέλεσμα να αυξηθεί, για πρώτη 

φορά, η ψαλίδα αστικών/αγροτικών περιοχών, κυρίως 

στην περίοδο 1989-90. Παρά τη σχετική απόκλιση που 

εμφανίσθηκε, το ΠΑΣΟK, από την πλευρά της εκλογι-

κής του βάσης, ουδέποτε υπήρξε «αγροτικό» κόμμα. Το 

ισχυρό εκλογικό ρεύμα που το ανέδειξε στην εξουσία το 

1981 υπήρξε εξαιρετικά ισοκατανεμημένο, εξίσου ισχυ-

ρό στην ύπαιθρο (48,8%) όσο και στις πόλεις (48,2%).

1989-1996: περίοδος κλυδωνισμών
Κατά την τελευταία κρίσιμη περίοδο της δεκαετίας 

(1989-90), η κάμψη του ΠΑΣΟΚ δεν υπήρξε ομοιόμορ-

φη. Οι απώλειές του ήταν εντονότερες στις αμιγώς μι-

κροαστικές περιοχές, ενώ στις αμιγώς εργατικές επέδει-

ξε τάσεις συγκράτησης. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό 

με τον εξανεμισμό των όποιων προσβάσεων είχε απο-

κτήσει στις περιοχές με αστική κοινωνική σύνθεση, είχε 

ως αποτέλεσμα την εμβάθυνση των ταξικών στοιχείων 

στην εκλογική του βάση και κατά συνέπεια την ένταση 

της κοινωνικής πόλωσης που χαρακτήριζε το ελληνικό 

κομματικό σύστημα. Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνη-

σης της Ν.Δ. (1990-1993), το ΠΑΣΟΚ θα ανακτήσει στα 

μισθωτά εργατοϋπαλληλικά στρώματα της βιομηχανί-

ας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα την επιρροή που 

διέθετε το 1985, ενώ θα ενισχυθεί και στον δημοσιοϋ-

παλληλικό χώρο. Η αύξηση των κομματικών μελών του 

στην ίδια περίοδο ήταν ενδεικτική για την απορρόφη-

ση της κρίσης εκπροσώπησης, που σημειώθηκε μετά τη 

στροφή στην οικονομική πολιτική το 1985 και η οποία 

είχε ως αποτέλεσμα τη διάσπαση στον συνδικαλιστικό 

χώρο (δημιουργία της ΣΣΕΚ και της ΣΕΑΚ).

Με τις εκλογές του Οκτωβρίου 1993 το ΠΑΣΟΚ 

επέστρεψε στην κυβέρνηση, καταγράφοντας το 2ο κα-

λύτερο ποσοστό του, 46,9%, και συγκεντρώνοντας 

3.235.000 ψήφους, τον μεγαλύτερο αριθμό μεταπολι-

τευτικά. Η κοινωνική υποστήριξη του κόμματος ενισχύ-

θηκε. Είναι ενδεικτικό ότι το ΠΑΣΟΚ θα παρουσιάσει τη 

μεγαλύτερή του αύξηση στις αμιγώς εργατικές περιοχές 

της πρωτεύουσας. Η επιρροή του ξεπέρασε το 50% και 

σε ορισμένους δήμους κυμάνθηκε σε επίπεδα υψηλό-

τερα και από τα αντίστοιχα του 1981. Η κοινωνική πό-

λωση στη βάση των κομμάτων εντάθηκε περισσότερο.

Ωστόσο, η αποδυνάμωση του ΠΑΣΟΚ θα άρχιζε ήδη 

από τη στιγμή που ο Ανδρέας Παπανδρέου, μετά την 

υπόθεση του Ειδικού Δικαστηρίου, επέστρεψε θριαμ-

βευτικά στην εξουσία νικώντας τη Ν.Δ. και τον Κωνστα-

ντίνο Μητσοτάκη. Από το 1993 μέχρι το 1996, το «ιστο-

ρικό» ΠΑΣΟΚ ακολουθούσε φθίνουσα πορεία. Γεγονότα 

που συνέτειναν σε αυτό ήταν η ασθένεια του Παπαν-

δρέου, η αποδόμηση της εικόνας του κόμματος – κορυ-

φώθηκε τον Ιανουάριο του 1996, όταν ο Παπανδρέου 

αναγκάστηκε να παραιτηθεί και ο Κ. Σημίτης εξελέγη 

νέος πρωθυπουργός από την κοινοβουλευτική ομάδα 

του ΠΑΣΟΚ, καθώς επίσης και η διάσπαση που οδήγη-

σε στην ίδρυση του ΔΗΚΚΙ, τον Δεκέμβριο του 1995, 

μετά την αποχώρηση του Δημήτρη Τσοβόλα. Σημειώθη-

κε, συνεπώς, αποδυνάμωση της εκλογικής πλειοψηφί-

ας, του ισχυρού ρεύματος που αποτελούσε το ΠΑΣΟΚ, 

τόσο πολιτικά όσο και εκλογικά.

 1996-2004: το ΠΑΣΟΚ  
υπό τον Κώστα Σημίτη

Ο θάνατος του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ και η θυελλώδης 

ανάδειξη του Κ. Σημίτη στην ηγεσία του κόμματος, στο 

συνέδριο του Ιουνίου 1996, θα αποτελέσουν σημείο το-
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μής στην ιστορία του. Αντιστρέφοντας το δυσμενές κλί-

μα, το ΠΑΣΟΚ θα κερδίσει τις εκλογές του Σεπτεμβρί-

ου, χωρίς όμως να καταγράψει ηγεμονικό πλειοψηφικό 

ρεύμα. Το γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ έλαβε το χαμηλότε-

ρο ποσοστό που είχε λάβει πρώτο κόμμα στην περίοδο 

1974-2009, 41,5%, σηματοδότησε τον πρώτο κλυδω-

νισμό του μεταπολιτευτικού δικομματισμού. Η εκλογι-

κή αναμέτρηση κρίθηκε σε μεγάλο βαθμό στην ύπαι-

θρο. Το ΠΑΣΟΚ κατόρθωσε να ανακόψει το εντονότατο 

ρεύμα της αγροτικής δυσαρέσκειας που κατέγραφαν οι 

προεκλογικές δημοσκοπήσεις υπέρ του ΔΗΚΚΙ, εμπο-

δίζοντάς το έτσι να αναδειχθεί σε κόμμα της αγροτικής 

δυσαρέσκειας.

Το ΠΑΣΟΚ –χάρη και στη χρηματιστηριακή «φού-

σκα»– θα κερδίσει οριακά και την εκλογική αναμέτρηση 

του 2000, με 43,8%. Η ανάκαμψή του έδειξε ότι διατη-

ρούσε σημαντική κοινωνική ώσμωση. Το εκλογικό απο-

τέλεσμα αποκάλυψε μια νέα διαιρετική τομή στη βάση 

των δύο κομμάτων της διακυβέρνησης. Στην πλευρά του 

ΠΑΣΟΚ πολώθηκαν σε μεγαλύτερο βαθμό τα δυναμι-

κά κοινωνικά στρώματα του ενεργού πληθυσμού, που 

ευνοούσε η οικονομική αναδιάρθρωση και η προοπτι-

κή της ΟΝΕ, των οποίων η οικονομική κατάσταση είχε 

βελτιωθεί τα τελευταία χρόνια. Σε αυτή την κατηγορία 

το ΠΑΣΟΚ εμφάνισε ποσοστό 70%, έναντι 21% της Ν.Δ.

2004-2011: το ΠΑΣΟΚ  
υπό τον Γιώργο Παπανδρέου

Στους επόμενους δύο εκλογικούς κύκλους και μέχρι 

την απαρχή της οικονομικής κρίσης, το ΠΑΣΟΚ θα πα-

ραμείνει στην αντιπολίτευση. Είναι περίοδος κυριαρχίας 

της Ν.Δ. και του Κ. Καραμανλή. Η ευρεία εκλογική ήττα 

του το 2004 (40,6%) οφείλεται κατά κύριο λόγο στην 

οξύτατη κρίση εκπροσώπησης που χαρακτήριζε καιρό 

τις σχέσεις του κόμματος με την κοινωνική του βάση. Η 

μαζική μεταστροφή ευρύτατων κοινωνικών στρωμά-

των που στήριζαν στο παρελθόν το ΠΑΣΟΚ (ο 1 στους 

6 εκλογείς του 2000 – περίπου 500.000 άτομα), απο-

κρυσταλλωμένη και εντυπωσιακά αμετάβλητη κατά την 

τριετία 2001-2004, αποτέλεσε ένα ογκώδες ρεύμα δι-

απαραταξιακής μετατόπισης. 

Διεύρυνε σημαντικά την κοινωνική νομιμοποίηση 

της συντηρητικής παράταξης, η εκλογική επιρροή της 

οποίας επανήλθε στα επίπεδα των αρχών της δεκαετί-

ας του 1990. Η κρίση εκπροσώπησης που βίωνε το ΠΑ-

ΣΟΚ ήταν παράγωγο της κοινωνικής δυσαρέσκειας που 
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Ο Ευάγγελος Βενιζέλος είναι ο πρώτος αρχηγός του ΠΑΣΟΚ που επιχειρεί το «rebranding» του κόμματος σε «Ελιά - Δημοκρατική 
Παράταξη». Μετά την αποτυχία του εγχειρήματος έγινε μια ακόμη απόπειρα ανασυγκρότησης της Κεντροαριστεράς με το «Κίνημα 
Αλαγής», υπό τη Φώφη Γεννηματά 
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προκάλεσε η πολιτική που ακολούθησε στην οκταετία 

Σημίτη, αλλά και της πολιτικής δυσαρέσκειας από το κα-

θεστωτικό «στιλ» της διακυβέρνησης που κυριάρχησε. 

Ωστόσο, το εκλογικό αποτέλεσμα κρίθηκε και στην προ-

εκλογική περίοδο. Η διαδοχή του Κ. Σημίτη από τον Γ. 

Παπανδρέου στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, ανεξάρτητα από 

τους όρους υπό τους οποίους πραγματοποιήθηκε, δημι-

ούργησε πράγματι δυναμική, η οποία όμως ακυρώθηκε 

από την προεκλογική εκστρατεία του κόμματος και τις 

επιλογές για τη νέα φυσιογνωμία του που προκρίθηκαν.

Το αποτέλεσμα των βουλευτικών εκλογών του 2007 

για το ΠΑΣΟΚ (38,1%) απέδειξε ότι κατά τη διάρκεια 

της κυβερνητικής θητείας της Ν.Δ. δεν υπήρξε ουσι-

αστική μεταστροφή του εκλογικού σώματος, ούτε αμ-

φισβητήθηκε ποτέ το διακριτό προβάδισμα του κυβερ-

νώντος κόμματος.

2009-2012: πριν από την κατάρρευση
Η ηγεσία του τρίτου αρχηγού του, Γιώργου Παπαν-

δρέου, θα αποδειχθεί μοιραία για το κόμμα του πατρός 

του. Το ΠΑΣΟΚ τιμωρήθηκε σκληρά –διόλου τυχαία πε-

ρισσότερο από ό,τι η Ν.Δ.– για την προσφυγή της Ελ-

λάδας στο ΔΝΤ και την υπογραφή του 1ου Μνημονίου 

(6/5/2010). Το 2010, το ΠΑΣΟΚ ήρθε σε ανοιχτή και ορι-

στική –όπως αποδείχθηκε– ρήξη, όχι μόνον με τα κοι-

νωνικά στρώματα τα οποία εξέφρασε για μακρύ χρο-

νικό διάστημα, αλλά και την ιστορικά διαμορφωμένη 

πολιτική και ιδεολογική του ταυτότητα. Κατάφερε να 

εξαϋλώσει ολοκληρωτικά τη θετική εικόνα που διατη-

ρούσε πλειοψηφικά η ελληνική κοινωνία για το ίδιο, ως 

κόμμα της διακυβέρνησης, ακόμη και στη δεκαετία του 

2000. Σε σχετική έρευνα της Public Issue (του 2000), 

το 58% των πολιτών αποτιμούσε θετικά τη συνεισφο-

ρά του ΠΑΣΟΚ στη διακυβέρνηση της χώρας και μόνον 

32% αρνητικά. Μία δεκαετία μετά, η εικόνα αυτή είχε 

πλήρως αντιστραφεί. Το 2011, τα 2/3 (66%) του εκλο-

γικού σώματος είχαν πλέον απαξιώσει συνολικά τη συ-

νεισφορά του, προαναγγέλλοντας αυτό που επρόκειτο 

να συμβεί έναν χρόνο μετά4.

Το 2007, ο Γ. Παπανδρέου είχε νικήσει τον Ευάγ-

γελο Βενιζέλο στις δεύτερες εσωκομματικές εκλογές. 

Στις 11/11/2007 θα ξαναψηφιστεί από 427.000 «μέλη 

και φίλους» (55,9%), ενώ τον Οκτώβριο του 2009 απο-

λάμβανε πρωτοφανή μετεκλογική δημοτικότητα 82%5. 

Ωστόσο, η κοινωνικά καταστροφική διετής διακυβέρνη-

ση του ΠΑΣΟΚ (2009-2011) θα καταλήξει στην πολιτι-

κή διαπόμπευση και αποπομπή του, τον Νοέμβριο του 

2011. Ο ΓΑΠ θα ανατραπεί –σχεδόν πραξικοπηματικά– 

από τις κυρίαρχες ευρωπαϊκές δυνάμεις, με αφορμή την 

πρότασή του για δημοψήφισμα.

Ο εκλεγμένος πρωθυπουργός της χώρας και πρόε-

δρος του κυβερνώντος κόμματος θα εξαναγκαστεί σε 

διπλή παραίτηση: Ως πρωθυπουργός, θα αντικαταστα-

θεί, στις 11/11/2011, από τον μη εκλεγμένο τραπεζίτη 

Λουκά Παπαδήμο6. Ως αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, θα παρα-

δώσει στον Βενιζέλο, ο οποίος θα αναλάβει την αρχη-

γία (18/3/2012) όντας ο μοναδικός υποψήφιος, αφού 

οι υπόλοιπες υποψηφιότητες (Παπουτσής, Τζουμάκας) 

έχουν αποτραπεί και ακυρωθεί.

 2012: η ιστορική εκλογική  
συντριβή του ΠΑΣΟΚ – Μετά το 2012,  
το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν πια «εδώ»

Με τις διπλές εκλογές του 2012, το ιστορικό ΠΑ-

ΣΟΚ τερμάτισε τον βιοπολιτικό του κύκλο, που εγκαινι-

άσθηκε στις 3 Σεπτέμβρη του 1974. Από τις βουλευτικές 

εκλογές του Οκτωβρίου του 2009 και την εντυπωσια-

κή επάνοδό του στην εξουσία με 43,9%, μέχρι τις επα-

ναληπτικές εκλογές του Ιουνίου 2012, δηλαδή μέσα 

σε 30 μήνες, απώλεσε 2,2 εκατ. ψήφους, αριθμός που 

αντιστοιχεί στο 31% του εκλογικού σώματος (των ψη-

φισάντων) του 2009. Το ποσοστό που πήρε τον Ιούνιο 

του 2012 (13,2%, μόλις 756.000 ψήφοι), αποδείχθηκε 

χαμηλότερο ακόμη και από εκείνο που είχε αποσπάσει, 

όταν πρωτοεμφανίσθηκε στην ελληνική πολιτική σκη-

νή, το 1974 (13,4%). Πρόκειται για τη μεγαλύτερη εκλο-

γική αφαίμαξη που παρατηρήθηκε ποτέ στη μεταπολι-

τευτική εκλογική ιστορία της χώρας.

Οι ίδιες οι κοινωνικές δυνάμεις («οι μάζες», για να 

θυμηθούμε έναν ντεμοντέ όρο), οι οποίες, μετά τη δι-

κτατορία, πίστεψαν σε αυτό, ταυτίστηκαν μαζί του και 

το στήριξαν πολιτικά-εκλογικά, επί 35 χρόνια, οι ίδιες 

το εγκατέλειψαν, διαρρηγνύοντας τη σχέση εμπιστοσύ-

νης που είχε οικοδομήσει τόσο στη θυελλώδη περίοδο 

της πρώιμης Μεταπολίτευσης όσο και μετά το 1981, με 

μοχλό τη διακυβέρνησή του.

2012-2015: το ΠΑΣΟΚ υπό τον  
Ευάγγελο Βενιζέλο - Το εγχείρημα  
της «Ελιάς» (2013-2014)

Η κοινωνική αποδυνάμωση του ΠΑΣΟΚ δεν τερματί-

στηκε με τις εκλογές του Ιουνίου του 2012. Αντιθέτως, 

έπειτα από αυτές επιταχύνθηκε. Το πολιτικό αποτέλε-

σμα της ιστορικής εκλογικής συντριβής του ΠΑΣΟΚ, 

αλλά και της μνημονιακής συγκυβέρνησης με τη Ν.Δ. 

του Αντώνη Σαμαρά, που ακολούθησε στο διάστημα 

2012-2015, ήταν η περαιτέρω αποδέσμευση παραδο-

σιακών ψηφοφόρων του.

Η πρωτοφανής απόφαση του νέου αρχηγού για κα-

τάργηση της οργανωτικής δομής του κόμματος, που 

επιβλήθηκε αιφνιδιαστικά λίγες μέρες μετά τις εκλογές, 

επισφράγισε τον εκφυλισμό και τη διάλυση της ιστορι-

κής μεταπολιτευτικής κομματικής μορφής7.

Το κομματικό μόρφωμα που παρέμεινε μετά το 2012, 

το ΠΑΣΟΚ υπό τον Βενιζέλο, διατήρησε μόνον το κέ-

λυφος του ιστορικού κόμματος, ενώ σε οργανωτικό 
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επίπεδο εξακολουθούσε να κινητοποιεί, τοπικά, μερι-

κές δεκάδες χιλιάδες «μέλη και φίλους», όπως συνέβη 

τον Μάρτιο του 2013. Στην εκλογική διαδικασία για το 

9ο Συνέδριο του κόμματος πήραν μέρος μόλις 112.016 

«μέλη και φίλοι» του υπολειμματικού, πλέον, ΠΑΣΟΚ. 

Η «ασυνέχεια», σε σχέση με τις προηγούμενες μορφές 

οργάνωσής του, στη μεταπολιτευτική περίοδο (πρώιμη, 

μέση, ύστερη) είναι προφανής.

Μπροστά στη ριζοσπαστικοποίηση της ελληνικής 

κοινωνίας και τη ραγδαία άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ, που αυτή 

προκάλεσε, οι διασωστικές κινήσεις κορυφής για την 

«ανασύνθεση της Κεντροαριστεράς», που θα επιχειρη-

θούν με πρωτοβουλία του εκσυγχρονιστικού/σημιτικού 

ρεύματος και αιχμή τη «διακήρυξη των 58»8, δεν θα ευ-

δοκιμήσουν. Μόνο το «rebranding», η απλή μετονομα-

σία του ΠΑΣΟΚ σε «Ελιά-Δημοκρατική Παράταξη» δεν 

αρκούσε πλέον για να αναχαιτίσει τη συνεχιζόμενη κα-

τάρρευση. Στις ευρωεκλογές του Μαΐου 2014, όπου ο 

ΣΥΡΙΖΑ προπορευόταν πλέον της Ν.Δ., το εγχείρημα της 

«ανασύνθεσης της Κεντροαριστεράς» θα ενταφιαστεί 

οριστικά, καθώς η τάση εκλογικής αποδυνάμωσης του 

ΠΑΣΟΚ συνεχίσθηκε. Η «Ελιά-Δημοκρατική Παράταξη» 

έλαβε μόλις 458.403 ψήφους και –ακόμη χαμηλότερο 

από τον Ιούνιο του 2012– ποσοστό 8%, στο συρρικνω-

μένο μάλιστα, λόγω αποχής, εκλογικό σώμα. Ο αριθ-

μός αυτός αντιπροσώπευε μόλις το 15% της δύναμης 

του 2009. Υπολειπόταν δε και κατά 200.000 ψήφους 

της απήχησης του 1974!

2015-2018: η διάσπαση και το εγχείρημα  
της Δημοκρατικής Συμπαράταξης -  
Η εκλογική σύμπραξη των ηττημένων

Η εκλογική κατρακύλα δεν είχε τέλος. Στις εκλογές 

του Ιανουαρίου 2015, που θα κερδίσει ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑ-

ΣΟΚ θα κατέλθει διασπασμένο. Στις 3 Ιανουαρίου, δη-

λαδή 22 ημέρες πριν από τις εκλογές, ο Γ. Παπανδρέου 

θα ιδρύσει το ΚΙΔΗΣΟ. Η διάσπαση έχει ως αποτέλε-

σμα την περαιτέρω διχοτόμηση των υπολειμμάτων της 

εκλογικής βάσης του: το ΠΑΣΟΚ, υπό τον Βενιζέλο, θα 

πάρει μόλις 289.482 ψήφους, 4,68% (!) και το ΚΙΔΗΣΟ 

152.230, 2,46%, μένοντας εκτός Βουλής. Αθροιστικά, 

δηλαδή, οι δύο «συνιστώσες» του επιγονικού ΠΑΣΟΚ 

θα λάβουν 441.712 ψήφους, ποσοστό 7,14%. Η εκλογι-

κή συντριβή αποδεικνύεται ιστορικών διαστάσεων και 

οδηγεί τον Βενιζέλο σε παραίτηση. Το 10ο Συνέδριο του 

κόμματος, που θα συγκληθεί 5-7 Ιουνίου 2015, θα απο-

φασίσει (και πάλι) «τη μετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ σε έναν 

πολιτικό φορέα της ευρύτερης Κεντροαριστεράς». Στις 

14/6/2015, 3 εβδομάδες πριν από το ελληνικό Δημο-

ψήφισμα της 4/7/2015, η Φώφη Γεννηματά θα αντικα-

ταστήσει τον Βενιζέλο στην προεδρία του κόμματος. 

Στις εσωκομματικές εκλογές θα ψηφίσουν, τώρα, μό-

νον 52.388 «μέλη και φίλοι» του ΠΑΣΟΚ, που αντιπρο-

σώπευαν μόλις το 1% του εθνικού εκλογικού σώματος.

Στις εκλογές του Σεπτεμβρίου 2015, το ΠΑΣΟΚ της 

Φ. Γεννηματά θα συμπήξει με τη ΔΗΜΑΡ του Θανάση 

Θεοχαρόπουλου το σχήμα της Δημοκρατικής Συμπαρά-

ταξης. Μετά την ταπεινωτική εκλογική αποδοκιμασία 

του ΚΙΔΗΣΟ, τον Ιανουάριο του 2015, ο Γ. Παπανδρέου 

δεν θα συμμετάσχει στις εκλογές του Σεπτεμβρίου. Πα-

ράλληλα, τον Ιούνιο του 2015, στο 4ο Συνέδριο της ΔΗ-

ΜΑΡ, ο Θ. Θεοχαρόπουλος θα διαδεχθεί στην ηγεσία του 

κόμματος τον Φώτη Κουβέλη, ο οποίος θα αποχωρήσει 

μετά τις αλλεπάλληλες συντριπτικές εκλογικές ήττες. 

Η –μετά Κουβέλη– ηγετική ομάδα της ΔΗΜΑΡ, επιδιώ-

κοντας την πολιτική (και επαγγελματική) επιβίωσή της, 

θα αναγκαστεί να συμπράξει με το ΠΑΣΟΚ ύστερα από 

την εκλογική της εξαφάνιση.

Η Δημοκρατική Συμπαράταξη θα λάβει τον Σεπτέμ-

βριο του 2015 341.390 ψήφους, ποσοστό 6,3%. Ποσο-

στό υψηλότερο σε σύγκριση με το 4,68% του ΠΑΣΟΚ 

τον Ιανουάριο, αλλά χαμηλότερο από το αθροιστικό 

ποσοστό ΠΑΣΟΚ+ΚΙΔΗΣΟ (7,14%) ή το αθροιστικό πο-

σοστό ΠΑΣΟΚ-ΚΙΔΗΣΟ-ΔΗΜΑΡ (7,63%). Το συγκεκρι-

μένο αποτέλεσμα δεν συνιστούσε προφανώς κάποια 

ιδιαίτερη εκλογική επιτυχία. Δύο χρόνο αργότερα, στις 

12/1/2017, ο Γ. Παπανδρέου θα επιστρέψει –αναγκα-

στικά–, παρά την έντονη δυσφορία του Ε. Βενιζέλου, 

και το ΚΙΔΗΣΟ θα προσχωρήσει, τυπικά, στη Δημοκρα-

τική Συμπαράταξη.

2018-2019: ΚΙΝ.ΑΛΛ., το νέο εγχείρημα της 
«ανασυγκρότησης της Κεντροαριστεράς»

Τον Ιούλιο του 2017, από το βήμα του συνεδρίου της 

Δημοκρατικής Συμπαράταξης, η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 

θα ανακοινώσει τη δημιουργία ενός «νέου ενιαίου φο-

ρέα της Κεντροαριστεράς στην Ελλάδα» πριν από το 

τέλος του έτους. Ταυτόχρονα, θα εξαγγείλει τη διενέρ-

γεια εκλογών για ανάδειξη του επικεφαλής του «νέου 

κόμματος της Κεντροαριστεράς». Από τον Μάρτιο του 

2018, η «Δημοκρατική Συμπαράταξη» (και ουσιαστικά 

το ΠΑΣΟΚ) θα μετονομαστεί πλέον επισήμως σε Κίνημα 

Αλλαγής (16/3/2018). Κατά παράδοξο και πρωτοφανή 

τρόπο, η συγκρότηση του άλλη μια φορά «νέου κόμμα-

τος της Κεντροαριστεράς» θα ξεκινήσει ανάποδα, από 

την εκλογή του αρχηγού του.

Την 1η Σεπτεμβρίου 2017, ο επικεφαλής του Ποτα-

μιού, Σταύρος Θεοδωράκης, με μια πομπώδη δήλωση, 

που παρέπεμπε στην τηλεοπτική του εκπομπή («Πρω-

ταγωνιστές»), θα ανακοινώσει την υποψηφιότητά του 

για την ηγεσία του νέου πολιτικού φορέα. Οπως όμως 

και για τη ΔΗΜΑΡ στην προηγούμενη φάση, έτσι τώρα 

και για το Ποτάμι, η απόφαση για «σύγκλιση» του «νέου 

Κέντρου» ήταν επίσης αναγκαστική. Εκτός από τη Δημο-

κρατική Συμπαράταξη, το Ποτάμι και ο Σ. Θεοδωράκης 

είχαν ήδη καταγραφεί στους ηττημένους των εκλογών 
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του Σεπτεμβρίου του 2015. Οταν ο Θεοδωράκης ανα-

κοινώνει την υποψηφιότητά του για το νέο κόμμα (Σε-

πτέμβριος 2017), η δημοσκοπική εκλογική επιρροή του 

Ποταμιού έχει ήδη εξαϋλωθεί. Τον Οκτώβριο, η εκλο-

γική επιρροή του Ποταμιού εκτιμήθηκε από το Πολιτικό 

Βαρόμετρο της Public Issue σε 2%, ενώ τον Ιανουάριο 

του 2018 σε 1%. Συνολικά, στην περίοδο 2018-2019, 

η εκλογική επιρροή του κυμάνθηκε από 1% έως 2,5%.

Η διαδικασία εκλογής του νέου προέδρου σε δύο 

γύρους θα λάβει χώρα τον Νοέμβριο του 2017, με συ-

νολικά 9 υποψηφίους. Η Φ. Γεννηματά θα επανεκλεγεί 

άνετα, κερδίζοντας στον β΄ γύρο (19/11/2017) τον Νίκο 

Ανδρουλάκη (με 56,75% έναντι 43,15%). Η καθαρή επι-

κράτηση της Γεννηματά δεν έφερε τα προσδοκώμενα 

αποτελέσματα. Το μεταμορφωμένο ΠΑΣΟΚ δεν απέκτη-

σε δυναμική εκλογικής ανάκαμψης ούτε αυτή τη φορά. 

Αντιθέτως, οι πολιτικές παλινωδίες συνεχίσθηκαν.

Επίλογος: η συζήτηση για το ΠΑΣΟΚ
Στη δεκαετία που ακολούθησε την υπαγωγή της χώ-

ρας στο μνημονιακό καθεστώς και την εκλογική κατάρ-

ρευση του ΠΑΣΟΚ, υπήρξαν τρεις απόπειρες ανασυ-

γκρότησης του χώρου της «Κεντροαριστεράς» (Ελιά, 

Δημοκρατική Συμπαράταξη, ΚΙΝ.ΑΛΛ.). Και οι τρεις απέ-

τυχαν, παραμένοντας κινήσεις κορυφής, ερήμην της κοι-

νωνίας – χωρίς ευρύτερη κοινωνική απήχηση. Ετσι, οι 

διαδοχικές «μεταμορφώσεις» του ΠΑΣΟΚ δεν έφεραν 

ποτέ την πολυπόθητη εκλογική ανάκαμψη. Στις ευρω-

εκλογές και στις βουλευτικές του 2019, το ΚΙΝ.ΑΛΛ. θα 

συγκεντρώσει 436.739 (7,2%) και 457.519 (8,1%) ψή-

φους, αντίστοιχα. Σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 

2015, η αύξηση της πραγματικής του εκλογικής επιρ-

ροής περιορίσθηκε σε 116.129 ψήφους, μόλις 2% του 

εκλογικού σώματος. Συνολικά, δηλαδή, στις πέντε (5) 

διαδοχικές εκλογικές αναμετρήσεις της εξαετίας 2014-

2019 (Ε2014, 2015-Ι, 2015-Σ, Ε2019, Β2019), το διάδο-

χο ΠΑΣΟΚ (μαζί με το ΚΙΔΗΣΟ) δεν κατάφερε να ξεπε-

ράσει σε καμία τις 460.000 ψήφους

Τα επιγονικά μορφώματα του ΠΑΣΟΚ δεν ξέφυγαν 

από την κατηγορία των κομμάτων στελεχών. Απαρτίζο-

νται πλέον από έναν περιορισμένο αριθμό επαγγελμα-

τιών της ευρύτερης πολιτικής, που απασχολούνται στις 

διάφορες βαθμίδες του κρατικού μηχανισμού. Λόγω της 

σύγκλισης των κομμάτων και των συνεχών «μετεγγρα-

φών», χαρακτηρίζονται από ιδεολογική ασάφεια και 

ρευστή πολιτική ταυτότητα. Υποστηρίζονται δε από τους 

εναπομείναντες παραδοσιακά ταυτισμένους ηλικιωμέ-

νους ψηφοφόρους, σε περιοχές προπύργια του μετα-

πολιτευτικού ΠΑΣΟΚ, «εκτός των τειχών».

Πρόκειται σίγουρα για ένα περιορισμένο –σε σύ-

γκριση με το ένδοξο κομματικό παρελθόν– ποσοστό κοι-

νωνικής-εκλογικής επιρροής, που δεν φάνηκε να τρο-

ποποιείται σημαντικά με τις τελευταίες εκλογές. Στις 

βουλευτικές εκλογές του Μαΐου 2023 θα καταφέρει 

να αυξήσει την επιρροή του σε 676.000 (11,5%). Στις 

«επαναληπτικές» του Ιουνίου όμως, παρά την πρωτο-

φανή κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ, σημείωσε απώλειες, συ-

γκρατώντας 618.000 ψήφους (11,8%), για να παραμέ-

νει πάλι στην 3η θέση.

Εν κατακλείδι, η θεωρητική συζήτηση σχετικά με τη 

φύση και τον χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ υπήρξε από την 

αρχή της εμφάνισής του και διαιρεμένη και πολωμένη9. 

Στην πρώιμη μεταπολιτευτική εποχή, η τάση να αποδο-

θεί η συγκρότηση του ΠΑΣΟΚ και η απήχησή του στην 

ηγετική προσωπικότητα του Α. Παπανδρέου κυριάρχη-

σε παραδοσιακά στις αναλύσεις για αυτό. Από εκεί πή-

γασαν και οι θεωρητικοποιήσεις για τον αυταρχικό και 

αρχηγικό χαρακτήρα του, αλλά και η τοποθέτησή του 

στον χώρο των λαϊκίστικων κινημάτων (όπως αυτά της 

Λ. Αμερικής). Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι πολλά από τα 

Η αείμνηστη Φώφη Γεννηματά ηγήθηκε του τελευταίου 
εγχειρήματος μεταμόρφωσης του ΠΑΣΟΚ μετά τη μνημονιακή 
του κατάρρευση, με το Κίνημα Αλαγής, χωρίς να επιτύχει 
ουσιαστική εκλογική ανάκαμψη 
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χαρακτηριστικά που του αποδόθηκαν δεν απέχουν από 

την πραγματικότητα. Οι ερμηνείες όμως που επιβλήθη-

καν, παραμένουν ανεπαρκείς. Υπερτονίζοντας τη χα-

ρισματική προσωπικότητα του Α. Παπανδρέου, υποτι-

μούν τις οργανικές σχέσεις που κατέκτησε το ΠΑΣΟΚ 

στους μισθωτούς εργαζόμενους και σε μεγάλες μερί-

δες του αγροτικού πληθυσμού της χώρας. Παραγνωρί-

ζουν τη μαζική κομματική οργάνωση που συγκρότησε 

με ταχύτατους ρυθμούς, τη συμπύκνωση στον αρχικό 

πολιτικό-ιδεολογικό λόγο του ΠΑΣΟΚ των συστατικών 

στοιχείων της ιδεολογίας των λαϊκών τάξεων στη με-

τεμφυλιακή Ελλάδα, και τέλος συσκοτίζουν την ιδεολο-

γική-πολιτική διαπάλη για την ηγεμονία που διεξήχθη 

στο εσωτερικό του. Η ανάδυση και η παγίωσή του ΠΑ-

ΣΟΚ στη Μεταπολίτευση δεν υπήρξε ούτε ευθύγραμ-

μη, ούτε ανώδυνη και χωρίς αντιφάσεις διαδικασία. Ως 

κόμμα εξέφρασε τα νέα δεδομένα της πολιτικής σκηνής 

που μετά την πτώση της δικτατορίας είχε μετατοπισθεί 

αριστερά: διάλυση των παλαιών πολιτικών κομμάτων, 

κατάργηση της μοναρχίας, εμπέδωση του κοινοβουλευ-

τισμού και του κράτους δικαίου, ανάγκη ανανέωσης του 

πολιτικού προσωπικού, ένταση και ριζοσπαστικοποίη-

ση των κοινωνικών αγώνων, διάσπαση της Αριστεράς, 

αλλά και σε μία, επίσης, διαφορετική διεθνή συγκυρία: 

εμφάνιση κινημάτων κοινωνικής αμφισβήτησης, άνοδος 

της Αριστεράς στην Ευρώπη, προοπτική διακυβέρνησης, 

άνθηση αντιιμπεριαλιστικών κινημάτων. Στις νέες συν-

θήκες της Μεταπολίτευσης, το ΠΑΣΟΚ θα υπάρξει όχι 

ως «κεντρώο» κόμμα, αλλά ως σοσιαλιστικό και, μάλι-

στα, ιδιαιτέρως ριζοσπαστικό.

Η πολιτική καταστροφή του ΠΑΣΟΚ που προκάλε-

σε το Μνημόνιο, οδήγησε για πρώτη φορά μετά τον Β΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο, στη διαμόρφωση ενός νέου μαζι-

κού κόμματος της Αριστεράς. Η εκλογική ανάδειξη του 

ΣΥΡΙΖΑ σηματοδότησε το τέλος της εποχής ηγεμονίας 

του ΠΑΣΟΚ. Ουσιαστικά, ο ΣΥΡΙΖΑ στην περίοδο 2012-

2019, διαδέχθηκε το ΠΑΣΟΚ στην εκπροσώπηση του 

μεγαλύτερου τμήματος του λαϊκού κοινωνικού μπλοκ, 

όπως αυτό συγκροτήθηκε μετά το 1974.

Εκ των υστέρων, με δεδομένη τη νεοφιλελεύθερη 

μετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ –αφετηρία της υπήρξε η στρο-

φή του 1985 και σημείο τομής σε αυτή τη διαδικασία 

η διαδοχή του Α. Παπανδρέου από τον Κ. Σημίτη και η 

επικράτηση στην εσωκομματική σύγκρουση του εκσυγ-

χρονιστικού ρεύματος–, την απορρόφηση του κόμματος 

από το κράτος, τη διαφθορά του μεγαλύτερου πυρήνα 

των ηγετικών του στελεχών, τις ευθύνες του για τη χρε-

οκοπία της χώρας και την υπαγωγή της, με βασική ευ-

θύνη του στο ΔΝΤ και στα Μνημόνια, η δαιμονοποίησή 

του γίνεται εύκολα αποδεκτή και η καταδίκη του θεω-

ρείται αυτονόητη.

Ωστόσο, η κριτική στο ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να υπο-

κλιθεί σήμερα στην ιδεολογική επίθεση, που διεξάγεται 

με όχημα το στρατευμένο σχήμα του «εθνο-λαϊκισμού», 

κατά της «κληρονομιάς» του· επίθεση, η οποία στοχεύει 

στη συσκότιση της πραγματικής ιστορίας της Μεταπο-

λίτευσης. Ο εκφυλισμός και η ιστορική πολιτική χρεο-

κοπία του ΠΑΣΟΚ εξυπηρετεί τη προσπάθεια ιστορικής 

αναθεώρησης και παραχάραξης. Χρησιμοποιείται από 

τους κέρβερους-προπαγανδιστές του νεοφιλελευθερι-

σμού για την απαξίωση συνολικά των μεταπολιτευτικών 

κομμάτων και του κοινοβουλευτισμού, τη νομιμοποίηση 

της αυταρχικής αναίρεσης των πολιτικών και κοινωνι-

κών κατακτήσεων, που επέβαλε η «σοσιαλδημοκρατι-

κή» διαχείριση του ΠΑΣΟΚ, μετά το 1981.

Η γκραμσιανή ρήση ισχύει και αντίστροφα. Οπως 

θα (αποδεχθούμε να) «διαβάσουμε» σήμερα την ιστο-

ρία του ΠΑΣΟΚ, θα (αποδεχθούμε να) «διαβάσουμε» και 

την ιστορία της Μεταπολίτευσης.

● ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. https://www.mavris.gr/7348/from-pasok-to-kinal/ (Διάγραμ-
μα 2Α).
2. Γιάννης Μαυρής, «Οι κοινωνικές συντεταγμένες της κομματικής 
επιρροής: Οι σχέσεις εκπροσώπησης στην περίοδο 1974-1985». 
Διδακτορική διατριβή, πέντε τεύχη, Πανεπιστήμιο Αθηνών, Τμή-
μα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, 1993, δεύτερος 
τόμος, τεύχος Β ,́ 581-634.
3. Για μια συνοπτική αποτίμηση της σημασίας των εκλογών του 
1981, βλέπε: https://www.mavris.gr /6694/greek-elections-1981-
40-years-ater/
4. https://www.mavris.gr/7348/from-pasok-to-kinal/ (Διάγραμ-
μα 2Β).
5. https://www.publicissue.gr/varometro-oct-2009/
6. https://www.tovima.gr/2012/07/16/vimagazino/pws-epese-
o-giwrgos/
7. https://www.tovima.gr/2012/05/11/politics/dialyetai-kai-
aytoorganwnetai-apo-to-miden-to-pasok/
8. Για ένα σύντομο ιστορικό του εγχειρήματος, βλέπε: https://
el.wikipedia.org/wiki/Πρωτοβουλία _για_τη_Δημοκρατική_Προ-
οδευτική_Παράταξη
9. https://www.mavris.gr/4277/pasok-40-years-ater/
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●Θετική  ●Αρνητική

Γνώµη για τη συνεισφορά του ΠΑΣΟΚ 
στη διακυβέρνηση της χώρας, 2000-2011
«Εσείς, τι άποψη έχετε για την προσφορά 

του ΠΑΣΟΚ στη διακυβέρνηση της χώρας;»

2000 2011

58

32

66

31

%

Αξιολόγηση της ίδρυσης του ΠΑΣΟΚ
«Πώς θα χαρακτηρίζατε την ίδρυση του ΠΑΣΟΚ

 το 1974; Ως ένα γεγονός...»

41

ΘΕΤΙΚΟ

54

13 17

5

21

2

Χωρίς 

γνώµη

Σίγουρα

αρνητικό

Μάλλον

αρνητικό

Ούτε

ούτε

Μάλλον

θετικό 

Σίγουρα

θετικό

ΑΡΝΗΤΙΚΟ

26

%Ποσοστό του εκλογικού σώµατος που είχε
ψηφίσει ΠΑΣΟΚ, από το 1974 έως το 2011
«Από το 1974 µέχρι σήµερα [2011] έχουν γίνει 

στη χώρα δεκατρείς (13) Βουλευτικές εκλογές. 

Εσείς προσωπικά και ανεξάρτητα από το πότε 

ψηφίσατε για πρώτη φορά, έχει τύχει να ψηφίσετε 

έστω και µία φορά ΠΑΣΟΚ;»

38

1

61

� Προβολή στον συνολικό πληθυσµό 18 ετών και άνω: 
5.492.000 άτοµα (5.191.000 - 5.793.000)

%

ΠΑΣΟΚ και κοινή γνώμη: ένας απολογισμός
Με βάση τα ευρήματα μιας ιστορικής έρευνας της Public Issue

Το 2011, στην επέτειο των τριάντα χρόνων από την ανάληψη της 

διακυβέρνησης της χώρας (18/10/1981) το ΠΑΣΟΚ βρέθηκε στο 

χειρότερο σημείο της μεταπολιτευτικής του ιστορίας. Ωστόσο, 

ακόμη και σε αυτήν την περίπτωση, η πλειοψηφία των πολιτών 

(54%) εξακολουθούσε να αξιολογεί θετικά την ίδρυσή του, τον Σε-

πτέμβριο του 1974

Για μεγάλο χρονικό διάστημα, το ΠΑΣΟΚ αποτέλεσε το επίκεντρο 

της μεταπολιτευτικής πολιτικής σκηνής. Από το 1974 έως το 2011 

κάποια στιγμή στη ζωή τους το είχαν ψηφίσει 6 στους 10 ενή-

λικες πολίτες (61%). Το ποσοστό αυτό αντιστοιχούσε σε σχεδόν 

5.500.000 ψηφοφόρους.

Περισσότερο σημαντικό είναι ότι έναν μήνα πριν την (αναγκαστι-

κή) παραίτηση του Γιώργου Παπανδρέου από την πρωθυπουργία 

και την αρχηγία του κόμματος (11/2011) τα 2/3 (66%) του συνο-

λικού εκλογικού σώματος έτειναν πλέον να απαξιώσουν συνολι-

κά τη συνεισφορά του ΠΑΣΟΚ στη διακυβέρνηση της χώρας. Σε 

σύγκριση με το 2000, δηλαδή μία δεκαετία πριν, όταν το 58% την 

αποτιμούσε θετικά και μόνον 32% αρνητικά, η εικόνα είχε πλέον 

πλήρως αντιστραφεί.

Public Issue, πανελλαδική τηλεφωνική έρευνα, σε δείγμα 850 ατόμων  
18 ετών και άνω, Οκτώβριος 2011
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Πηγή: Public Issue, πανελλαδική τηλεφωνική έρευνα, 850,18+, Οκτ-2011

Τα ιδεολογικά χαρακτηριστικά του ΠΑΣΟΚ 
κατά την περίοδο διακυβέρνησης 
Α. Παπανδρέου, Κ. Σηµίτη, Γ. Παπανδρέου
«Σε ποια από τις τρεις περιόδους 

θα λέγατε ότι το ΠΑΣΟΚ ήταν...»

Πιο κοντά στον απλό άνθρωπο;

83 3 9 31
Πιο σοσιαλιστικό;

72 3 16 63
Είχε πιο ικανά στελέχη;

61 10 15 104
Πιο δηµοκρατικό;

59 9 16 105

Είχε πιο ικανούς υπουργούς;

58 9 17 124

Πιο αποτελεσµατικό στην εξωτερική πολιτική;

55 15 16 86

Πιο αποτελεσµατικό στη διακυβέρνηση;

52 16 21 74

Πιο κοντά στις δικές σας απόψεις;

51 11 27 56

Πιο ειλικρινές;

38 6 39 610

Πιο σύγχρονο για την εποχή του;

37 24 14 1214

Πιο ευρωπαϊκό;

21 44 9 1213

●Επί Ανδρέα Παπανδρέου  ●Επί Κώστα Σηµίτη

●Επί Γιώργου Παπανδρέου  ●Σε καµία από τις 3

●Χωρίς γνώµη

Το 2010, το ΠΑΣΟΚ ήρθε σε ανοιχτή ρήξη με τα κοινωνικά στρώ-

ματα τα οποία εξέφρασε μεταπολιτευτικά. Ωστόσο, η μετάλλαξη 

της ιστορικά διαμορφωμένης πολιτικής και ιδεολογικής του ταυ-

τότητας συντελείται ήδη με τη διαδοχή του Ανδρέα Παπανδρέου 

από τον Κώστα Σημίτη και την επικράτηση του εκσυγχρονιστικού 

ρεύματος στο εσωτερικό του. Με βάση 11 ιδεολογικά-πολιτικά χα-

ρακτηριστικά της εικόνας του κόμματος, μεταξύ των τριών περι-

όδων που το συγκεκριμένο κόμμα άσκησε τη διακυβέρνηση της 

χώρας, η περίοδος Ανδρέα Παπανδρέου υπερτερεί, συντριπτικά, 

στα 10 από αυτά, ενώ μόνον ο φιλοευρωπαϊσμός αποτέλεσε συ-

γκριτικό πλεονέκτημα για την περίοδο Κώστα Σημίτη. Οσον αφο-

ρά την περίοδο διακυβέρνησης του Γιώργου Παπανδρέου, το ιστο-

ρικό της αποτύπωμα υπήρξε παντελώς αρνητικό.

Ταυτόχρονα, η υπαγωγή της χώρας στο ΔΝΤ και η υπογραφή του 1ου 

Μνημονίου (2010) καταγράφηκαν μονοσήμαντα ως το πλέον αρνη-

τικό στοιχείο στη διαχρονική εξέλιξη της κυβερνητικής του θητείας.

Eνταξη της Κύπρου στην Е.Е.

Αξιοκρατία/ΑΣΕΠ

Ισότητα ανδρών-γυναικών

Αλλαγές στην παιδεία/∆ηµοτική

Ολυµπιακοί Αγώνες/έργα

Συνδικαλισµός/Εργασιακά

Αναγνώριση Αντίστασης

Κοινωνική πρόνοια/ΚΑΠΗ

∆ηµόσια έργα/Ανάπτυξη

Eνταξη στην ΟΝΕ/Ε.Ε.

Εκδηµοκρατισµός

Αύξηση µισθών/συντάξεων

ΕΣΥ 29

17
16

8

7

6

6
4

3
3

2
2
2

Τα θετικά της διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ 
στη Μεταπολίτευση
«Κατά τη γνώµη σας, τι είναι το πιο θετικό πράγµα 

που έχει κάνει το ΠΑΣΟΚ για τη χώρα τα χρόνια 

που έχει κυβερνήσει»; 

Αυθόρµητες πολλαπλές απαντήσεις

Απαντούν όσοι θεωρούν ότι η προσφορά του ΠΑΣΟΚ 

στη διακυβέρνηση της χώρας είναι θετική

Φορολογία

Ολυµπιακοί Αγώνες

Σκάνδαλα/Χρηµατιστήριο

∆ιακυβέρνηση

Οικονοµική πολιτική

Ενταξη στην ΟΝΕ/Ε.Ε.

Συνδικαλισµός

Υπερδανεισµός

Λαϊκισµός/Ψέµατα

Σπατάλες

Ολα αρνητικά

∆ηµόσιος Τοµέας

∆ιαφθορά

∆ΝΤ/Μνηµόνιο 36

12

9

6

5

5

4

4

4

4

4

2

2

2

Τα αρνητικά της διακυβέρνησης 
του ΠΑΣΟΚ στη Μεταπολίτευση
«Κατά τη γνώµη σας, τι είναι το αρνητικό πράγµα 

που έχει κάνει το ΠΑΣΟΚ για τη χώρα τα χρόνια 

που έχει κυβερνήσει»; 

Αυθόρµητες πολλαπλές απαντήσεις

Απαντούν όσοι θεωρούν ότι η προσφορά του ΠΑΣΟΚ 

στη διακυβέρνηση της χώρας είναι αρνητική

Στη συλλογική κοινωνική μνήμη, η ίδρυση του ΕΣΥ, η ενίσχυση 

του (ανύπαρκτου στη μετεμφυλιακή Ελλάδα) κράτους πρόνοιας 

και η επέκταση της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας (1981-1985) 

καταγράφονται διαχρονικά ως η θετικότερη συνεισφορά του ΠΑ-

ΣΟΚ στη διακυβέρνηση της χώρας.
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Αξιολόγηση σηµαντικών γεγονότων 
& θεσµικών αλλαγών στις περιόδους 
διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ
Ποια από τα παρακάτω γεγονότα που έχουν συµβεί 

στην Ελλάδα τα τελευταία 30 χρόνια, από το 1974 

µέχρι σήµερα [2011], από όσα γνωρίζετε ή έχετε 

ακούσει και ανεξάρτητα από το αν τα έχετε ζήσει,

τα θεωρείτε θετικά ή αρνητικά για τη χώρα;

Η υπογραφή του 
µνηµονίου, το 2010

Η νέα ενοποίηση των δήµων
και των κοινοτήτων µε το σχέδιο
Καλλικράτης, το 2010

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες
στην Ελλάδα, το 2004

Η ένταξη της Ελλάδας
στην ΟΝΕ και η υιοθέτηση
του ευρώ, το 2001

Η είσοδος της Κύπρου
στην Ευρωπαϊκή Ενωση
το 2004

Ο εκδηµοκρατισµός 
του συνδικαλισµού, το 1982

Η αναγνώριση της
Εθνικής Αντίστασης,
το 1982

Η δηµιουργία του ΕΣΥ,
του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας, το 1983

5 89

12 75

27 53

8 80

47 43

62 31

53 30

83 8

Α. ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ

Γ. ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ

Οι θεσμικές αλλαγές της πρώτης περιόδου συγκέντρωναν (τουλά-

χιστον μέχρι το 2011) υψηλά ποσοστά αποδοχής: πριν από όλα, η 

δημιουργία του ΕΣΥ 89%, η αναγνώριση της Εθνικής Αντίστασης 

75% και ο εκδημοκρατισμός του συνδικαλισμού 53%. Στα επιτεύγ-

ματα της διακυβέρνησης Σημίτη η κοινή γνώμη καταχώριζε μόνον 

την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. (80%), ενώ η ένταξη της Ελλά-

δας στην ΟΝΕ και κυρίως οι Ολυμπιακοί Αγώνες συγκέντρωναν 

ήδη από τότε υψηλότερα ποσοστά αποδοκιμασίας. Αν και η διε-

νέργεια των Ο.Α. (καλοκαίρι 2004) υλοποιήθηκε κατά τη διάρκεια 

της διακυβέρνησης του Κώστα Καραμανλή (η Ν.Δ. είχε κερδίσει τις 

εκλογές της 7ης Μαρτίου), εντούτοις η απόφαση για τη διεξαγωγή 

τους (1997) και κυρίως η προετοιμασία τους (1997-2004) αφορού-

σε τη διακυβέρνηση Σημίτη. Η διακυβέρνηση του Γ. Παπανδρέου 

στιγματίσθηκε ιστορικά, ανεξίτηλα, κυρίως από την καθολική κοι-

νωνική αποδοκιμασία του Μνημονίου, το οποίο απέρριπτε το 83% 

των ερωτηθέντων. Η ιστορική πολιτική ευθύνη που χρεώθηκε το 

ΠΑΣΟΚ και ο ίδιος προσωπικά αποτέλεσε σημείο μη επιστροφής.

Είχαν οι Eλληνες καλύτερο βιοτικό επίπεδο;

Το σύστηµα Υγείας & Πρόνοιας λειτούργησε καλύτερα;

Η οικονοµία της χώρας ήταν σε καλύτερη  κατάσταση;

Η θέση της χώρας στον κόσµο ήταν πιο ισχυρή/πιο δυνατή;

Το εκπαιδευτικό σύστηµα λειτούργησε καλύτερα;

Το κράτος & η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση δούλευαν καλύτερα;

Εγιναν τα πιο σηµαντικά έργα υποδοµής;

Καλύτερη περίοδος διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ
«Αν συγκρίνουµε τις τρεις περιόδους του ΠΑΣΟΚ, επί 

Ανδρέα Παπανδρέου, επί Κώστα Σηµίτη και επί Γιώργου 

Παπανδρέου, σε ποια θα λέγατε ότι...»

64 24 48

63 14 11 75

44 13 28 124

33 46 9 121

35 13 39 95

56 18 17 7

63 16 18 3

1

1

●Επί Ανδρέα Παπανδρέου  ●Επί Κώστα Σηµίτη

●Επί Γιώργου Παπανδρέου  ●Σε καµία από τις 3

●Χωρίς γνώµη

Τα τρία (διαφορετικά) πρόσωπα του ΠΑΣΟΚ
Στη συνείδηση της κοινής γνώμης, η διαδικασία πολιτικής και ιδε-

ολογικής μετατόπισης του ΠΑΣΟΚ έγινε αντιληπτή προσωποποι-

ημένα. Οι τρεις εντελώς διακριτές περίοδοι ταυτίστηκαν με τους 

αντίστοιχους ηγέτες του. Το ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπανδρέου δεν 

μπορούσε εύκολα να συσχετισθεί ούτε με το ΠΑΣΟΚ του προκα-

τόχου του Κ. Σημίτη, ούτε βεβαίως με το ΠΑΣΟΚ του πατρός του 

και ιδρυτή του κόμματος, Α. Παπανδρέου.

Με βάση τη σύγκριση των «τριών ΠΑΣΟΚ», σε επτά τομείς δια-

κυβέρνησης, οι πολίτες θεωρούσαν ότι το ΠΑΣΟΚ του Α. Παπαν-

δρέου ήταν εκείνο επί της διακυβέρνησης του οποίου οι Ελληνες 

πολίτες είχαν καλύτερο βιοτικό επίπεδο (64%) και σύστημα υγεί-

ας (63%), καλύτερη οικονομία (63%), εκπαίδευση (44%) και δημό-

σια διοίκηση (35%), ενώ και η θέση της χώρας στον κόσμο ήταν 

ισχυρότερη (56%). Μόνον τα μεγάλα έργα υποδομής είχαν προ-

σμετρηθεί στο ΠΑΣΟΚ του Κ. Σημίτη (46%), ενώ τίποτα στο ΠΑ-

ΣΟΚ του Γ. Παπανδρέου.

Public Issue, πανελλαδική τηλεφωνική έρευνα, σε δείγμα 850 ατόμων 18 
ετών και άνω, Οκτώβριος 2011
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Π
ολλά έχουν γραφτεί και συζητηθεί σχετικά 

με τις σχέσεις ΠΑΣΟΚ - ΚΚΕ. Στόχος του 

παρόντος κειμένου είναι να καταγράψου-

με τον τρόπο που διαμορφώθηκαν οι σχέ-

σεις ανάμεσα στα δύο κόμματα.

Σε πρώτη φάση τακτική του ΚΚΕ  
απέναντι στο ΠΑΣΟΚ

Το ΚΚΕ στο 10ο Συνέδριό του το 1978 αποφαίνεται 

πως το ΠΑΣΟΚ «αντανακλά την αγανάκτηση και τους 

πόθους κυρίως των μεσαίων στρωμάτων της πόλης 

και αγροτών, που συνθλίβονται από τα μονοπώλια και 

τον ιμπεριαλισμό και αναζητούν ριζοσπαστικές λύσεις 

και κατά έναν ασαφή τρόπο, τον σοσιαλισμό. Πλαισι-

ώνεται από σημαντικό αριθμό διανοούμενων, επιστη-

μόνων και τεχνικών. Προβάλλει με αντιαμερικανικά και 

αντιιμπεριαλιστικά συνθήματα. Εχει ταχτεί ενάντια στο 

ΝΑΤΟ και τις στρατιωτικές βάσεις, καθώς και ενάντια 

στην ένταξη της χώρας στην Κοινή Αγορά. Διακηρύσ-

σει σαν στόχους την ανάκτηση της εθνικής ανεξαρτησί-

ας, τη λαϊκή κυριαρχία. Διεκδικεί τη θέση του αποκλει-

στικού πολιτικού φορέα της αλλαγής με τελικό σκοπό, 

όπως διακηρύσσει, τον σοσιαλιστικό μετασχηματισμό 

της κοινωνίας».

Oι σχέσεις ΚΚΕ - ΠΑΣΟΚ  
την περίοδο 1974-2024 
●  Του Bασίλη Λιόση

1975 Βραχάτι. Με την ευκαιρία της επίσκεψης Μιτεράν στην Ελάδα (στο κέντρο), συναντώνται ο γ.γ. του ΚΚΕ Χαρίλαος Φλωράκης, ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Παπανδρέου, ο πρόεδρος της Ενωσης Κέντρου Γεώργιος Μαύρος και φυσικά ο οικοδεσπότης Μίκης
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Στη συνέχεια του ασκεί κριτική όταν γράφει: «Το ΠΑ-

ΣΟΚ προβάλλει έναν “σοσιαλισμό” που στηρίζεται τάχα 

στη μέθοδο ανάλυσης του Μαρξ, ενώ απορρίπτει τον 

μαρξισμό. Απορρίπτει τον πρωτοπόρο ρόλο της εργατι-

κής τάξης, που την αντικαθιστά από τη λεγόμενη “συμ-

μαχία των μη προνομιούχων”. Στη θεωρητική του σύλ-

ληψη υποκαθιστά την ταξική πάλη με την πάλη γενικώς 

των “μη προνομιούχων” με τους “προνομιούχους” και, 

σε παγκόσμια κλίμακα, με την πάλη των περιφερεια-

κών κοινωνιών και των μητροπολιτικών κέντρων. Στην 

ουσία πρόκειται για ένα κράμα μικροαστικού σοσιαλι-

σμού, διαποτισμένου και από εθνικιστικές αντιλήψεις».

Η κριτική του δεν αρκείται σε ιδεολογικά αλλά 

αγκαλιάζει και πολιτικά ζητήματα: «Το ΠΑΣΟΚ αρνή-

θηκε τόσο προεκλογικά όσο και κατά τις εκλογές τη 

σύμπραξη των δημοκρατικών δυνάμεων γύρω από ένα 

πρόγραμμα αλλαγής. Γενικά, με την τάση του για απο-

κλειστικότητα στην πραγματοποίηση της αλλαγής, με 

τις εκδηλώσεις ηγεμονισμού και άρνησης της ενότητας 

στους μαζικούς λαϊκούς αγώνες και στους μαζικούς φο-

ρείς, συνδικάτα, συνεταιρισμούς κ.λπ., δημιουργεί ένα 

μεγάλο εμπόδιο στις ώς τα τώρα προσπάθειες συνα-

σπισμού των δημοκρατικών δυνάμεων και ειδικά του 

λαϊκού προοδευτικού κινήματος».

Γιατί, όμως, το ΚΚΕ επιμένει σε μια ενωτική τακτική 

παρά την άρνηση του ΠΑΣΟΚ; Οι Θέσεις εξηγούν: «Συ-

χνά, οι πράξεις και οι συγκεκριμένες κάθε φορά θέσεις 

του βρίσκονται σε διάσταση με τις γενικές διακηρύξεις 

του. Το ΠΑΣΟΚ μέσα από τις αντιφάσεις, τις υπαναχω-

ρήσεις και τις ταλαντεύσεις του βρίσκεται σε μια πο-

ρεία συνεχούς μεταμόρφωσης. 

Ωστόσο, το γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ έχει στο παρελ-

θόν υιοθετήσει μια σειρά ενιαιομετωπικές θέσεις, ότι 

και σήμερα έχει αντιιμπεριαλιστικές θέσεις, τάσσεται 

υπέρ του εκδημοκρατισμού του κρατικού μηχανισμού, 

των ενόπλων δυνάμεων κ.ά. δείχνει ότι μπορεί, κάτω 

και από την πίεση των οπαδών και στελεχών του που 

διαπνέονται πραγματικά από προοδευτικές και σοσια-

λιστικές αντιλήψεις, να εγκαταλείψει την ανεδαφική 

θέση για αυτοδύναμη πορεία προς την αλλαγή και να 

συνεργαστεί με τις δυνάμεις που τάσσονται υπέρ της 

προοδευτικής πορείας του τόπου.

Το ΚΚΕ, υποβάλλοντας σε εποικοδομητική κριτική 

τις εσφαλμένες και αντιφατικές θέσεις καθώς και τις 

υπαναχωρήσεις του ΠΑΣΟΚ, θα είναι έτοιμο να συμπρά-

ξει μαζί του στην πάλη για την εθνική ανεξαρτησία, τη 

δημοκρατία και την κοινωνική πρόοδο»1.

Βλέπουμε, λοιπόν, ότι το ΚΚΕ ακολουθεί πολιτική 

ενιαίου μετώπου, έχοντας ταυτόχρονα απόλυτη επί-

γνωση του χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ. Το ΚΚΕ εκείνης της 

εποχής έλαβε σωστά υπόψη του τις ιδεολογικές ορίζου-

σες του ΠΑΣΟΚ, τα κοινωνικά στρώματα που το στήρι-

ξαν κι εν γένει την κοινωνική του επιρροή. Το πώς στά-

θηκε το ΚΚΕ απέναντι στο ΠΑΣΟΚ μετά το 1981 θα το 

εξετάσουμε στη συνέχεια. Ας δούμε, όμως, αν αυτή η 

αρχική τοποθέτηση του ΚΚΕ για το ΠΑΣΟΚ είχε αντι-

στοίχιση με την πραγματικότητα.

Ηταν το ΠΑΣΟΚ ένα συνηθισμένο 
Σοσιαλδημοκρατικό κόμμα;

Το ΠΑΣΟΚ αποτέλεσε μια ιδιομορφία της ευρωπα-

ϊκής σοσιαλδημοκρατίας και σε καμία περίπτωση ένα 

τυπικό παράδειγμα σοσιαλδημοκρατικού κόμματος.

Το ΠΑΣΟΚ, έχοντας ως βάση τις πολιτικές δυνά-

μεις του Κέντρου αλλά και μέρος της ΕΔΑ, ιδρύεται 

το 1974 με την «περίφημη» Διακήρυξη της 3ης του Σε-

πτέμβρη. Βασικά της χαρακτηριστικά αποτελούν: α) οι 

συνεχείς αναφορές στο έθνος και στην πατρίδα, β) οι 

έντονες υπομνήσεις για την εξαρτημένη Ελλάδα και οι 

αντιιμπεριαλιστικές αναλύσεις, γ) τα ριζοσπαστικά αι-

τήματα, όπως αυτό για αποχώρηση από το ΝΑΤΟ, δ) η 

εξαγγελία αιτημάτων σοσιαλιστικής κατεύθυνσης (κα-

τάργηση ιδιωτικής εκπαίδευσης, κοινωνικοποίηση τρα-

πεζών και βασικών μονάδων παραγωγής, ένταξη των 

αγροτικών επιχειρήσεων σε συνεταιρισμούς, κοινωνι-

κοποίηση της υγείας) και ε) η προβολή του αιτήματος 

για κατάργηση της εκμετάλλευσης ανθρώπου από άν-

θρωπο. Θεωρητική πηγή του ηγέτη του ΠΑΣΟΚ υπήρξε 

το σχήμα «μητρόπολης και περιφέρειας» που εκπορευ-

όταν από διανοητές όπως ο Σαμίρ Αμίν, ο Πολ Σουίζι 

και άλλοι. Τα βιβλία του Ανδρέα Παπανδρέου «Πατερ-

ναλιστικός Καπιταλισμός» και «Ιμπεριαλισμός και Οι-

κονομική Ανάπτυξη» δίνουν το στίγμα των θεωρητι-

κών του αναφορών2.

Η Διακήρυξη της 3ης Σεπτέμβρη αναλύει μετ’ επι-

τάσεως τα ζητήματα της πολιτικής και οικονομικής 

εξάρτησης της Ελλάδας. Τα δεινά του τόπου αποδίδο-

νται ακριβώς σε αυτή την εξάρτηση και πολύ λιγότε-

ρο στον καπιταλισμό. Η απόδοση των κακοδαιμονιών 

είναι ετεροβαρής υπέρ του πρώτου παράγοντα, δηλα-

δή της εξάρτησης, αφού όπως γράφεται χαρακτηρι-

στικά, «η ρίζα της συμφοράς βρίσκεται στην εξάρτηση 

της Πατρίδας μας». Οσον αφορά τη μετάβαση από τον 

καπιταλισμό στον σοσιαλισμό, ο τρόπος δεν αποσα-

φηνίζεται αλλά σε κάθε περίπτωση δεν προκρίνεται η 

επαναστατική αλλαγή, δηλαδή η αλλαγή με την κατά-

ληψη της εξουσίας από τον οργανωμένο ένοπλο λαό. 

Επί της ουσίας προτείνεται αυτό που θα γίνει γνωστό 

ως «Τρίτος Δρόμος»3.

Ο ιστορικός ηγέτης του ΠΑΣΟΚ, τραβώντας μια δια-

κριτή γραμμή διαχωρισμού από τη σοσιαλδημοκρατία, 

χαρακτήριζε τη γερμανική σοσιαλδημοκρατία «στήριγ-

μα του μονοπωλιακού κεφαλαίου», «λίγο προοδευτικό-

τερη ή λίγο συντηρητικότερη του Δημοκρατικού Κόμ-

ματος των ΗΠΑ», «εκφραστή της νέας πατερναλιστικής 

φάσης του καπιταλισμού», «τον πιο αποφασιστικό σύμ-
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μαχο του πολυεθνικού κεφαλαίου», «τον υπέρμαχο του 

σύγχρονου καπιταλισμού», «τον κύριο εκφραστή της 

αμερικανικής πολιτικής στον ευρωπαϊκό χώρο», «την 

πρωτοπορία του ΝΑΤΟ και του μονοπωλιακού κεφα-

λαίου στην Ευρώπη».

Το ΠΑΣΟΚ φιλοτέχνησε ένα πορτρέτο που θα το συ-

νέδεε με τις αγωνιστικές παραδόσεις του λαού και με 

τη μαρξική σκέψη. Ετσι, συχνά-πυκνά διατεινόταν πως 

αποτελούσε τη συνέχεια του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, ενώ τα γρα-

φεία των τοπικών οργανώσεών του κοσμούσαν πορ-

τρέτα του Μαρξ, του Ενγκελς και του Βελουχιώτη.

Σε αντίθεση με τα κλασικά κομμουνιστικά κόμμα-

τα, το ΠΑΣΟΚ δεν θεωρούσε πρωτοπόρα κοινωνική 

τάξη την εργατική, αλλά απευθυνόταν σε ένα κοινω-

νικό μπλοκ που αποτελούνταν από εργάτες, αγρότες, 

μικροαστικά στρώματα —παραδοσιακά και νέα— και 

τη νεολαία, παρατακτικά και σε ισότιμη βάση.

Στις 26 Σεπτεμβρίου του 1975 δημοσιεύεται ένα άρ-

θρο του Ανδρέα Παπανδρέου στην εφημερίδα «Εξόρμη-

ση» (κομματικό όργανο του ΠΑΣΟΚ) με τίτλο «Ο Μαρξ, 

ο Λένιν και η δικτατορία του προλεταριάτου» στο οποίο 

αποσαφηνίζεται ότι το ΠΑΣΟΚ είναι μαρξιστικό κίνημα, 

αλλά δεν αποδέχεται τον λενινισμό.

Το 1978 στη δεύτερη σύνοδο της Κεντρικής Επιτρο-

πής ορίζεται η κοινωνική συμμαχία της Αλλαγής ως το 

μπλοκ των μη προνομιούχων που αποτελείται από ερ-

γάτες, αγρότες, νεολαία, υπαλλήλους, μικρομεσαίους. 

Πρόκειται για την τακτική της εθνικής λαϊκής ενότητας 

(ΕΛΕ) η οποία καθοριζόταν από τους εξής άξονες: α) τον 

εθνικό, αντιιμπεριαλιστικό, αντιεξαρτησιακό, εθνικοα-

μυντικό, β) τον πολιτικό αγώνα για τον εκδημοκρατι-

σμό του κράτους και τον μετασχηματισμό των θεσμών, 

γ) τον ταξικό αγώνα ενάντια στο ξένο και ντόπιο μο-

νοπωλιακό κεφάλαιο και ενάντια στην πολιτική λιτό-

τητας, δ) τον πολιτιστικό και ιδεολογικό αγώνα για την 

ανάδειξη της εγχώριας κουλτούρας, του λαϊκού πολι-

τισμού και τη σύνδεσή τους με τις σοσιαλιστικές ιδέες.

Ωστόσο, τα παραπάνω δεν αρκούν για να δοθεί εκεί-

νος ή ο άλλος πολιτικός χαρακτηρισμός του ΠΑΣΟΚ της 

πρώτης περιόδου. Για μια ορθή σχετική τυπολογία απαι-

τούνται τέσσερις κατά βάση παράμετροι: α) ιδεολογία 

και πρόγραμμα, β) ταξική σύνθεση μελών και δευτε-

ρευόντως ψηφοφόρων, γ) σύνδεση θεωρίας και πρά-

ξης, δ) στάση της άρχουσας τάξης απέναντι στο κόμμα.

Περνώντας στο ζήτημα της ταξικής σύνθεσης, μπο-

ρούμε να πούμε πως το ΠΑΣΟΚ είχε σοβαρή επιρροή 

τόσο στα μεσαία στρώματα όσο και στην εργατική τάξη. 

Ωστόσο, δεν θα ήταν σωστό να μας διαφύγει και η πι-

θανή επιρροή του στην αστική τάξη (επαγγελματοβι-

οτέχνες και εργοδότες) ή εν πάση περιπτώσει στα εύ-

πορα μεσαία στρώματα. Με βάση σχετικά στοιχεία του 

1980 το ΠΑΣΟΚ είχε την εξής ταξική σύνθεση στις ορ-

γανώσεις του:

Ταξική σύνθεση των µελών του ΠΑΣΟΚ (1980)8

%

Μισθωτοί

38,6

Αγρότες

28,2

Συνταξιούχοι

0,4

Επαγγελµατο-

βιοτέχνες-

Εργοδότες

16,8

Σπουδαστές

3,83

Επιστήµονες

10,47

Είναι αξιοπρόσεκτο ότι στις εκλογές του 1974 και 

του 1977 τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ σε σχέση με τη γεω-

γραφική περιοχή είναι σχετικά ομοιόμορφα με ελάχιστες 

εξαιρέσεις, στοιχείο που φανερώνει την κοινωνική του 

πολυσυλλεκτικότητα:

Εκλογικά ποσοστά ΠΑΣΟΚ στις εκλογές του 
1974 και του 1977 ανά γεωγραφική ζώνη9

1974 1977

Λεκανοπέδιο 12,7 25,5

Θεσσαλονίκη 10,9 22,0

Μεγάλα αστικά κέντρα 18,6 24,8

Μικρά-Μεσαία αστικά κέντρα 3,9 25,0

Ημιαστικές-Αγροτικές περιοχές 13,8 25,6

Σύνολο 13,6 25,3

Σημείωση: Μεγάλα αστικά κέντρα χαρακτηρίζονται οι «καπο-

διστριακοί» δήμοι (νυν δημοτικές κοινότητες) άνω των 50.000 

κατοίκων. Μικρά-Μεσαία, οι αντίστοιχοι των 10.000-50.000.

Οσον αφορά το κίνημα, το ΠΑΣΟΚ όχι μόνο δεν στέ-

κεται αδιάφορο απέναντί του, αλλά συγκροτεί παντού 

οργανώσεις, παρεμβαίνει στο φοιτητικό, εργατικό, αγρο-

τικό και εν γένει συνδικαλιστικό κίνημα έχοντας σημα-

ντική επιρροή. Παράλληλα, παίρνει κάποιες αποστάσεις 

από το ΚΚΕ που επιχειρεί εκείνη την εποχή μια ενιαιο-

μετωπική τακτική. Η οργανωτική ανάπτυξη του ΠΑΣΟΚ 

στα χρόνια της Μεταπολίτευσης είναι εκθετική και ακο-

λουθεί την εκλογική του άνοδο.

Η οργανωτική ανάπτυξη του ΠΑΣΟΚ10

1977

1980

1981

27.000

65.000

110.000

● Αριθµός µελών
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Εντυπωσιακή είναι και η πρώτη παρουσία του ΠΑ-

ΣΟΚ στα συνδικαλιστικά δρώμενα μέσω της Πανελλήνι-

ας Αγωνιστικής Συνδικαλιστικής Κίνησης Εργαζομένων 

(ΠΑΣΚΕ), η οποία στην πρώτη της εκλογική εμφάνιση το 

1977 καταγράφει το εντυπωσιακό ποσοστό του 28%11.

Εχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω θεωρούμε πως το 

ΠΑΣΟΚ μέχρι και το 1981 δεν κατατάσσεται στην τυπι-

κή μεταπολεμική ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία. Ο χα-

ρακτηρισμός του ως ιδιότυπου σοσιαλρεφορμιστικού 

κόμματος12 με βάση τις ιδεολογικές του αρχές, τις δια-

κηρύξεις του, την επιρροή του στην εργατική τάξη και 

τα λαϊκά στρώματα, την κινηματική του δράση, ήταν σε 

γενικές γραμμές σωστός.

Πριν και μετά τις εκλογές του 1981
Το ΚΚΕ στις εκλογές του 1981 κατέρχεται θέτοντας 

ως στόχο την κατάκτηση του 17% του εκλογικού σώ-

ματος. Επρόκειτο για το ποσοστό εκείνο που με βάση το 

ισχύον εκλογικό σύστημα θα του έδινε το δικαίωμα να 

μπει στη Β' κατανομή και με αυτόν τον τρόπο θα στερού-

σε την αυτοδυναμία από το ΠΑΣΟΚ. Ο στόχος δεν ήταν 

απλώς εκλογικός, αλλά και πολιτικός, αφού η επίτευξη 

ενός τέτοιου ποσοστού θα ασκούσε πίεση στο ΠΑΣΟΚ 

και την εκλογική του βάση. Κεντρικά συνθήματα ήταν 

το «Αλλαγή δεν γίνεται χωρίς το ΚΚΕ» και «ΚΚΕ-αλλα-

γή-δεύτερη κατανομή». Μπορεί ο εκλογικός στόχος να 

μην επετεύχθη, αλλά το βράδυ των εκλογών και μετά 

την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων ο γενικός γραμ-

ματέας του ΚΚΕ Χαρίλαος Φλωράκης δήλωσε: «Ο ελ-

ληνικός λαός σημείωσε μια μεγάλη δημοκρατική νίκη. 

Αφαίρεσε την κοινοβουλευτική πλειοψηφία από τη Δε-

ξιά. Εξασφάλισε μια συντριπτική πλειοψηφία των δυ-

νάμεων της αλλαγής και ενίσχυσε το ΚΚΕ.

»Δημιουργήθηκαν βασικές προϋποθέσεις για το ξε-

κίνημα μιας νέας δημοκρατικής πορείας στο δρόμο της 

αλλαγής. Το εκλογικό αποτέλεσμα εκφράζει μια σαφή 

λαϊκή εντολή για ουσιαστική αλλαγή.

»Το ΚΚΕ αυξάνει τη δύναμή του, συμβάλλει αποφα-

σιστικά στην ήττα της Δεξιάς με την εκλογική του δύνα-

μη και όλους τους αγώνες του και θα δώσει την αποφα-

σιστική του συνεισφορά στην υπόθεση της παλλαϊκής 

ενότητας για την πραγματική αλλαγή στον τόπο μας»13.

Με αυτή του τη δήλωση ο Φλωράκης απευθύνθη-

κε στην ηγεσία και τη βάση του ΠΑΣΟΚ υπονοώντας τη 

δυνατότητα και μιας κυβερνητικής σύμπραξης, ενώ ταυ-

τόχρονα οριοθετήθηκε εμμέσως από την «αλλαγή» του 

ΠΑΣΟΚ μιλώντας για την «πραγματική αλλαγή».

Μέχρι τότε το σχήμα του αντιδεξιού μετώπου διέ-

τρεχε και το ΠΑΣΟΚ και το ΚΚΕ και το ΚΚΕ Εσ. Ωστό-

σο, το ΚΚΕ βαθμιαία αρχίζει και παίρνει απόσταση από 

αυτό, αφού το ΠΑΣΟΚ έδειχνε με την κυβερνητική πρα-

κτική του ότι δεν είχε καμία διάθεση να κατευθυνθεί 

προς τον σοσιαλισμό, ενώ συγχρόνως χρησιμοποιού-

σε το σχήμα δεξιά-αντιδεξιά προς κάλυψη της ιδεολο-

γικής του στροφής.

Στο 11ο Συνέδριο του ΚΚΕ που πραγματοποιείται το 

1982 προτάσσεται το σύνθημα της «Πραγματικής Αλ-

λαγής», προφανώς σε αντιδιαστολή με την πολιτική του 

ΠΑΣΟΚ του οποίου η δική του «αλλαγή» είχε ακυρωθεί 

ήδη κατά την κυβερνητική του θητεία. Το ΚΚΕ σε αυτό 

το συνέδριο επαναπροσδιορίζει τη στάση του: «Η πολι-

τική της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, το οποίο έχει διακηρύ-

ξει προεκλογικά ένα πρόγραμμα αλλαγής σε αντιιμπε-

ριαλιστική-αντιμονοπωλιακή κατεύθυνση, περιορίζεται 

τώρα στο πλαίσιο μιας εκσυγχρονισμένης διαχείρισης 

του κρατικομονοπωλιακού καπιταλισμού και της βελτί-

ωσης των όρων εξάρτησης. Τα ορισμένα δημοκρατικά 

μέτρα που πήρε, οι μεταρρυθμίσεις και οι εκσυγχρονι-

σμοί που προωθεί, καθώς και κάποιες διαφοροποιή-

σεις στην εξωτερική πολιτική δεν βγαίνουν έξω από το 

πλαίσιο αυτό.

»Ουσιαστικά, η πολιτική της κυβέρνησης δεν προχω-

ρεί στην εκπλήρωση των προεκλογικών διακηρύξεων 

του ΠΑΣΟΚ, ακόμη και των προγραμματικών της εξαγ-

γελιών. Δεν προχωρεί σε μέτρα κατάργησης της ασυδο-

σίας των μονοπωλίων και σε ουσιαστικά βήματα απαλ-

λαγής της χώρας μας από την ιμπεριαλιστική εξάρτηση. 

[…] Το ΠΑΣΟΚ, που έχει σαν κύρια κοινωνική του βάση 

ριζοσπαστικοποιημένα ενδιάμεσα στρώματα (αγροτιά, 

επαγγελματοβιοτέχνες, επιστήμονες κ.λπ.), με τις αντι-

φάσεις τους, και που έχει κυρίαρχα στη φυσιογνωμία 

του τα χαρακτηριστικά ενός κόμματος του “μικροαστι-

κού σοσιαλισμού”, αναζητά στην πορεία, ιδιαίτερα μετά 

την άνοδό του στην κυβέρνηση, συγκαταθέσεις, ή του-

λάχιστον ανοχή για την πολιτική του, και σε τμήματα της 

μεγαλοαστικής τάξης. […]

»Στην πορεία από το 10ο Συνέδριο, εντάθηκε ο ηγε-

μονισμός του ΠΑΣΟΚ, ιδιαίτερα με την προβολή του συν-

θήματος για “εθνική λαϊκή ενότητα”, που παραγνώριζε 

την ύπαρξη των άλλων προοδευτικών δυνάμεων και 

την ανάγκη της συνεργασίας μαζί τους και διακήρυσ-

σε ότι η ενότητα του λαού πρέπει να πραγματοποιείται 

αποκλειστικά στους κόλπους του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ, αν 

και στις διακηρύξεις διαχωρίζει τον εαυτό του από τη 

σοσιαλδημοκρατία, ακολουθεί πολιτική μεταρρυθμίσε-

ων στο πλαίσιο του συστήματος, πράγμα που αποτελεί 

γνώρισμα της σοσιαλδημοκρατικής πολιτικής, και δια-

μορφώνεται, όχι χωρίς αντιφάσεις, προς την κατεύθυν-

ση ενός ιδιότυπου ρεφορμισμού, που συνδέεται με τις 

ιδιομορφίες της συγκεκριμένης πραγματικότητας της 

χώρας μας, καθώς και με τις ιδιομορφίες της προέλευ-

σης και της σύνθεσης των δυνάμεών του.

»Το ΚΚΕ υπογραμμίζει ότι, στη σημερινή περίπλοκη 

κατάστασης, με την αγωνιστική παρέμβαση του μαζικού 

λαϊκού κινήματος και την αντιμετώπιση ρεφορμιστικών 

τάσεων σε αυτό, μπορεί να προωθούνται στους επιμέ-
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ρους τομείς της οικονομικής, κοινωνικής και όλης της 

δημόσιας ζωής δημοκρατικές κατακτήσεις, να αφαιρού-

νται θέσεις και στηρίγματα από τη Δεξιά […]»14.

Το ΚΚΕ, λοιπόν, εξακολουθεί και είναι απόλυτα σα-

φές για τον χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ: α) δεν διαβλέπει 

πρόθεση από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ να βαθύνει τις 

όποιες μεταρρυθμίσεις δημοκρατικού χαρακτήρα και του 

ασκεί κριτική για διαχείριση και για το ότι δεν ακολου-

θεί μια ρηξικέλευθη πολιτική που θα ερχόταν σε ευθεία 

σύγκρουση με το εγχώριο και ξένο κεφάλαιο, β) κάνει 

διαχωρισμό ανάμεσα στην κορυφή και τη βάση και εξα-

κολουθεί να εφαρμόζει ενιαιομετωπική πολιτική στο μα-

ζικό κίνημα με σκοπό τις διαφοροποιήσεις εντός του και 

τις κατακτήσεις από αυτό. Η μεταστροφή της κριτικής 

του ΚΚΕ για το ΠΑΣΟΚ, που ήταν απόρροια της κυβερ-

νητικής θητείας του δεύτερου, δεν εμποδίζει το ΚΚΕ για 

ένα χρονικό διάστημα να επιμένει στην ενιαιομετωπική 

πολιτική. Ετσι, από το 1981 και έπειτα συγκροτούνται 

στη ΓΣΕΕ κοινά προεδρεία ΠΑΣΚΕ και ΕΣΑΚ-Σ, ενώ στις 

δημοτικές εκλογές του 1982 υπάρχει αμοιβαία υποστή-

ριξη των δύο κομμάτων στον δεύτερο γύρο.

Η κριτική στον τρίτο δρόμο
Το 1985 εκδίδεται το βιβλίο του Νίκου Κοτζιά, στελέ-

χους τότε του ΚΚΕ, με τον τίτλο «Ο Τρίτος Δρόμος του 

ΠΑΣΟΚ». Εκεί, υποστηρίζεται ότι το ΠΑΣΟΚ είναι σοσι-

αλρεφορμιστικό και φορέας των θεωριών του μικροα-

στικού σοσιαλισμού. Γράφει, ανάμεσα στα άλλα, πως «το 

ΠΑΣΟΚ, δεν είναι ακόμα τουλάχιστον το κόμμα των μο-

νοπωλίων, ακόμα και όταν εξυπηρετεί τα συμφέροντά 

τους με την πρακτική πολιτική του. Είναι γεγονός ότι μέ-

χρι σήμερα, η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, στην πρακτική πολι-

τική της, εφαρμόζει πολιτική που βασικά εξυπηρετεί τα 

μονοπώλια. Ο τρόπος όμως εξυπηρέτησης των συμφε-

ρόντων τους είναι διαφορετικός απ’ ό,τι αυτός ενός κόμ-

ματος της άρχουσας τάξης, όπως αυτό της Ν.Δ.» και σε 

άλλο σημείο αποφαίνεται πως «το ΠΑΣΟΚ δεν είναι […] 

κόμμα της αστικής τάξης», ασκώντας κριτική σε όσους 

υποστηρίζουν κάτι τέτοιο15.

Τι μπορεί, όμως, να σημαίνει ότι ένα κόμμα είναι κόμ-

μα της αστικής τάξης; Σημαίνει ότι α) σε θεωρητικό επί-

πεδο αποδέχεται τις αξίες του καπιταλισμού, οικονο-

μικές, πολιτικές και ηθικές, β) το πρόγραμμά του έχει 

στρατηγικό στόχο τη διαφύλαξη και την αναπαραγωγή 

των καπιταλιστικών παραγωγικών σχέσεων, γ) υπερα-

σπίζεται είτε από θέση αντιπολίτευσης είτε από θέση κυ-

βέρνησης αυτήν ακριβώς τη στρατηγική, δ) στην ταξική 

σύνθεση τόσο των μελών του όσο και των ψηφοφόρων 

του δεν κυριαρχεί το εργατικό στοιχείο και ε) έχει απευ-

θείας συνεννόηση και υποστήριξη με και από την ίδια την 

αστική τάξη ή τμήματά της. Το ερώτημα, λοιπόν, είναι αν 

ένα κόμμα για να χαρακτηριστεί αστικό πρέπει να πληροί 

όλες τις παραπάνω προϋποθέσεις, και με βάση αυτές τις 

προϋποθέσεις ή μέρος τους αν το ΠΑΣΟΚ ήταν αστικό 

κόμμα στην πρώτη του κυβερνητική θητεία.

Πάντα το βασικό κριτήριο είναι η πράξη. Η θεωρία, 

ως κριτήριο, έπεται. Το ΠΑΣΟΚ από τη μια προχώρησε 

σε ορισμένες προοδευτικές μεταρρυθμίσεις, είχε ευρεία 

λαϊκή υποστήριξη, υιοθετούσε το σοσιαλιστικό όραμα 

και είχε απέναντί του έναν ΣΕΒ που κατά καιρούς του 

ασκούσε κριτική16, 17. Από την άλλη, συμβιβάστηκε τα-

χέως και ενσωματώθηκε στο αστικό πολιτικό σύστημα. 

Επομένως, δεν πληρούσε στο σύνολό τους τα κριτή-

ρια που θέσαμε παραπάνω. Θα λέγαμε ότι ο ορθότερος 

χαρακτηρισμός του για την πρώτη αυτή περίοδο δεν 

θα μπορούσε παρά να είναι σύνθετος —ξεφεύγοντας 

από το αντιθετικό ζεύγος αστικό/επαναστατικό—, χωρίς 

αυτό να σημαίνει ότι ο όποιος χαρακτηρισμός θα στε-

ρούνταν στίγμα. Ετσι, το ΠΑΣΟΚ εκείνης της περιόδου 

ήταν ένα σοσιαλρεφορμιστικό κόμμα, με αστική πολιτι-

κή. Η πορεία του, εν τούτοις, έδειχνε ότι θα μετατραπεί 

σε έναν γνήσιο εκπρόσωπο της αστικής τάξης.

Κρίνοντας, λοιπόν, τα συμπεράσματα του Κοτζιά θα 

λέγαμε πως κατ' αρχάς κάνει ένα λάθος. Κρίνει τη φυ-

σιογνωμία του ΠΑΣΟΚ όχι με την ουσία της πολιτικής 

του, αλλά με βάση τον τρόπο άσκησής της. Στο δίπολο 

μορφή-περιεχόμενο δίνει τον κυρίαρχο ρόλο στη μορ-

φή. Και μάλιστα, τη στιγμή που ο ίδιος παραδέχεται ότι 

η πολιτική του ΠΑΣΟΚ εξυπηρετεί τα μονοπώλια αλλά 

και το γεγονός ότι αυξήθηκαν τα μέλη του ΠΑΣΟΚ που 

προέρχονται από την αστική τάξη18. Γιατί, όμως, υπήρξε 

αυτή η ελλιπής θεώρηση; Γιατί ενώ χαρακτηρίζεται σο-

σιαλρεφορμιστικό κόμμα που η πολιτική του ευνοεί τα 

μονοπώλια δεν υπάρχει το συμπέρασμα ότι ασκεί αστι-

κή πολιτική; Η παράλειψη δεν πήγαζε από την ενιαιομε-

τωπική τακτική που σε γενικές γραμμές ήταν επιβεβλη-

μένη και σωστή. Πήγαζε από το «ξεχείλωμα» αυτής της 

τακτικής, προϊόν της εναγώνιας προσπάθειας του ΚΚΕ 

να μην αποκοπεί από τις λαϊκές μάζες που είχαν ακο-

λουθήσει το ΠΑΣΟΚ. Ισως, όμως, και από το γεγονός ότι 

εντός της ηγεσίας του ΚΚΕ είχε αρχίσει να διαμορφώνε-

ται ένα δεξιό πολιτικό ρεύμα (Ανδρουλάκης, Δαμανάκη, 

Δραγασάκης κ.ά.) που έβλεπε μελλοντικές κυβερνητικές 

συνεργασίες στο πλαίσιο της αστικής διαχείρισης. Η δι-

αμόρφωση διακριτών πολιτικών ρευμάτων στο εσωτε-

ρικό του ΚΚΕ φάνηκε στη συνέχεια ανάγλυφα στη δια-

πάλη που εξελίχθηκε και οδήγησε στις δύο διασπάσεις 

το 1989 (ομάδα Γράψα) και το 1991 (διάσπαση στο πλαί-

σιο του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου).

1985: χρονιά ορόσημο
Το 1985 η ελληνική έκδοση του κεϊνσιανισμού λαμ-

βάνει τέλος. Η επόμενη κυβερνητική θητεία του ΠΑΣΟΚ 

σηματοδοτεί μια στροφή, όχι μόνο για το κόμμα αλλά για 

ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Επί υπουργίας Σημίτη 

εφαρμόζεται το πρώτο συνεκτικό νεοφιλελεύθερο πρό-
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γραμμα. Ανάμεσα στα άλλα, με πράξη νομοθετικού πε-

ριεχομένου απαγορεύτηκαν για τα επόμενα 2,5 χρόνια 

οι μισθολογικές αυξήσεις πέρα από τα όρια της κυβερ-

νητικής εισοδηματικής πολιτικής. Μάλιστα, η εφημερίδα 

«Ριζοσπάστης», εκείνη την περίοδο, προέβη σε αυξήσεις 

των μισθών των εργαζομένων της που υπερέβησαν το 

όριο που προέβλεπε η προαναφερθείσα ΠΝΠ, με αποτέ-

λεσμα την επιβολή προστίμου από την κυβέρνηση. Αυτό 

το τελευταίο συμβάν όξυνε ακόμη περισσότερο τις ήδη 

οξυμένες σχέσεις μεταξύ των δύο κομμάτων.

Στον δεύτερο γύρο των δημοτικών εκλογών του 

1986 και ενώ στους μεγάλους δήμους αναμετρώνται 

οι υποψήφιοι του ΠΑΣΟΚ και της Ν.Δ., το ΚΚΕ προτρέ-

πει τους ψηφοφόρους του να απέχουν ή να ψηφίσουν 

άκυρο ή λευκό. Στις 14.10.1986 συνεδρίασε η Κ.Ε. του 

ΚΚΕ και αποφάσισε για τη θέση του κόμματος στον β' 

γύρο: «Η Κ.Ε. του ΚΚΕ συμφωνεί πλήρως με τις εκτιμή-

σεις και τις ώς τώρα ενέργειες του Πολιτικού Γραφεί-

ου. Υστερα από τη στάση που τήρησε η κυβέρνηση, η 

Κ.Ε. αποφάσισε ομόφωνα να σταλεί ένα κατηγορημα-

τικό μήνυμα αντίθεσης στα εκβιαστικά διλήμματα από 

τον πρώτο δήμο της χώρας, που έχει τη μεγαλύτερη πο-

λιτική σημασία. Γι' αυτόν τον σκοπό, αποδεσμεύει τους 

οπαδούς και φίλους του Κόμματος, και τους καλεί να 

εκφράσουν την αντίθεσή τους αυτή με την ψήφο τους, 

στον δεύτερο γύρο των εκλογών στον Δήμο της Αθή-

νας, με όποιον τρόπο θεωρούν πιο πρόσφορο. Με τη 

στάση του αυτή, το ΚΚΕ καταγγέλλει τη μεθοδολογία 

των εκβιαστικών διλημμάτων που επιβάλλει ο ληστρι-

κός εκλογικός νόμος που στηρίζουν από κοινού ΠΑΣΟΚ 

και Ν.Δ. Αποδοκιμάζει τη γενικότερη αντιλαϊκή οικονο-

μική πολιτική που προβάλλουν από κοινού ΠΑΣΟΚ και 

Ν. Δημοκρατία. Εκφράζει την αντίθεσή του σε μια πο-

λιτική που οδηγεί σε χειροτέρευση των συνθηκών της 

ζωής στις μεγάλες πόλεις»19.

Ετσι, η γραμμή που χαράχτηκε στις δημοτικές εκλο-

γές του 1982, τροποποιείται και το δίπολο δεξιά-αντι-

δεξιά εγκαταλείπεται από την πλευρά του ΚΚΕ πλήρως.

Οξύτατη αντιπαράθεση σημειώθηκε ανάμεσα στα 

δύο κόμματα όταν και δημιουργήθηκε σημαντική δια-

φοροποίηση των μελών της ΠΑΣΚΕ εντός της ΓΣΕΕ με 

αφορμή και αιτία το σταθεροποιητικό πρόγραμμα της κυ-

βέρνησης ΠΑΣΟΚ. Σημαντικό τμήμα της ΠΑΣΚΕ διαφο-

ροποιήθηκε με αποτέλεσμα το κυβερνητικό μπλοκ στο 

τριτοβάθμιο συνδικαλιστικό όργανο πλέον να μειοψη-

φεί. Κατόπιν τούτου έλαβαν μέρος οργανωτικές αναδι-

ατάξεις και ακολούθησε δικαστικό πραξικόπημα εις βά-

ρος της νόμιμης ηγεσίας της ΓΣΕΕ. Επρόκειτο για ένα 

πισωγύρισμα στο συνδικαλιστικό κίνημα για το οποίο 

υπεύθυνη ήταν η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

Ολα αυτά μαζί και με την υπογραφή για τη συμφω-

νία των αμερικανικών βάσεων οδήγησαν σε μια οριστική 

ρήξη μεταξύ των δύο κομματικών σχηματισμών. Εξαίρε-

ση αποτέλεσε η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας, 

του Χρήστου Σαρτζετάκη, που μπορούμε να θεωρήσου-

με ότι ήταν και το τελευταίο επεισόδιο στο λεγόμενο μο-

ρατόριουμ. Από εδώ κι έπειτα το ΠΑΣΟΚ, κατά το ΚΚΕ, 

δεν υφίσταται ως εν δυνάμει πολιτικός σύμμαχος αλλά 

ως ο άλλος πυλώνας του αστικού πολιτικού δικομματι-

κού συστήματος.

Η θέση του ΠΑΣΟΚ απέναντι στο ΚΚΕ
Τα κύρια σημεία της κριτικής του ΠΑΣΟΚ απέναντι 

στο ΚΚΕ αφορούσαν:

α) Τη διαφοροποίηση του πρώτου όσον αφορά τον 

(μη) πρωτοποριακό ρόλο της εργατικής τάξης.

β) Τον «θεωρητικό δογματισμό» και τη «γραφειοκρα-

τικοποίηση» του ΚΚΕ, ως απόρροια του μαρξιστικού-λε-

νινιστικού υποδείγματος, σε αντιπαράθεση με το «δημο-

κρατικό» και «ελευθεριακό» αντιπαράδειγμα του ΠΑΣΟΚ.

γ) Τις φιλειρηνικές θέσεις του ΚΚΕ και τη θέση του 

για μείωση των εξοπλισμών, αφού για το ΠΑΣΟΚ προ-

τασσόταν η ενίσχυση της εθνικής άμυνας προκειμένου 

«να διασφαλιστεί η εθνική ανεξαρτησία».

δ) Τη μη υιοθέτηση από την πλευρά του ΚΚΕ του σχή-

ματος μητρόπολη-περιφέρεια.

ε) Τη «στενή» αντίληψη του ΚΚΕ που δεν επέτρε-

πε την ανάπτυξη ενός πραγματικού μαζικού κινήματος 

στους μαζικούς χώρους.

στ) Την «πρόσδεση» του ΚΚΕ στη Σοβιετική Ενωση 

ως υπονομευτική μιας εθνικοανεξαρτησιακής στρατη-

γικής20.

Το ΠΑΣΟΚ, όταν πραγματοποιεί την 9η Σύνοδο της 

Κ.Ε. τον Μάρτιο του 1982, διαπιστώνει ανάμεσα στα 

άλλα ότι η Αριστερά βιώνει μια «πολιτική, ιδεολογική 

και κομματική κρίση, με μηδαμινή συμμετοχή στην κο-

σμογονία του ριζοσπαστισμού των λαϊκών μαζών» της 

περιόδου. Το ΚΚΕ εγκαλείται για «κρίση στρατηγικής» 

που συνίσταται σε «επιλεκτικές στάσεις “αποκάλυψης” 

και “καταγγελίες” των “υπαναχωρήσεων” και των “ασυ-

νεπειών” της κυβέρνησης», λειτουργώντας ως φορέας 

μιας «λογικής ΕΔΩ και ΤΩΡΑ όλα». Η σύνοδος καλούσε 

το KKE για μια «στρατηγική επανατοποθέτηση» με «θε-

τική συμβολή προς το εγχείρημα της αλλαγής». Εκτιμού-

σε ακόμα ότι ο δρόμος της «στρατηγικής ανατοποθέτη-

σης» είναι δύσκολος για το ΚΚΕ εξαιτίας των εμμονών 

του σε έννοιες όπως η «δικτατορία του προλεταριάτου» 

ή το «παλλαϊκό κράτος» και της πρόσδεσής του σε μια 

διπολική κατανόηση του κόσμου21.

Οταν συγκροτείται το 1989 η κυβέρνηση Τζαννετά-

κη, το ΠΑΣΟΚ αρπάζει τη «χρυσή ευκαιρία» και επιτίθε-

ται με σφοδρότητα στον Συνασπισμό, του οποίου βασική 

συνιστώσα ήταν το ΚΚΕ. Το 1989 καταγράφεται, σύμ-

φωνα με την ΠΑΣΟΚική ορολογία ως το βρόμικο ’89 και 

παρουσιάζεται ως μια σύμπραξη Ν.Δ.-Αριστεράς προ-

κειμένου να χτυπηθεί το ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ αντιλαμ-
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βάνεται πλήρως ότι μπορεί να αντιστρέψει το εναντίον 

του κλίμα βασιζόμενο στα υπαρκτά λάθη της Αριστεράς.

● ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Καταληκτικά, θα λέγαμε πως:

α) Η αρχική τακτική του ΚΚΕ απέναντι στο ΠΑΣΟΚ 

ήταν σε γενικές γραμμές σωστή αλλά με κάποια ελ-

λείμματα. Ξεκίνησε από έναν ορθό χαρακτηρισμό του 

ΠΑΣΟΚ (ιδιότυπο σοσιαλρεφορμιστικό κόμμα) και λίγο 

μετά την πρώτη κυβερνητική θητεία του ΠΑΣΟΚ επιση-

μαίνονται οι ασυνέπειές του. Αν και το χαρακτηρίζει σο-

σιαλρεφορμιστικό κόμμα, δεν κάνει το βήμα προκειμέ-

νου να πει ότι ασκεί αστική πολιτική, παρ' όλο που την 

περιγράφει ως τέτοια.

β) Στις περιπτώσεις που εμφανίζεται ένα κόμμα με 

ριζοσπαστικό και αντικαπιταλιστικό λόγο πάντα τίθεται 

ένα εξαιρετικά δύσκολο ερώτημα: Μπορεί να προβλε-

φθεί η πορεία του; Ακόμη και στις περιπτώσεις που η πο-

ρεία του θεωρηθεί προδιαγεγραμμένη, η ενιαιομετωπική 

τακτική δεν μπορεί να είναι εξ ορισμού απορριπτέα, και 

αυτό για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι η προσπάθεια —

από την πλευρά ενός επαναστατικού φορέα— να προκύ-

ψουν μαζικά, ενωτικά κινηματικά γεγονότα στο πλαίσιο 

μιας ενιαιομετωπικής τακτικής. Ο δεύτερος είναι ότι σε 

περίπτωση εκφυλιστικής πορείας ενός τέτοιου κόμμα-

τος, η ενιαιομετωπική τακτική από έναν φορέα που είναι 

ή αυτοχαρακτηρίζεται επαναστατικός μπορεί να επιφέ-

ρει πολιτικές και κοινωνικές μετατοπίσεις προς τα αρι-

στερά. Αλλωστε η ιστορική εμπειρία είναι αρκούντως 

πλούσια και μπορούμε από αυτή να αντλήσουμε σημα-

ντικά συμπεράσματα.

γ) Παρά τις παραπάνω διαπιστώσεις θεωρούμε ότι 

η διακοπή του λεγόμενου μορατόριουμ άργησε. Το ΠΑ-

ΣΟΚ παρά τις κάποιες προοδευτικές μεταρρυθμίσεις των 

πρώτων ετών εγκατέλειψε ταχύτατα τα μεγάλα στρα-

τηγικά οράματα: η έξοδος από τους ιμπεριαλιστικούς 

οργανισμούς και η κοινωνικοποίηση των βασικών μέ-

σων παραγωγής όχι μόνο εγκαταλείφθηκαν, αλλά και 

δεν εξηγήθηκε ποτέ δημόσια γιατί εγκαταλείφθηκαν.
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Τ
ο στίγμα της οικονομικής πολιτικής του ΠΑ-

ΣΟΚ διέφερε από εκείνο της ευρωπαϊκής σο-

σιαλδημοκρατίας την εποχή της ίδρυσής του. 

Αναφερόταν σε ένα διεθνές ρεύμα ετερόδο-

ξης οικονομικής σκέψης που αμφισβητούσε 

τη δυνατότητα του ελεύθερου εμπορίου και της καπι-

ταλιστικής αγοράς να βγάλει υπανάπτυκτες ή/και ανα-

πτυσσόμενες οικονομίες από τον φαύλο κύκλο της κα-

θυστέρησης. Από τη σκοπιά αυτή μπήκε στο πολιτικό 

γίγνεσθαι της Μεταπολίτευσης όχι απλά για να διαχει-

ρισθεί την κρίση του 1970 αλλά για να μετασχηματίσει 

την ελληνική οικονομία, να εφαρμόσει τον «τρίτο δρό-

μο» για τον σοσιαλισμό. Εναν «δρόμο» διαφορετικό τόσο 

από το σοβιετικό μοντέλο όσο και από τη συμβιβασμέ-

νη ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία. Αυτή η γραμμή χαρα-

κτήρισε την πρώτη περίοδο του ΠΑΣΟΚ 1974-1981 - την 

Πού είσαι νιότη που 'λεγες  
πως θα γινόμουν άλος 
Η φιλοσοφία και η πρακτική της οικονομικής πολιτικής του ΠΑΣΟΚ

●  Του Νίκου Στραβελάκη, 
πανεπιστημιακού, Τμήμα Οικονομικών Επιστημών ΕΚΠΑ

Ο Ανδρέας Παπανδρέου «συστήθηκε» στα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης ως εισηγητής του «τρίτου δρόμου» ανάμεσα στο 
σοβιετικό και το καπιταλιστικό - δυτικό μοντέλο, κατάληλο για τις «εξαρτημένες» χώρες του τρίτου κόσμου. Στην πράξη, το 
κυβερνητικό πρόγραμμα που εφάρμοσε ξεκίνησε από τις θέσεις της ευρωπαϊκής αριστερής σοσιαλδημοκρατίας για να προσγειωθεί 
στα προγράμματα «σταθεροποίησης» 
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περίοδο της αντιπολίτευσης. Ομως, σχεδόν τίποτα από 

όλα αυτά δεν πέρασε στην κυβερνητική πρακτική του 

κόμματος. Η δεύτερη περίοδος 1981-1989, δηλαδή οι 

πρώτες δύο κυβερνητικές του θητείες, χαρακτηρίσθηκε 

από την προσπάθεια διαχείρισης της κρίσης μέσα από 

κρατικοποιήσεις προβληματικών επιχειρήσεων, ενίσχυ-

ση της ζήτησης και αναδιανομή εισοδήματος. Η πολιτι-

κή αυτή κατέρρευσε το 1989 με την κρίση χρέους 1989-

1991 που διαχειρίστηκε κατά κύριο λόγο η οικουμενική 

κυβέρνηση Ζολώτα στην οποία συμμετείχε και το ΠΑ-

ΣΟΚ. Η συγκυβέρνηση εγκαινίασε την 3η περίοδο του 

ΠΑΣΟΚ 1990-2008. Την περίοδο του αστικού εκσυγ-

χρονισμού και της ενσωμάτωσης στις νεοφιλελεύθε-

ρες πολιτικές. Μια ατζέντα που κατέρρευσε με τη σειρά 

της με την κρίση του 2008 και τα μνημόνια, για να υι-

οθετηθεί εκ νέου από τη Ν.Δ. του Κυριάκου Μητσοτά-

κη μετά το 2016. Από το 2008 και μετά το ΠΑΣΟΚ βρί-

σκεται σε μια αγωνιώδη αναζήτηση ταυτότητας και στο 

πεδίο της οικονομίας.

Ας τα πάρουμε όμως από την αρχή.

Θεωρητικές καταβολές – Η δεκαετία του 
1960, η εξάρτηση και η άνιση ανταλαγή

Το πρώτο μισό της δεκαετίας του 1950 έγινε πασι-

φανές ότι το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου δεν θα 

οδηγούσε σε ύφεση και υπερπληθωρισμό, όπως έγινε 

μετά τον πρώτο πόλεμο. Το αντίθετο, η δεκαετία του 

1950 και μεγάλο μέρος της δεκαετίας του 1960 σημα-

δεύτηκαν από ισχυρούς ρυθμούς μεγέθυνσης. Στο επί-

πεδο της ορθόδοξης οικονομικής θεωρίας το αποτέλε-

σμα αυτό «ερμηνεύθηκε» με το υπόδειγμα του Solow 

(1956)1. Το υπόδειγμα κατέληγε σε δύο βασικά συμπε-

ράσματα: 1) στις διάφορες εθνικές οικονομίες θα επι-

κρατούσαν ρυθμοί ισόρροπης μεγέθυνσης και πλήρους 

απασχόλησης, 2) οι ρυθμοί αυτοί θα οδηγούσαν τις εθνι-

κές οικονομίες σε σύγκλιση. Με άλλα λόγια οι υπανά-

πτυκτες και αναπτυσσόμενες χώρες θα είχαν σε πρώτη 

φάση ισχυρότερους ρυθμούς μεγέθυνσης (ανάπτυξης, 

όπως έχει επικρατήσει λανθασμένα να το λέμε στην 

Ελλάδα) που θα τους επέτρεπαν να «πιάσουν» τις ανα-

πτυγμένες χώρες.

Ομως, από τα μέσα της δεκαετίας του 1960 έγινε σα-

φές ότι η σύγκλιση που ευαγγελιζόταν το υπόδειγμα του 

Solow δεν επαληθευόταν. Οι πρώην αποικίες αλλά και 

οι αναπτυσσόμενες χώρες παρουσίαζαν απόκλιση και 

όχι σύγκλιση με τον αναπτυγμένο καπιταλισμό σε επί-

πεδο κατά κεφαλήν εισοδήματος και ρυθμών μεγέθυν-

σης. Ετσι η ακαδημαϊκή αμφισβήτηση του υποδείγμα-

τος Solow δεν άργησε να έρθει. Αλλοι προσέγγισαν το 

φαινόμενο με εργαλείο την εργασιακή θεωρία της αξί-
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Ο Κώστας Σημίτης, αρχηγός του ΠΑΣΟΚ και πρωθυπουργός μετά τον θάνατο του Α. Παπανδρέου. Από κάθε άποψη η μετάβαση από την 
«παπανδρεϊκή» σοσιαλδημοκρατία στον «σημιτικό» εκσυγχρονισμό αποτελεί κολοσσιαίο ιδεολογικό άλμα 
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ας του Μαρξ και ανέπτυξαν το επιχείρημα της «άνισης 

ανταλλαγής» [Emmanuel 19722, Mandel 19753, Amin 

19734] και άλλοι ακολούθησαν τη λογική του μονοπωλί-

ου, δηλαδή το σχήμα ιμπεριαλισμός-εξάρτηση [Galbrieth 

19675, Baran & Sweezy 19686, Papandreou 19727]. Ολοι, 

όμως, συμφωνούσαν ότι η σύγκλιση απαιτούσε κινήσεις 

ενάντια και όχι στο πλαίσιο της καπιταλιστικής αγοράς. 

Στα πανεπιστήμια στις ΗΠΑ και την Ευρώπη νέοι από 

τον αναπτυσσόμενο και τον τρίτο κόσμο σχεδίαζαν πο-

λιτικές και οραματίζονταν έναν δίκαιο κόσμο. 

Κάποιοι από αυτούς θα έφερναν αυτές τις ιδέες στην 

Ελλάδα προσπαθώντας να τις κάνουν πράξη μέσα από 

το ΠΑΣΟΚ.

ΠΑΣΟΚ 1974-1981 –  
Η περίοδος της αντιπολίτευσης

Πολλά από αυτά που μνημονεύθηκαν στην προηγού-

μενη ενότητα αποτυπώθηκαν στην ιδρυτική διακήρυξη 

του ΠΑΣΟΚ στις 3 του Σεπτέμβρη του 1973 και συζη-

τήθηκαν σε ένα μεγάλο συνέδριο στην Πάντειο (σημε-

ρινό Πάντειο Πανεπιστήμιο) το 1974 με τη συμμετοχή 

μάλιστα του Σαμίρ Αμίν. Ο τελευταίος ήταν μαζί με τον 

Αργύρη Εμμανουήλ (Arghiri Emmanuel) οι εμβληματι-

κότερες φυσιογνωμίες της συζήτησης για την «άνιση 

ανταλλαγή».

Η διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη ήταν το μανιφέ-

στο του «τρίτου δρόμου για τον σοσιαλισμό». Εθεσε την 

εθνική ανεξαρτησία, τη λαϊκή κυριαρχία και την κοινω-

νική απελευθέρωση ως βασικούς στόχους του κινήμα-

τος και ανέδειξε την αντίθεση μητρόπολη-περιφέρεια 

ως το αναλυτικό σχήμα συνολικής κατανόησης της ελ-

ληνικής οικονομίας, κοινωνίας και γεωπολιτικής θέσης 

[Tsakalotos 19988]. Ηταν ένα αφήγημα που συνδύαζε 

την εξάρτηση με την οικονομική καθυστέρηση, την κου-

τσουρεμένη δημοκρατία και τον αυταρχισμό.

Στο πεδίο της οικονομίας η διακήρυξη έθετε στόχο: 

1) την κοινωνικοποίηση του τραπεζικού συστήματος, 

των «βασικών μονάδων παραγωγής» και τον κρατικό 

έλεγχο του διεθνούς εμπορίου, 2) τη συνεταιριστική 

οργάνωση της αγροτικής παραγωγής, 3) τον «αποκε-

ντρωμένο κοινωνικό προγραμματισμό της οικονομίας» 

(που τον συνέδεε με τον εργατικό έλεγχο), 4) την ανα-

διανομή εισοδήματος, και 5) τη μετατροπή της υγείας, 

της παιδείας και της κοινωνικής ασφάλισης σε καθολι-

κά δημόσια αγαθά.

Οι στόχοι και η διατύπωσή τους στη «διακήρυξη» 

επέτρεψαν στο ΠΑΣΟΚ να κυριαρχήσει στην Αριστε-

ρά επικρατώντας και έναντι του Λενινιστικού ΚΚΕ και 

των ευρωκομμουνιστών του ΚΚΕ Εσωτερικού. Παράλ-

ληλα οι στόχοι του εκδημοκρατισμού, της αναγέννη-

σης της υπαίθρου, της προστασίας της μικρο-ιδιοκτη-

σίας (των μικρομεσαίων) αλλά κυρίως η παρουσία του 

Ανδρέα Παπανδρέου στην ηγεσία του κόμματος διατή-

ρησαν ζωντανές τις σχέσεις του ΠΑΣΟΚ με τον κόσμο 

του Κέντρου.

Σε όλο αυτό το διάστημα η οικονομική πολιτική απο-

τέλεσε το πλέον ασαφές κομμάτι της ρητορικής του ΠΑ-

ΣΟΚ. Ακόμη και η αποχώρηση της Δημοκρατικής Αμυ-

νας το 1975, με 45 μέλη της Κεντρικής Επιτροπής στο 

δυναμικό της και την εμβληματική μορφή του Σάκη Κα-

ράγιωργα, αφορούσε περισσότερο οργανωτικές δια-

φωνίες παρά ρήξεις στο πεδίο της οικονομίας και της 

πολιτικής. Για την Ιστορία η Δημοκρατική Αμυνα ονει-

ρευόταν ένα ΠΑΣΟΚ ομοσπονδία οργανώσεων, κάτι σαν 

τον ΣΥΡΙΖΑ, αυτό δεν έγινε ανεκτό από τον Ανδρέα και 

επήλθε το διαζύγιο.

Η πρώτη ουσιαστική στροφή του ΠΑΣΟΚ από το πε-

ρίγραμμα μιας οικονομικής πολιτικής που έθετε η δια-

κήρυξη της 3ης Σεπτέμβρη ήρθε με το εκλογικό πρό-

γραμμα του 1981. Στο πλαίσιό του γίνεται σαφές ότι οι 

στόχοι της διακήρυξης θα είχαν «σταδιακή εφαρμο-

γή». Με άλλα λόγια, ο εκδημοκρατισμός της οικονομίας, 

ώστε οι αποφάσεις να λαμβάνονται από το «κοινωνικό 

σύνολο», ήταν ένας στόχος που θα επικρατούσε σε βά-

θος χρόνου. Στον άμεσο ορίζοντα εφαρμογής βρίσκο-

νταν η αναδιανομή του εισοδήματος, οι εργασιακές σχέ-

σεις και η επέκταση του κοινωνικού κράτους.

Συμπερασματικά, το οικονομικό-κυβερνητικό πρό-

γραμμα του 1981 επισημοποίησε τη στροφή του ΠΑ-

ΣΟΚ στον χώρο της αριστερής σοσιαλδημοκρατίας και 

την απομάκρυνσή του από τα όποια στοιχεία ριζοσπα-

στικής αριστερής πολιτικής στην οικονομία.

1981-1989 – Οι δύο πρώτες  
κυβερνητικές θητείες

Λίγο καιρό μετά την εκλογική επικράτηση στις εκλο-

γές του Οκτωβρίου 1981 αυτά που υπαινισσόταν το 

εκλογικό πρόγραμμα ειπώθηκαν ανοιχτά. Διά στόμα-

τος Ανδρέα Παπανδρέου (1983) έγινε σαφές ότι τόσο ο 

ιδιωτικός όσο και ο δημόσιος τομέας έθεταν όρια στην 

κοινωνικοποίηση της οικονομίας. Οι εγχώριοι καπιτα-

λιστές ήταν σπεκουλαδόροι, είχαν βραχυχρόνιο ορίζο-

ντα και το μόνο που τους ενδιέφερε ήταν να βάλουν 

στο χέρι τι κρατικές επιχορηγήσεις. Στον δημόσιο το-

μέα από την άλλη κυριαρχούσαν η γραφειοκρατία και 

οι πελατειακές σχέσεις. Για τον λόγο αυτόν έπρεπε να 

γίνουν δομικές μεταρρυθμίσεις.

Στον ιδιωτικό τομέα αυτή η ρητορική μετέτρεψε τον 

στόχο της κοινωνικοποίησης των μέσων παραγωγής της 

3ης του Σεπτέμβρη σε στόχο σταθεροποίησης τη οικο-

νομίας λόγω της κρίσης του 1970 – του «μεγάλου στα-

σιμοπληθωρισμού», όπως έχει επικρατήσει να λέγεται. 

Από τη λίστα των κρατικοποιήσεων/κοινωνικοποιήσε-

ων βγήκαν οι ανταγωνιστικές επιχειρήσεις και στη θέση 

τους κρατικοποιήθηκαν ζημιογόνες βιομηχανίες τα χρέη 

των οποίων κουβαλούσαν οι κρατικές τράπεζες. Οι μέ-
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τοχοι των επιχειρήσεων αυτών απώλεσαν μεν κάποια 

από τα περιουσιακά τους στοιχεία, απαλλάχτηκαν όμως 

από δάνεια πολλαπλάσιας αξίας. Με αυτόν τον τρόπο 

αποφεύχθηκαν η κατάρρευση του ΑΕΠ και η εκτόξευ-

ση της ανεργίας, όμως η στόχευση της οικονομικής πο-

λιτικής είχε άλλαξε οριστικά.

Η κρατικοποίηση της παραπαίουσας ελληνικής βιο-

μηχανίας συνοδεύτηκε από μια πολιτική ενίσχυσης της 

ζήτησης. Με άλλα λόγια, επιδιώχθηκε η «σταθεροποίη-

σης μέσω της ανάπτυξης». Μια πολιτική βασισμένη στη 

θεωρία του κεϊνσιανού πολλαπλασιαστή. Αλλωστε, δεν 

υπήρχε και κάποιος άλλος τρόπος για την πιθανή έστω 

ανασυγκρότηση χρεοκοπημένων βιομηχανιών. Βλέπετε, 

η κατάσταση του κρατικοποιημένου τραπεζικού συστή-

ματος ήταν τέτοια που ελαφρύνσεις χρεών ήταν απα-

γορευτικές. Από την άλλη η «σταθεροποίηση μέσω της 

ανάπτυξης» επέτρεπε την αναδιανομή του εισοδήματος 

και την ενίσχυση των υποδομών στην παιδεία και την 

υγεία. Κοντολογίς, διατηρούσε τον σοσιαλδημοκρατι-

κό χαρακτήρα της πολιτικής του ΠΑΣΟΚ.

Δυστυχώς, η οικονομία ήταν πολύ αδύναμη και η 

πολιτική αυτή δεν δούλεψε. Το εμπορικό ισοζύγιο χει-

ροτέρεψε, το χρέος συσσωρεύθηκε και επιδεινώθηκε 

ο λόγος χρέους/ΑΕΠ. Ετσι η δεύτερη κυβερνητική θη-

τεία του ΠΑΣΟΚ ξεκίνησε με το «σταθεροποιητικό πρό-

γραμμα Σημίτη». Το πρόγραμμα περιλάμβανε υποτίμη-

ση του δραχμής το 1985 και παράλληλη προσπάθεια 

ελέγχου των δημοσιονομικών ελλειμμάτων. Η υποτί-

μηση είχε ένα αρχικό επεκτατικό αποτέλεσμα, όμως 

γρήγορα η οικονομία επέστρεψε στην ύφεση (1987). 

Η ύφεση σε συνδυασμό με τη λιτότητα δημιούργησαν 

ένα εκρηκτικό μείγμα. Χαρακτηριστικά, οι πραγματικοί 

μισθοί και τα μεροκάματα μειώθηκαν σωρευτικά 10% 

τη διετία 1986-87.

Κάτω από το βάρος εργατικών κινητοποιήσεων που 

είχαν ξεκινήσει από το 1985 με τη διάσπαση της ΠΑΣΚΕ 

στη ΓΣΕΕ το σταθεροποιητικό πρόγραμμα εγκαταλεί-

φθηκε και ο Κώστας Σημίτης απομακρύνθηκε από τη 

θέση του υπουργού Οικονομικών.

Παρά την επιστροφή σε επεκτατικές δημοσιονομι-

κές πολιτικές και σε θετικούς ρυθμούς μεγέθυνσης επί 

υπουργίας Δημήτρη Τσοβόλα τη διετία 1987-89, η οι-

κονομία ήταν σε πρόβλημα. Αυτό εκδηλώθηκε κυρίως 

το διάστημα 1989-91 και μαζί με τις κοσμοϊστορικές δι-

εθνείς εξελίξεις σηματοδότησαν τη μετεξέλιξη του ΠΑ-

ΣΟΚ σε κόμμα της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας των 

Μπλερ και Σρέντερ.

1989-2009 – Από την κυβέρνηση Ζολώτα 
στον αστικό εκσυγχρονισμό  
και τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές

Το 1989 το ΠΑΣΟΚ έμοιαζε πολιτικά τελειωμένο. Η 

οικονομική του πολιτική είχε αποτύχει και παράλληλα 

ένα ολόκληρο πλέγμα πολιτικών αντιπάλων και επιχει-

ρηματικών συμφερόντων προσπαθούσε να τελειώσει 

πολιτικά τον αρχηγό του, Ανδρέα Παπανδρέου. Ομως το 

ΠΑΣΟΚ επιβίωσε και ο αρχηγός του βγήκε θριαμβευτής 

από το Ειδικό Δικαστήριο.

Αυτή που παρέμενε σε κρίσιμη κατάσταση ήταν η 

ελληνική οικονομία, που βρισκόταν σε συνθήκες χρη-

ματοδοτικού κενού το 1990, ενώ ο κόσμος βίωνε την 

κατάρρευση του «υπαρκτού σοσιαλισμού». Σε αυτές τις 

συνθήκες το ΠΑΣΟΚ επέλεξε να συμμετάσχει στην οι-

κουμενική κυβέρνηση Ζολώτα που διαχειρίστηκε και εν 

τέλει αντιμετώπισε την κρίση. Ηταν η απαρχή μιας ποι-

οτικής μεταβολής στην οικονομική πολιτική και τη συ-

νολική κοσμοθεωρία του κινήματος.

Αυτό έγινε πασιφανές μετά την παταγώδη αποτυ-

χία της νεοφιλελεύθερης κυβέρνησης του Κωνσταντί-

νου Μητσοτάκη και τη νίκη του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές του 

1993. Στο μεσοδιάστημα το εγχείρημα της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης είχε μπει σε νέα φάση που «υποδείκνυε» 

μια εντελώς διαφορετική οικονομική πολιτική από εκεί-

νη που είχε εφαρμόσει το ΠΑΣΟΚ μέχρι τότε. Η κυβέρ-

νηση καλούνταν να εφαρμόσει περιοριστική δημοσιο-

νομική πολιτική, να ιδιωτικοποιήσει ή να ξεπαστρέψει 

ό,τι είχε απομείνει από τις προβληματικές και να επε-

κτείνει τις ιδιωτικοποιήσεις στις ΔΕΚΟ. Αντίθετα με την 

ακραιφνή νεοφιλελεύθερη πολιτική Μητσοτάκη-Ν.Δ., 

το ΠΑΣΟΚ πέτυχε να τιθασεύσει τον πληθωρισμό, να 

περιορίσει τα επιτόκια και να οδηγήσει τη χώρα στην 

ευρωζώνη και το ευρώ. Ομως ήταν μια επιλογή με τε-

ράστιο κόστος γιατί συνοδεύτηκε από έντονη αποβιο-

μηχάνιση και μια οικονομία υπηρεσιών βασισμένη στον 

τουρισμό και τις κατασκευές.

Παράλληλα το ΠΑΣΟΚ του Κώστα Σημίτη εγκατέλει-

ψε την αντίθεση μητρόπολη-περιφέρεια και στη θέση 

της έφερε το ιδεολόγημα του «πολιτιστικού δυϊσμού» 

[Diamantouros 19949]. Σύμφωνα με αυτό, η βασική αντί-

θεση είναι ανάμεσα στους «εκσυγχρονιστές» και τους 

«παραδοσιακούς». Οι εκσυγχρονιστές είναι υπέρ της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης και οραματίζονται την Ελλάδα μια 

σύγχρονη δυτική χώρα που θα αγκαλιάσει την «ελεύ-

θερη αγορά». Αντίθετα, οι «παραδοσιακοί» είναι ευρω-

σκεπτικιστές, φοβικοί, αμυντικοί και παγιδευμένοι στη 

λογική της Ψωροκώσταινας [Tsoukalis & Stravelakis 

202410]. Είναι μια στροφή 180 μοιρών από την ιδρυ-

τική διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη. Τότε η έξοδος 

της χώρας από τον φαύλο κύκλο της καθυστέρησης θα 

γινόταν ενάντια στις δυνάμεις της καπιταλιστικής αγο-

ράς, τώρα με τον εναγκαλισμό της αγοράς. Πού είσαι 

νιότη που 'λεγες πως θα γινόμουν άλλος.

Βέβαια η Ιστορία εκδικείται και στην προκειμένη πε-

ρίπτωση η εκδίκηση ήταν συντριπτική. Η πολιτική Σημί-

τη έφτασε στα όριά της με τους Ολυμπιακούς Αγώνες 

του 2004. Στη συνέχεια είχαμε διόγκωση των εμπορι-
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κών ελλειμμάτων, μεγάλα δημοσιονομικά ελλείμματα 

και σημαντική αύξηση του δημόσιου χρέους. Το ΠΑΣΟΚ 

ήταν στην αντιπολίτευση το διάστημα 2004-2009 όταν 

αυτά τα φαινόμενα έγιναν εμφανή. Ομως για κακή του 

τύχη επέστρεψε στην κυβέρνηση το 2009. Ηταν η επο-

χή που η κρίση του 2008 έφτασε στην Ευρώπη και τα 

μαγειρέματα των δημοσιονομικών ελλειμμάτων και του 

ΑΕΠ στα οποία επιδίδονταν οι κυβερνήσεις Σημίτη και 

Κώστα Καραμανλή δεν γίνονταν πλέον ανεκτά.

2010-… – Αντί επιλόγου, εκλογική 
κατάρρευση και αναζήτηση ταυτότητας

Η κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ μετά το 2010 δεν ήταν 

μόνον το αποτέλεσμα ατυχούς συγκυρίας. Υπήρξε και 

συνέπεια του τρόπου με τον οποίο διαχειρίστηκε τις 

διαπραγματεύσεις και την προσφυγή στη διεθνή επι-

τροπεία.

Αρχικά αποδέχθηκαν ότι η ελληνική κρίση ήταν κρί-

ση «δημοσιονομικής ανηθικότητας» (iscal proligacy). 

Μόλις έναν μήνα μετά τη νίκη στις εκλογές του 2009 ο 

τότε πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου είπε σε δι-

εθνή συνάντηση αρχηγών κρατών ότι η Ελλάδα είναι 

μια «διεφθαρμένη χώρα». Κατόπιν και σε αντίθεση με 

τον τρόπο που διαπραγματευόταν το ΠΑΣΟΚ μέχρι τότε, 

άρχισαν να καταπίνουν αμάσητα όσα τους σέρβιραν το 

ΔΝΤ και η Commission.

Δέχθηκαν τις πολιτικές της «εσωτερικές υποτίμη-

σης», δηλαδή τις μειώσεις των μισθών. Δέχθηκαν επί-

σης την εξόφθαλμα λανθασμένη υπόθεση ότι ο δημο-

σιονομικός πολλαπλασιαστής είναι 0,7 και ως εκ τούτου 

οι υφεσιακές συνέπειες της δημοσιονομικής πειθαρχίας 

θα είναι περιορισμένες. Οταν ήρθε το φιάσκο του 1ου 

Μνημονίου κράτησαν τη θέση του υπουργού Οικονομι-

κών στην κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-Ν.Δ.-ΛΑΟΣ και δέχθηκαν 

το «κούρεμα» των ομολόγων που βρίσκονταν στην κα-

τοχή των ασφαλιστικών ταμείων, την ίδια ώρα που εξαι-

ρέθηκαν από το «κούρεμα» τα ομόλογα των υπόλοιπων 

κρατών που βρίσκονταν στην κατοχή του «επίσημου το-

μέα» (κράτη, κεντρικές τράπεζες, κρατικά ταμεία κ.λπ.). 

Αλλά σαν να μην έφτανε αυτό στην κυβέρνηση Σαμα-

ρά-Βενιζέλου πρωτοστάτησαν στην επιβολή του ΕΝΦΙΑ, 

κάτι που εξόργισε τα μεσαία στρώματα που τους υπο-

στήριζαν. Κοντολογίς, μέχρι το 2015 έκαναν ό,τι περνού-

σε από το χέρι τους για να αναλάβουν όσο το δυνατόν 

μεγαλύτερο κομμάτι της ευθύνης για τη μετατροπή του 

ευρωπαϊκού ονείρου που οι ίδιοι σέρβιραν σε εφιάλτη 

για τους πολίτες.

Από το 2015 και μετά προσπαθούν απεγνωσμένα να 

επανέλθουν σε θέση κόμματος-διεκδικητή, αλλά μοιάζει 

να έχουν χάσει το τρένο. Είναι πλέον απλά ένα πιθανό 

συμπλήρωμα ενός κεντροαριστερού ή ενός κεντροδε-

ξιού συνασπισμού παρά οτιδήποτε άλλο.

Η τραγική ειρωνεία είναι ότι η ρητορική Σημίτη επα-

νήλθε το 2019 από τη Ν.Δ. του Κυριακού Μητσοτάκη 

αυτή τη φορά. Η κυβέρνηση αξιοποίησε και αξιοποιεί 

έκτοτε σημαντικό μέρος του στελεχικού δυναμικού του 

σημιτικού ΠΑΣΟΚ. Στη γλώσσα της πολιτικής επικοινω-

νίας οι «εκσυγχρονιστές» του κ. Διαμαντούρου αναβα-

φτίστηκαν. Ονομάζονται πλέον «άριστοι», «καινοτόμοι», 

«σταρταπάδες» και άλλα τέτοια καινοφανή.

Ομως για μια ακόμη φορά το αφήγημα είναι κούφιο. 

Οπως και την περίοδο Σημίτη, η όποια μεγέθυνση βασί-

ζεται σε μια φούσκα ακινήτων και τεκμαρτών στοιχείων 

του ΑΕΠ όπως τα «τεκμαρτά ενοίκια». Την ίδια ώρα το 

σύνολο σχεδόν της οικονομίας κινείται γύρω από τον 

τουρισμό, κάτι που περιορίζει την πιθανότητα παραγω-

γικών επενδύσεων σε άλλους κλάδους. Ο λόγος είναι 

ότι ο τουρισμός απορροφά πόρους από ολόκληρη την 

εγχώρια οικονομία. Πόρους που δεν καλύπτονται από 

την προστιθέμενη αξία που εισφέρει μέσω των διεθνών 

συναλλαγών. Με άλλα λόγια, το επιχείρημα της «άνι-

σης ανταλλαγής» εξηγεί την επενδυτική καχεξία και την 

απόκλιση της ελληνικής οικονομίας από τον ευρωπαϊ-

κό μέσο όρο την τελευταία δεκαπενταετία, παρά τη συ-

ντριπτική μείωση των μισθών.

Συνθήκες ανάλογες με τις σημερινές είχαν ενεργο-

ποιήσει νέους επιστήμονες τις δεκαετές του 1960 και 

του 1970 φέρνοντας κάποιους από αυτούς μετά τη με-

ταπολιτευτική περίοδο στην Ελλάδα με το όνειρο να 

συμβάλουν σε μια καλύτερη κοινωνία. Νομίζω ότι το 

μόνο που έχει να μας προσφέρει πλέον το ΠΑΣΟΚ είναι 

αυτή η ανάμνηση.
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Ο
ι αγροτικοί συνεταιρισμοί αποτέλεσαν τη ση-

μαντικότερη μερίδα του συνεταιριστικού κι-

νήματος στην Ελλάδα. Το ταξίδι τους μέσα 

στον χρόνο, ιδίως στα χρόνια της μεταπο-

λίτευσης, με αποκορύφωμα τα χρόνια δια-

κυβέρνησης του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήμα-

τος (ΠΑΣΟΚ), ανέδειξε μια προβληματική σχέση με το 

κράτος, η εγγύτητα με το οποίο τους κόστισε εν τέλει, 

αποτρέποντας τον μετασχηματισμό τους αφενός σε ένα 

αυτόνομο κίνημα, αφετέρου σε ισχυρό πυλώνα της οι-

κονομίας. Σε αυτό το μοντέλο επιχείρησης και στην πο-

λύπαθη πορεία του ενέκυψα τόσο ως ερευνήτρια όσο 

και ως διδάσκουσα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οσα 

έτη όμως και αν περάσουν πάντα θυμάμαι το μάθημα 

που πήρα την πρώτη φορά που μπήκα σε αμφιθέατρο 

για να διδάξω, όπου στην ερώτηση «τι είναι συνεταιρι-

σμός», κάποιοι φοιτητές ψέλλισαν για αγροτικούς συνε-

ταιρισμούς που υπήρχαν στα χωριά και στις περιφέρειές 

τους, συνδέοντάς τους με βαριές κατηγορίες, όπως «δι-

αφθορά» και «κομματισμός», μέσα από την εξιστόρηση 

παραδειγμάτων από την τοπική τους κοινότητα. Τα πα-

ραπάνω δεν αποτελούν τίποτε παραπάνω από ακόμη 

μια ένδειξη πως η ζωντανή ιστορία των συνεταιρισμών 

έχει χαραχτεί στη συλλογική μνήμη με μελανά χρώματα, 

προκαλώντας ποικίλες απογοητεύσεις, οι οποίες κλη-

ροδοτήθηκαν στην επόμενη γενιά.

Ανοίγοντας το χρονοντούλαπο 
της Ιστορίας: ΠΑΣΟΚ και 
συνεταιριστικό κίνημα
Πώς ο απόηχος δύο νομοθετημάτων περί αγροτικών συνεταιρισμών 
(Ν.1541/1985 & Ν.4015/2011) φτάνει στο σήμερα;

● Της Ιφιγένειας Δουβίτσα, 
διδάκτορος της Νομικής Σχολής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, με αντικείμενο το Συνεταιριστικό Δίκαιο* 
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Ο συνεταιρισμός όμως είναι ένα ζωντανό κομμάτι 

της κοινωνίας στην οποία δραστηριοποιείται, λειτουρ-

γώντας ενίοτε ως μεγεθυντικός φακός των παθογενει-

ών και των αδυναμιών της. Παρ' όλα αυτά, δεν παύει να 

αποτελεί ένα είδος επιχείρησης που είναι αξιοκεντρι-

κό και κάθε φορά το ανάστημά του αναμετράται με τις 

αρχές και αξίες που οι ίδιοι οι συνεταιριστές διατύπω-

σαν πανηγυρικά με τη Διακήρυξη για τη Συνεταιριστική 

Ταυτότητα1. Λόγω αυτών των αρχών και αξιών τους οι 

συνεταιρισμοί αποτελούν εν σπέρματι παράγοντες οικο-

νομικο-κοινωνικής μεταβολής. Το κατά πόσο δύνανται 

όμως να πραγματοποιήσουν αυτήν τους την αποστολή 

εξαρτάται και από τις εκάστοτε συνθήκες, συμπεριλαμ-

βανομένης και της νομοθεσίας που τους διέπει.

Πιο συγκεκριμένα, οι συνεταιρισμοί δεν κινούνται 

σε θεσμικό κενό. Ο νόμος αποτελεί ένα ισχυρό παιδα-

γωγικό και ρυθμιστικό εργαλείο, υποβάλλοντας και επι-

βάλλοντας πρότυπα συμπεριφοράς των ατόμων και των 

συλλογικοτήτων τους. Ειδικότερα στην περίπτωση των 

συνεταιρισμών τα θεσμικά αυτά πρότυπα οφείλουν να 

συνδέονται με τις αξίες και τις αρχές τους, τις οποίες 

καλείται ο νομοθέτης να μεταφράσει σε εφαρμόσιμους 

κανόνες δικαίου.

Μέσα από τη θεσμική αυτή μετάφραση ο συνεταιρι-

σμός αναδεικνύεται σε διακριτό μοντέλο επιχειρείν, που 

διαφοροποιείται από τον ιδιωτικό κερδοσκοπικό αλλά 

και τον δημόσιο τομέα, με τον οποίο καλείται να τηρεί 

υγιείς αποστάσεις. 

Συνεπώς, ο ρόλος του νόμου είναι κομβικός. Μπορεί 

να ενθαρρύνει την υγιή ανάπτυξη του συνεταιρισμού. 

Μπορεί όμως και να την εμποδίσει, προσδένοντας τον 

συνεταιρισμό είτε στην κρατική μηχανή, με πρόταγμα 

τον κρατικό προστατευτισμό, είτε στις δυνάμεις της αγο-

ράς, με πρόταγμα την οικονομική ανταγωνιστικότητα, 

θυσιάζοντας και στις δύο περιπτώσεις την ίδια τη συ-

νεταιριστική ταυτότητα.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, έχει ενδιαφέ-

ρον να παρατηρήσουμε πώς κινήθηκε ο συνεταιριστι-

κός νομοθέτης τα «αμαρτωλά» εκείνα έτη και τι αντί-

κτυπο είχαν οι θεσμικές του επιλογές, περιορίζοντας 

τη σύντομη αυτή ανασκόπηση σε δύο σημαντικά νομο-

θετήματα αντιπροσωπευτικά της εν λόγω εποχής: τον 

Ν.1541/1985 και τον Ν.4015/2011.

Ο Ν.1541/1985
Tη δεκαετία του ’80, αλλάζει το πολιτικό σκηνικό 

της χώρας. Η μέχρι τότε κυβερνώσα συντηρητική πα-

ράταξη χάνει τις εκλογές και την εξουσία αναλαμβά-

νει, για πρώτη φορά, το σοσιαλιστικό κόμμα (ΠΑΣΟΚ)2. 

Βασική επιδίωξη του τελευταίου είναι η θέσπιση μιας 

νέας νομοθεσίας περί αγροτικών συνεταιρισμών, προς 

αντικατάσταση της ισχύουσας. Ετσι, ο τότε ισχύων συ-

νεταιριστικός νόμος 921/1979 αρχικά τροποποιείται 

με τον Ν.1257/1982 και εν συνεχεία καταργείται με τον 

Ν.1541/1985. Ο Ν.1541/1985 αποτελεί τον νέο νόμο 

περί αγροτικών συνεταιρισμών, που ρυθμίζει τη σύστα-

ση, τη λειτουργία και την οργάνωσή τους. Συγκρίνοντας 

τον νέο νόμο με τον παλαιό, παρατηρούνται σημαίνου-

σες αποκλίσεις. Ειδικότερα, ο αριθμός ιδρυτικών μελών 

για τη νόμιμη σύσταση ενός αγροτικού συνεταιρισμού 

αυξάνει ραγδαία (από 10 σε 50) (άρ.5.1 Ν. 1541/1985). 

Επιπρόσθετα, το δικαίωμα κατοχής πολλαπλών ψήφων 

του άρ.21.2 του Ν. 921/1979 καταργείται και πλέον η 

αρχή «ένας συνέταιρος-μία ψήφος» τυγχάνει απόλυτης 

εφαρμογής (άρ.21.2 Ν.1541/1985). Ο νέος νόμος επιφέ-

ρει αλλαγές και στη διοίκηση των συνεταιρισμών, συ-

γκεκριμένα στη σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου, 

όπου επιτρέπεται η συμμετοχή εργαζομένων (άρ.28.2 

Ν.1541/1985), και στην ανάδειξή της με συνδυασμούς 

(άρ.28.5 Ν.1541/1985). Παράλληλα ο νέος αυτός νόμος 

προβλέπει τη σύσταση του σώματος ελεγκτών, ως ένα 

ανεξάρτητο όργανο αρμόδιο για την άσκηση κρατικής 

εποπτείας στους αγροτικούς συνεταιρισμούς. Η σύστα-

σή του θα γινόταν με την έκδοση προεδρικού διατάγ-

ματος, προτάσει του υπουργού Γεωργίας και ύστερα 

από τη γνώμη της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Ενώ-

σεων Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΠΑΣΕΓΕΣ) (άρ.32.4 

Ν.1541/1985). Μέχρι όμως τη συγκρότηση του οργά-

νου αυτού, η κρατική εποπτεία θα ασκούνταν από τα 

όργανα της Αγροτικής Τράπεζας Ελλάδος (ΑΤΕ), κα-

τόπιν πρόσκλησής τους από συνεταιριστικούς φορείς 

και όργανα (ΠΑΣΕΓΕΣ, Γενική Συνέλευση, Διοικητικό 

Συμβούλιο, Εποπτικό Συμβούλιο του συνεταιρισμού ή 

το 1/5 των μελών του) ή κρατικούς φορείς (νομάρχης, 

υπουργός Γεωργίας) (άρ.32.10 και αρ.71.1 Ν.1541/1985).

Η ριζικότερη όμως ρήξη με το προγενέστερο νομι-

κό καθεστώς αφορά τη διαβάθμιση των αγροτικών συ-

νεταιρισμών. Ο νομοθέτης, με αναγκαστικού χαρακτή-

ρα διατάξεις, προωθεί συνεταιριστικές συγχωνεύσεις 

ή καταργήσεις με απώτερο στόχο τη λειτουργία ενός 

αγροτικού συνεταιρισμού, σε επίπεδο δήμου ή κοινότη-

τας, μιας ένωσης σε επίπεδο νομού και μιας κλαδικής 

κεντρικής συνεταιριστικής ένωσης κατά κλάδο ή κατά 

προϊόν σε επίπεδο επικράτειας3.

Κατά τη διάρκεια της οκταετούς εφαρμογής τού 

ως άνω νόμου πραγματοποιούνται 114 τροποποιήσεις, 

αριθμός υπερβολικά μεγάλος ακόμη και για τα ελλη-

νικά δεδομένα4. Εντούτοις, οι επιθυμητοί στόχοι, έτσι 

όπως προσδιορίζονται στην Εισηγητική Εκθεση, δεν 

υλοποιούνται5. Η βασική προτεραιότητα του νομοθέτη 

να προωθήσει αναγκαστικές συνεταιριστικές συσπειρώ-

σεις συναντά στην πράξη ισχυρή κοινωνική αντίσταση 

από μέρους των συνεταιρισμένων αγροτών, με συνέ-

πεια την ανενέργεια των σχετικών διατάξεων6. Από την 

άλλη πλευρά, η εφαρμογή των διατάξεων περί εκλογής 

των διοικητικών συνεταιριστικών οργάνων με συνδυα-
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σμούς οδηγεί στην κομματικοποίηση και στον κρατικό 

εναγκαλισμό του αγροτικού συνεταιριστικού κινήματος, 

κατά παράβαση του συνεταιριστικού αυτοδιοίκητου7. 

Παράλληλα, το σχετικό προεδρικό διάταγμα περί σύ-

στασης σωμάτων ελεγκτών δεν εξεδόθη, με συνέπεια η 

εποπτεία να ασκείται από την ΑΤΕ8 και να πραγματοποι-

είται μόνο εκτάκτως, κατόπιν πρωτοβουλίας συνεταιρι-

στικών ή κρατικών φορέων, ακροβατώντας έτσι μεταξύ 

ελεγκτικής αδράνειας και πολλαπλού ελέγχου, ανάλογα 

με τις προθέσεις των ως άνω φορέων. Επιπρόσθετα, η 

διενέργεια του ως άνω ελέγχου αφορά κάθε αγροτικό 

συνεταιρισμό ξεχωριστά, με αποτέλεσμα να μην υφί-

σταται ενιαία ελεγκτική αντιμετώπιση των αγροτικών 

συνεταιρισμών συνολικά.

Η εφαρμογή του Ν.1541/1985 δημιούργησε περισ-

σότερα προβλήματα από αυτά που κλήθηκε να λύσει, 

με σημαντικότερο ίσως τον άκρατο κομματισμό των συ-

νεταιριστικών διοικήσεων9. Για τον λόγο αυτό τέθηκε 

ως ανάγκη η αντικατάστασή του με έναν νέο νόμο περί 

αγροτικών συνεταιρισμών. Το νέο νομοσχέδιο κατατί-

θεται στη Βουλή και υπερψηφίζεται από διαφορετική 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Ο νόμος αυτός δημοσι-

εύεται στις 10 Σεπτεμβρίου του 1993 ως Ν.2169/1993. 

Βασικό χαρακτηριστικό του νόμου αυτού είναι η θέσπι-

ση γενικών και όχι λεπτομερειακών κανόνων10.

Ο νέος νόμος αποτελεί επαναφορά του Ν.921/1979. 

Ειδικότερα, το άρ.4.1 του Ν.2169/1993 επαναφέρει τον 

αριθμό των ιδρυτικών μελών στα προ του Ν.1541/1985 

επίπεδα, προβλέποντας ότι επαρκούν είκοσι μέλη για 

τη νόμιμη σύσταση ενός αγροτικού συνεταιρισμού. Πα-

ράλληλα, ο νέος νόμος επανεισάγει διατάξεις σχετι-

κές με την κτήση πολλαπλών μερίδων/ψήφων (άρ. 16.2 

Ν.2169/1993), προς κάλυψη των κεφαλαιακών αναγκών 

του συνεταιρισμού από τα μέλη του. Σημείο ζωτικής ση-

μασίας στο νέο νομοθέτημα αποτελεί η κατάργηση του 

εκλογικού συστήματος ανάδειξης της συνεταιριστικής 

διοίκησης με συνδυασμούς και η αντικατάστασή του με 

εκείνο του ενιαίου ψηφοδελτίου (άρ.23.3 Ν.2169/1993). 

Το δε ζήτημα των υποχρεωτικών ομαδοποιήσεων των 

αγροτικών συνεταιρισμών, που προκάλεσε δριμύτα-

τες αντιδράσεις, καταργείται11. Ετσι οι συνεταιριστές 

έχουν το δικαίωμα σύστασης και δεύτερου συνεταιρι-

σμού στον ίδιο δήμο ή δεύτερης ένωσης στον ίδιο νομό. 

Παράλληλα, ο Ν.2169/1993 θεσπίζει και νέες διατάξεις, 

όπως στο άρ.23.11 εδ.γ το ασυμβίβαστο μεταξύ πολιτι-

κών αξιωμάτων (βουλευτή, δημάρχου ή προέδρου κοι-

νότητας) και διοικητικών θέσεων στον συνεταιρισμό.

Η νομοθετική παρέμβαση του 1993 αποτελεί μια 

προσπάθεια, αφενός αποκατάστασης της ελευθερίας 

σύστασης αγροτικών συνεταιρισμών, αφετέρου επανα-

φοράς της πολιτικής ουδετερότητας και ανεξαρτησίας 

τους12, η οποία ωστόσο ήταν ιδιαίτερα βραχύβια καθώς 

το πολιτικό σκηνικό στη συνέχεια αλλάζει.

Ειδικότερα, η ανάδειξη του ΠΑΣΟΚ ως νικητή των 

«Σφίγγουν τα γάλατα»... Διαμαρτυρία κτηνοτρόφων τη δεκαετία του ’80. Το προχωρημένο θεσμικό πλαίσιο για τους αγροτο-
κτηνοτροφικούς συνεταιρισμούς δεν τους διέσωσε από τη «μοίρα» της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς
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πρόωρων εκλογών του Οκτωβρίου του 1993 επηρεά-

ζει και το αγροτικό συνεταιριστικό τοπίο, με συνέπεια 

ο Ν.2169/1993 να τροποποιηθεί από τον Ν.2181/1994. 

Ετσι αρκετές διατάξεις του καταργηθέντος Ν.1541/1985 

αναβιώνουν. Συγκεκριμένα με τον Ν.2181/1994 επανέρ-

χονται -μεταξύ άλλων- οι περιορισμοί της ελευθερί-

ας σύστασης συνεταιρισμών (άρ.1 Ν.2181/1994) και το 

εκλογικό σύστημα των συνδυασμών (άρ.2 Ν.2181/1994). 

Παράλληλα, αίρεται το ασυμβίβαστο μεταξύ βουλευτή/

δημάρχου και συνεταιριστικής διοίκησης13. Κατά συνέ-

πεια, το συνεταιριστικό αυτοδιοίκητο αγνοείται εκ νέου, 

ενώ οι στενές σχέσεις μεταξύ κράτους, κομμάτων και 

συνεταιρισμών δεν ανακόπτονται.

Ο Ν. 4015/2011
Η περίοδος νηνεμίας γύρω από τους αγροτικούς συ-

νεταιρισμούς που επετεύχθη με τον μακροβιότερο και 

κατά πολλούς αρτιότερο Ν.2810/2000 ανετράπη με τον 

Ν.4015/2011 «Θεσμικό πλαίσιο για τους αγροτικούς συ-

νεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις και την επιχει-

ρηματικότητα του αγροτικού κόσμου – οργάνωση της 

εποπτείας του κράτους», γνωστό και ως νόμο Σκανδα-

λίδη. Ο νόμος αυτός τροποποιεί σε αρκετά σημεία τον 

Ν.2810/2000.

Η περίοδος κατά την οποία διαμορφώνεται και εν 

τέλει ψηφίζεται ο τροποποιητικός αυτός νόμος είναι ιδι-

αίτερα ταραχώδης. Το πρόβλημα του δημοσιονομικού 

χρέους της Ελλάδας, που προκύπτει το 2010, οδηγεί την 

κυβέρνηση στην προσφυγή στον μηχανισμό στήριξης 

του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας υπό 

τον όρο δημοσιονομικής εξυγίανσης της χώρας. Ετσι μια 

σωρεία νομοθετικών μέτρων λιτότητας και περικοπών 

εκδίδονται και αλλάζουν το νομικό τοπίο της χώρας. Υπό 

αυτό το κλίμα και ενώ η ψήφιση του μεσοπρόθεσμου 

προγράμματος, που εισάγει νέες περικοπές και επαχθή 

μέτρα, είναι ακόμη νωπή, το υπουργείο Αγροτικής Ανά-

πτυξης και Τροφίμων επιχειρεί διά του Ν.4015/2011 μια 

αναδιάρθρωση της ελληνικής γεωργίας ως τομέα-κλει-

δί για την έξοδο της χώρας από την κρίση14. Επιπρόσθε-

τα, οι νέες αυτές μεταρρυθμίσεις προετοιμάζουν το έδα-

φος για τις αλλαγές που θα επιφέρει η Κοινή Αγροτική 

Πολιτική (ΚΑΠ) για το διάστημα 2014-202015.

Ο ως άνω νόμος στην εισηγητική του έκθεση κάνει 

μνεία των σημαντικότερων προβλημάτων του αγροτικού 

συνεταιριστικού κινήματος. Σε αυτά συγκαταλέγονται η 

ύπαρξη αδρανών, υπερχρεωμένων συνεταιρισμών και 

η λειτουργία δευτεροβάθμιων συνεταιριστικών οργα-

νώσεων χωρίς σαφή προσανατολισμό και ουσιαστικό 

ρόλο16. Προβληματικές επίσης υπήρξαν -κατά τον νομο-

θέτη- οι σχέσεις μεταξύ κράτους, πολιτικών κομμάτων 

και συνεταιρισμών, καθώς και η διαχείριση των εθνικών 

και ευρωπαϊκών κονδυλίων17. Τα προβλήματα αυτά επι-

διώκει να επιλύσει ο νέος νόμος, καθότι «διέλαθαν από 

τον ρυθμιστικό ορίζοντα του Ν.2810/2000»18. Βασική 

επιδίωξη του νέου νομοθετήματος είναι η δημιουργία οι-

κονομικά υγιών και ανταγωνιστικών συνεταιρισμών με 

σημαντική παρουσία στην παγκοσμιοποιημένη αγορά19.

Η σημαντικότερη ίσως μεταβολή που το υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων επιδιώκει να επιφέ-

ρει στον Ν.2810/2000 με τον νόμο του 2011 είναι η κα-

τάργηση του δεύτερου και τρίτου βαθμού στους αγρο-

τικούς συνεταιρισμούς, διατηρώντας μόνο τον πρώτο 

βαθμό. Η εν λόγω πρόβλεψη αποτέλεσε σημείο τρι-

βής, καθώς βουλευτές τόσο της συμπολίτευσης όσο 

και της αντιπολίτευσης εξέφρασαν την αντίθεσή τους 

κατά τις σχετικές συζητήσεις στη Βουλή20. Ειδικότερα, 

σύμφωνα με τον ορισμό του άρ.1 στοιχείο γ, οι αγρο-

τικοί συνεταιρισμοί είναι πλέον μόνο πρωτοβάθμιοι. 

Κατά συνέπεια, οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών 

(ΕΑΣ) για να συνεχίσουν να λειτουργούν νομότυπα θα 

πρέπει να μετατραπούν εντός προβλεπόμενης προθε-

σμίας σε πρωτοβάθμιους συνεταιρισμούς ή σε αγροτι-

κές εταιρικές συμπράξεις (άρ.19 Ν.4015/2011). Ανάλο-

γη διάταξη θεσπίζεται για τις Κοινοπραξίες Αγροτικών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων (ΚΑΣΟ) και τις Κεντρικές 

Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕΣΕ), οι οποίες οφείλουν να 

μετατραπούν είτε σε κλαδικούς αγροτικούς συνεταιρι-

σμούς είτε σε αγροτικές εταιρικές συμπράξεις (άρ.19.8 

Ν.4015/2011). Η μόνη τριτοβάθμια συνεταιριστική ορ-

γάνωση που διατηρείται υπό το πρίσμα του νέου νόμου 

είναι η ΠΑΣΕΓΕΣ, της οποίας όμως τροποποιούνται ο 

τρόπος χρηματοδότησης, το όργανο εκλογής της κα-

θώς και τα μέλη που την απαρτίζουν21.

Επιπρόσθετα, ο νέος νόμος μεταβάλλει αρκετές από 

τις διατάξεις σύστασης και λειτουργίας ενός αγροτικού 

συνεταιρισμού. Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρ.16.3 του 

Ν.4015/2011, ο απαιτούμενος αριθμός μελών για την 

ίδρυση ενός συνεταιρισμού αυξάνει από τα επτά στα 

είκοσι πρόσωπα. Κατά τις συζητήσεις στη Βουλή, η δι-

άταξη των είκοσι μελών κρίθηκε από αρκετούς βου-

λευτές ως απαγορευτική για τη σύσταση νέων συνε-

ταιρισμών, ιδίως σε αραιοκατοικημένες περιοχές της 

χώρας22, 23. Ετσι, στο τελικό κείμενο του νόμου εισάγε-

ται εξαίρεση για τις νησιωτικές περιοχές με πληθυσμό 

κάτω των 3.100 κατοίκων, όπου επαρκούν δέκα άτομα 

για την ίδρυση ενός αγροτικού συνεταιρισμού. Ο νέος 

νόμος αναφέρεται και στο ελάχιστο κεφάλαιο που πρέ-

πει να έχει συγκεντρώσει ένας συνεταιρισμός για να λει-

τουργήσει. Στο σχέδιο νόμου το κεφάλαιο αυτό ανερχό-

ταν στα 60.000 ευρώ, ποσό το οποίο αξιολογήθηκε κατά 

τις συζητήσεις στη Βουλή ως ιδιαίτερο υψηλό και κατά 

συνέπεια μειώθηκε στα 30.000 ευρώ στο τελικό κείμενο 

του νόμου24,25, προβλέποντας έτσι αντίστοιχο κεφάλαιο 

με το απαιτούμενο για τη σύσταση ευρωπαϊκού συνε-

ταιρισμού (άρ.3.2 Κανονισμός 1435/2003 περί του κα-
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ταστατικού της ευρωπαϊκής συνεταιριστικής εταιρείας).

Ενα ακόμη σημείο της αγροτικής συνεταιριστικής νο-

μοθεσίας που αναθεωρείται είναι η διάταξη για τα συμ-

μετέχοντα πρόσωπα σε έναν αγροτικό συνεταιρισμό. Το 

προϊσχύον καθεστώς επέτρεπε τη συμμετοχή νομικών 

προσώπων στον συνεταιρισμό, εφόσον το όριζε το κα-

ταστατικό. Αντιθέτως, στο άρ.5 του Ν.2810/2000, όπως 

τροποποιείται από το άρ.16.4 του Ν.4015/2011, οι κατε-

ξοχήν συνεταιριστές είναι φυσικά πρόσωπα, ενώ τα μόνα 

νομικά πρόσωπα που δύνανται να γίνουν μέλη είναι άλ-

λοι αγροτικοί συνεταιρισμοί, εφόσον οι συνεταιριστικές 

τους μερίδες δεν ξεπερνούν το 3% επί του συνόλου26. Ο 

αποκλεισμός των λοιπών νομικών προσώπων από τους 

αγροτικούς συνεταιρισμούς αποτελεί βασική θέση του 

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το οποίο 

επιδιώκει να περιορίσει έτσι το φαινόμενο των συνεται-

ρισμών-σφραγίδων27. Η θέση αυτή, παρότι αποτελεί ση-

μαντική απόκλιση από το προϊσχύον καθεστώς, θίγεται 

ακροθιγώς στη Βουλή28.

Οι περισσότερες από τις μεταβολές που εισάγει ο 

Ν.4015/2011 δέχονται δριμύτατη κριτική τόσο από ακα-

δημαϊκούς κύκλους όσο και από εκπροσώπους αγροτι-

κών οργανώσεων στα εξής κυρίως σημεία29:

α) Αμφισβητείται η συνταγματικότητα των μετα-

τροπών και συγχωνεύσεων των δευτεροβάθμιων και 

τριτοβάθμιων αγροτικών συνεταιρισμών του άρ.19 

Ν.4015/201130.

β) Η επιλογή της αγροτικής εταιρικής σύμπραξης ως 

βασικό σχήμα συσπείρωσης μεταξύ των πρωτοβάθμιων 

συνεταιρισμών αξιολογείται ότι περιορίζει υπέρμετρα τη 

συνταγματική αρχή αυτοδιοίκησης των συνεταιρισμών.

γ) Η αύξηση των μελών από επτά σε είκοσι πρόσω-

πα δεν τίθεται ως όριο κάτω από το οποίο κρίνεται ότι 

ένας αγροτικός συνεταιρισμός αδυνατεί να λειτουργή-

σει ομαλά. Απεναντίας θεωρήθηκε ότι αποτελεί μέτρο 

οικονομικής πολιτικής προκειμένου να εξαναγκάσει έμ-

μεσα στη δημιουργία πολυμελών συνεταιρισμών, κατα-

πολεμώντας παράλληλα το τοπίο πολυδιάσπασης των 

αγροτικών συνεταιρισμών31. Απώτερος δε στόχος είναι 

η ισχυροποίηση της οικονομικής παρουσίας του αγροτι-

κού συνεταιρισμού στην αγορά32. Η εφαρμογή όμως της 

εν λόγω διάταξης στην πράξη οδήγησε σε αντίθετα απο-

τελέσματα, μειώνοντας τον αριθμό των ιδρυόμενων συ-

νεταιρισμών, ιδίως σε αραιοκατοικημένες περιοχές που 

δεν υπάγονται στην εξαίρεση των νησιωτικών περιοχών 

κάτω των 3.100 κατοίκων. Η ως άνω παρατήρηση ισχύει 

πολλώ δε μάλλον για την κατηγορία των παραγωγικών 

συνεταιρισμών, για τη σύσταση των οποίων ο από κοινού 

συντονισμός της παραγωγής είκοσι συνεταιριστών-πα-

ραγωγών είναι υπόθεση δύσκολη έως αδύνατη33. Ο νο-

μοθέτης εσφαλμένα ταυτίζει τον μεγάλο αριθμό μελών 

με την οικονομική επιφάνεια ενός αγροτικού συνεταιρι-

σμού. Το τελευταίο δεν είναι προαπαιτούμενο, καθώς ο 

στόχος οικονομικής βιωσιμότητας απαιτεί μεταξύ άλλων 

και μια άριστη και τακτική συνεργασία των μελών μετα-

ξύ τους και με τον συνεταιρισμό34. Για τους λόγους αυ-

τούς η εν λόγω διάταξη κρίνεται υπέρμετρα αυστηρή για 

τα ελληνικά δεδομένα, ενώ αμφισβητείται αν είναι ανα-

γκαία και κατάλληλη για την υλοποίηση των στόχων της.

δ) Ο αποκλεισμός των νομικών προσώπων από τη 

συμμετοχή τους στους αγροτικούς συνεταιρισμούς, με 

μόνη εξαίρεση την περιορισμένη συμμετοχή άλλων 

αγροτικών συνεταιρισμών επικρίθηκε. Ορθότερη θα 

ήταν η άρση του ως άνω αποκλεισμού και η αντικατά-

στασή του με νομοθετικές διατάξεις που θα επέτρεπαν 

τη συμμετοχή νομικών προσώπων στον συνεταιρισμό, 

υπό τον όρο ότι θα τηρούσαν το καταστατικό και τον 

νόμο, θα προωθούσαν τον σκοπό του και θα υπάγονταν 

σε ασφαλιστικές δικλίδες, προκειμένου να μη διακυβεύ-

εται ο δημοκρατικός τρόπος λειτουργίας του συνεταιρι-

σμού. Μια τέτοια συμμετοχή θα μπορούσε να ενισχύσει 

οικονομικά τον συνεταιρισμό και να οδηγήσει σε ευρύ-

τερες και στρατηγικής σημασίας συμμαχίες. Σε κάθε 

όμως περίπτωση το ζήτημα εισόδου νέων προσώπων, 

νομικών ή φυσικών, πρέπει να υπάγεται στην κρίση του 

εκάστοτε συνεταιρισμού και των σχετικών καταστατι-

κών του, κατ’ εφαρμογή της αρχής αυτοδιοίκησης, κι όχι 

να κρίνεται εκ των προτέρων από τον κοινό νομοθέτη.

Η παραπάνω κριτική αλλά και η προβληματική εφαρ-

μογή του Ν.4015/2011 οδήγησαν στην τροποποίησή του 

πριν καν συμπληρωθεί τριετής περίοδος ισχύος. Με τον 

Ν.4277/2014, μειώθηκε ο ελάχιστος αριθμός μελών για 

κάθε αγροτικό συνεταιρισμό από 20 σε 10 άτομα, καθώς 

και η ελάχιστη κεφαλαιακή βάση από 30.000 ευρώ σε 

10.000 ευρώ, ενώ παράλληλα υπήρξαν συνεχείς πα-

ρατάσεις στις προθεσμίες για τις υποχρεωτικές συγχω-

νεύσεις και μετατροπές, που προκάλεσαν χάος στη λει-

τουργία και διάρθρωση των αγροτικών συνεταιρισμών, 

χωρίς να βελτιώνουν επί της ουσίας τη δυναμική του εν 

λόγω χώρου στην ελεύθερη αγορά.

Αντί συμπεράσματος: Ενας άρτιος νόμος 
περί αγροτικών συνεταιρισμών αρκεί  
για να φέρει την «άνοιξη»;

Εν κατακλείδι, ο συνεταιριστικός νομοθέτης της πα-

ραπάνω περιόδου, αλλά και της συνολικής συνεταιριστι-

κής ιστορίας, φαίνεται να αντιμετωπίζει τον συνεταιρι-

σμό όχι τόσο ως ένα είδος επιχείρησης, αλλά κυρίως ως 

εργαλείο άσκησης αγροτικής πολιτικής, υποκαθιστώ-

ντας συχνά τη βούληση των συνεταιριστικών διοικήσε-

ων με τη δική του, θεσπίζοντας οριζόντια και αναγκαστι-

κά μέτρα έναντι όλων των αγροτικών συνεταιρισμών.

Αν και οι εισηγητικές εκθέσεις των νόμων που ανα-

φέραμε παραπάνω εντοπίζουν τα πραγματικά προβλή-

ματα του αγροτικού χώρου, η επιλογή των μέσων επί-

λυσής τους υπήρξε είτε ακατάλληλη είτε άκαρπη (βλ. 
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ανενέργεια διατάξεων περί σύστασης σώματος ελε-

γκτών ή αντισυνταγματικότητα των αναγκαστικών συγ-

χωνεύσεων-μετατροπών). Παράλληλα, ο συνεταιρι-

στικός νομοθέτης της περιόδου αυτής διατήρησε και 

ενίοτε ενέτεινε δύο κακώς κείμενα των προκατόχων 

του, ο απόηχος των οποίων φτάνει μέχρι τις ημέρες μας: 

το διαρκώς μεταβαλλόμενο νομικό τοπίο των αγροτι-

κών συνεταιρισμών, που διαιωνίζει τις συνθήκες νομι-

κής αβεβαιότητας γύρω από τη λειτουργία των αγροτι-

κών συνεταιρισμών και του θεσμικού κατακερματισμού, 

όπου οι διαφορετικές κατηγορίες συνεταιρισμών διέ-

πονται από ειδικούς νόμους εν απουσία ενός γενικού 

συνεταιριστικού πλαισίου και συνολικής πολιτικής για 

το σύνολο του συνεταιριστικού χώρου.

Το πρόβλημα όμως είναι πώς θα συντάξουμε έναν 

κατάλληλο νόμο περί αγροτικών συνεταιρισμών; Ακό-

μη κι αν αύριο ως διά μαγείας ψηφιζόταν ένα τέτοιο 

νομικό κείμενο, δεν θα ήταν αρκετό για να επιφέρει ρι-

ζικές αλλαγές, εν μέσω κλιματικής αλλαγής, κοινωνι-

κών ανισοτήτων και μιας ακρίβειας που έχει ξεπεράσει 

κάθε προηγούμενο.

Συνεπώς τι θα πρέπει να γίνει; Ο συνεταιριστικός 

νομοθέτης καλείται να εγκύψει στις τρέχουσες εξελί-

ξεις απεκδυόμενος της κηδεμονικής του τηβέννου και 

να φορέσει τις διόπτρες του μαθητή, αφουγκραζόμε-

νος τις αλλαγές που συντελούνται αθόρυβα στη χώρα 

μας, είτε ως μεμονωμένα παραδείγματα χώρων συμπα-

ραγωγής/συγκατασκευής εργαλείων από και για τους 

αγρότες, τους συνεταιρισμούς και τις τοπικές κοινωνί-

ες (π.χ. Τζουμέικερς)35, είτε ως ευρύτερες πρωτοβουλί-

ες όπου εκπρόσωποι αγροτικών, κοινωνικών, ασφαλι-

στικών, πιστωτικών και φαρμακευτικών συνεταιρισμών 

κάθονται γύρω από ένα τραπέζι και υπογράφουν μνη-

μόνιο συνεργασίας για την από κοινού αντιμετώπιση 

των αναγκών τους36.

Εξακολουθούμε μετά από αυτά να πιστεύουμε ότι 

η λύση θα έρθει από ένα ΦΕΚ που θα ασχολείται με το 

πόσα μέλη πρέπει να έχει ένας αγροτικός συνεταιρισμός, 

αγνoώντας την ανάγκη ευρύτερων συμμαχιών μεταξύ 

ακαδημίας, συνεταιρισμών, τοπικών επιχειρήσεων και 

διεθνών κινημάτων;

*Διδάσκει ως καθηγήτρια-σύμβουλος στο Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών για την 

Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία. Είναι μία εκ των ιδρυτών 

του «International Journal of Cooperative Law» και μέλος της 

συντακτικής επιτροπής του εν λόγω περιοδικού

Τα αγροτικά μπλόκα στις εθνικές οδούς αποτέλεσαν κάθε χρόνο... φυσική σταθερά από τη δεκαετία του ’90 και μετά.  
Το συνεταιριστικό θεσμικό πλαίσιο δεν απέτρεψε τις παρενέργειες της ευρωπαϊκής κοινής αγροτικής πολιτικής
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τροπή προτείνει τη διατήρηση του υφιστάμενου νομοθετικού καθε-
στώτος εκλογής. Βλ. 264η Γνώμη της Οικονομικής και Κοινωνικής 
Επιτροπής, ο.π., σ.19-20.
22. Κατά τη συζήτηση και επεξεργασία της διάταξης 16.3 του Ν. 
4015/2011, που προβλέπει τουλάχιστον είκοσι μέλη για τη σύστα-
ση ενός αγροτικού συνεταιρισμού, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων Κ. Σκανδαλίδης υποστηρίζει ότι η εν λόγω επιλογή 
επιβάλλεται για τον σχηματισμό δυναμικών και ισχυρών συνεταιρι-
σμών. Αντιθέτως, η βουλεύτρια Ε. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου ισχυ-
ρίζεται ότι η πρόβλεψη των είκοσι μελών δεν είναι ρεαλιστική, συ-
μπληρώνοντας ότι η ευρωστία των συνεταιρισμών είναι αποτέλεσμα 
άριστης συνεργασίας και αλληλεγγύης κι όχι μεγάλου αριθμού με-
λών. Εν συνεχεία, η προαναφερθείσα βουλεύτρια προτείνει τη μείωση 
του αριθμού μελών, ιδίως δε σε νησιωτικές, άγονες και μειονεκτικές 
περιοχές. Ο βουλευτής της αξιωματικής αντιπολίτευσης Κ. Μουσου-
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ρούλης καταθέτει τροπολογία στο άνω άρθρο, ζητώντας τη μείωση 
του ελάχιστου αριθμού των μελών στους αγροτικούς συνεταιρισμούς 
μικρών νησιών, με κατοίκους κάτω των 3.100. Η άνω τροπολογία 
γίνεται εν τέλει δεκτή από τον υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων Ι. Δριβελέγκα, ο οποίος σημειώνει ότι το άνω πληθυσμι-
ακό όριο των 3.100 κατοίκων ορίζεται από τη Στατιστική Υπηρεσία 
ως κριτήριο για τον χαρακτηρισμό ενός νησιού μικρού ή μεγάλου. 
23. Βλ. 4η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπο-
ρίου, Συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης του σχεδίου νόμου 
του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Θεσμικό πλαί-
σιο για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις 
και την επιχειρηματικότητα του αγροτικού κόσμου- Οργάνωση της 
εποπτείας του κράτους», 28/07/2011, 09:30, εισήγηση Ε. Αμμανατί-
δου-Πασχαλίδου 28:50, (video), (https://www.hellenicparliament.gr/
Koinovouletikes-Epitropes/Synedriaseis?met_id=45e411da-61d6-
4e72-a775-be2cb59165b5). Βλ. επίσης Πρακτικά Ολομέλειας της 
Βουλής, ΙΓ’ περίοδος Προεδρευόμενης Κοινοβουλευτικής Δημοκρα-
τίας, Σύνοδος Β’, Συνεδρίαση ΣΗ’, 8 Σεπτεμβρίου 2011, ο.π., εισή-
γηση Ε. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου σ.16.688, εισήγηση Κ. Μουσου-
ρούλη σ.16.701, εισήγηση Ι. Δριβελέγκα σ.16.709.
Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, στο πλαίσιο της γνωμοδό-
τησής της επί του νέου νομοσχεδίου, προτείνει την επαναφορά των 
επτά μελών ως κατώτερη δυνατή σύνθεση για τη σύσταση ενός 
αγροτικού συνεταιρισμού διότι «οι μικροί αριθμοί μελών προσιδιά-
ζουν σε δύσκολες μορφές συνεργασίας, ή σε ελάχιστα διαδεδομέ-
νους σκοπούς, π.χ. ένας συνεταιρισμός από κοινού καλλιέργειας και 
παραγωγής προϊόντων είναι πρακτικά αδύνατο να συγκροτηθεί από 
είκοσι μέλη, καθώς δύσκολα θα βρεθούν τόσοι πολλοί να συμφω-
νούν να εξαρτήσουν την οικονομία τους σε ένα συλλογικό όργανο 
και να λειτουργούν ως αρμονική οικογένεια». Βλ. 264η Γνώμη της 
Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής, ο.π., σ.21-22.
24. Κατά τη συζήτηση επί των άρθρων του νομοσχεδίου, στο πλαί-
σιο της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου, ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κ. Σκανδαλίδης αναφέρει ότι η 
πρόβλεψη των 60.000 ευρώ ως κατώτατου συνεταιριστικού κεφα-
λαίου θεσπίστηκε για να δημιουργηθούν μαζικοί και ισχυροί συνεται-
ρισμοί. Ωστόσο παραδέχεται ότι ίσως το ποσό να είναι υπερβολικό και 
δηλώνει ανοικτός σε διαπραγματεύσεις και προτάσεις. Ο εισηγητής 
της μειοψηφίας Γ. Κασαπίδης τάσσεται υπέρ της μείωσης του άνω 
κεφαλαίου για περιοχές όπου λόγω ορεινότητας ή νησιωτικότητας 
υπάρχει μεγαλύτερη δυσκολία για τη συγκέντρωσή του. Βλ. 3η Συ-
νεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου, «Θε-
σμικό πλαίσιο για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις συλλογικές 
οργανώσεις και την επιχειρηματικότητα του αγροτικού κόσμου - Ορ-
γάνωση της εποπτείας του κράτους», 27/07/2011, 17:00, εισήγηση 
Σκανδαλίδη 30:26, εισήγηση Κασαπίδη 65:15,(video),(https://www.
hellenicparliament.gr/Koinovouletikes-Epitropes/Synedriaseis?met_
id=376d8dca-febe-4230-9712-b33cd6808dd2).
Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και η βουλεύτρια Ε. Αμμανατίδου-Πα-
σχαλίδου, υποστηρίζοντας ότι η διάταξη διαπνέεται από τη λογική 
των μεγάλων συνεταιρισμών, η δημιουργία των οποίων είναι αδύνα-
τη σε ορισμένους δήμους όπου ανά περιοχή παράγονται και διαφο-
ρετικά αγροτικά προϊόντα. Επιπρόσθετα, η ως άνω βουλεύτρια ανα-
φέρει ότι σε περίοδο κρίσης είναι αθέμιτη η αύξηση του ύψους της 
συνεταιριστικής μερίδας προκειμένου να συγκεντρωθεί το παραπά-
νω κεφάλαιο. Υψηλό κρίνει το κεφάλαιο αυτό και η βουλεύτρια της 
συμπολίτευσης Α. Μερεντίτη, ενώ ο βουλευτής Μ. Τζελέπης συμφω-
νεί με την πρόβλεψη των 60.000 ευρώ, διότι κρίνει ότι θα οδηγήσει 
στην αύξηση των μελών-συνεταιριστών και των προϊόντων του συ-
νεταιρισμού με συνέπεια την ενδυνάμωση του συνεταιριστικού κι-
νήματος. Βλ. 4η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής 
και Εμπορίου, ο.π., εισήγηση Ε. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου 34:55, ει-
σήγηση Μ. Τζελέπη 59:06, εισήγηση Α. Μερεντίτη 79:08, (video).

Από τους εκπροσώπους των συνεταιριστικών και συνδικαλιστικών 
φορέων που κλήθηκαν να καταθέσουν τις απόψεις τους επί του νο-
μοσχεδίου στη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, ο ειδι-
κός γραμματέας της Πανελλήνιας Ενωσης Νέων Αγροτών - ΠΕΝΑ, 
Β. Κόλλιας, επικρίνει τη ρύθμιση των 60.000 ευρώ ως απαιτούμε-
νο συνεταιριστικό κεφάλαιο, ποσό ιδιαίτερα υψηλό, η συγκέντρω-
ση του οποίου σε περιόδους κρίσης είναι δυσχερής. Ο δε πρόεδρος 
της ΠΑΣΕΓΕΣ, Τ. Καραμίχας, προτείνει τη θέσπιση των 30.000 ευρώ 
ως απαιτούμενο συνεταιριστικό κεφάλαιο, διάταξη, η οποία -όπως 
επισημαίνει ο ίδιος- ανταποκρίνεται με το αντίστοιχο κεφάλαιο των 
30.000 ευρώ που αιτείται για τη σύσταση ενός ευρωπαϊκού συνε-
ταιρισμού. Βλ. 2η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής 
και Εμπορίου, «Θεσμικό πλαίσιο για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, 
τις συλλογικές οργανώσεις και την επιχειρηματικότητα του αγροτι-
κού κόσμου - Οργάνωση της εποπτείας του κράτους», 27/07/2011, 
14:00, εισήγηση Τ. Καραμίχα 09:19, εισήγηση Β. Κόλλια 48:27, (video), 
(https://www.hellenicparliament.gr/Koinovouletikes-Epitropes/
Synedriaseis?met_id=8d22f988-7b59-4041-98b6-83d580624a5d).
Εν τέλει, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δέχεται τη 
μείωση του απαιτούμενου συνεταιριστικού κεφαλαίου στα 30.000 
ευρώ, στο πλαίσιο της συνεδρίασης της Διαρκούς Επιτροπής Παρα-
γωγής και Εμπορίου, στις 23 Αυγούστου 2011. Βλ. 5η Συνεδρίαση 
της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου, Συνέχιση της επε-
ξεργασίας και εξέτασης του σχεδίου νόμου του υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Θεσμικό πλαίσιο για τους αγροτικούς 
συνεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις και την επιχειρηματι-
κότητα του αγροτικού κόσμου-Οργάνωση της εποπτείας του κρά-
τους», 23/08/2011, 10:00, (video), (http://www.hellenicparliament.
gr/Koinovouletikes-Epitropes/Synedriaseis?met_id=b0e9f16c-
66b5-499d-bfb6-88ecfb647f41).
25. Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή κατά τη σχετική γνωμο-
δότησή της επί του νομοσχεδίου αναφέρει ότι το ποσό των 60.000 
ευρώ πρέπει να επανεξεταστεί, κρίνοντας ότι η χρησιμότητά του εί-
ναι αμφίβολη. Επιπρόσθετα, αναφέρεται στο παράδειγμα της Γερ-
μανίας όπου δεν απαιτείται η καταβολή ενός χρηματικού ποσού ως 
συνεταιριστικής μερίδας, χωρίς αυτό να έχει επηρεάσει την ανάπτυ-
ξη των εκεί συνεταιρισμών. Βλ. 264η Γνώμη της Οικονομικής και 
Κοινωνικής Επιτροπής, ο.π., σ.22.
26. Ο περιορισμός των μερίδων που κατέχει ένας αγροτικός συνε-
ταιρισμός ως μέλος σε άλλον αγροτικό συνεταιρισμό δεν έχει κάποια 
ουσιαστική σκοπιμότητα. Αν ο νομοθέτης επιδίωκε να περιορίσει τη 
δύναμη του συνεταιρισμού-μέλους, προκειμένου να μην υπερκερά-
σει τη βούληση των φυσικών προσώπων-μελών, τότε θα έπρεπε να 
περιορίσει τις ψήφους του. Η υφιστάμενη διάταξη απλώς αποτρέπει 
έναν αγροτικό συνεταιρισμό που συμμετέχει ως μέλος σε μια αγρο-
τική συνεταιριστική επιχείρηση να ενισχύσει το συνεταιριστικό της 
κεφαλαίο διά της κατοχής μερίδων. Βλ. 264η Γνώμη της Οικονομι-
κής και Κοινωνικής Επιτροπής, ο.π., σ.22.
27. Βλ. Αιτιολογική Εκθεση στο σχέδιο νόμου, σ.1, 5.
28. Η διάταξη περί συμμετοχής φυσικών μόνο προσώπων στους συ-
νεταιρισμούς θίγεται ελάχιστες φορές στις συζητήσεις στη Βουλή. 
Μία εξ αυτών αποτελεί η σύντομη αναφορά της βουλεύτριας της 
συμπολίτευσης Θ. Τζάκρη. Η τελευταία, στηρίζοντας τις θέσεις του 
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, επιχειρεί να αιτιο-
λογήσει την ως άνω ρύθμιση επικαλούμενη ότι «για να αντιμετωπι-
στεί με αποτελεσματικό τρόπο το αρνητικό και αντιδημοκρατικό φαι-
νόμενο των συνεταιρισμών-σφραγίδων και ιδίως για να αποφευχθεί 
η διαιώνιση του φαινομένου αυτού στο μέλλον, στο θεσμικό πλαίσιο 
του παρόντος νομοσχεδίου ορίζεται ότι τα μέλη των αγροτικών συ-
νεταιρισμών είναι φυσικά πρόσωπα». Βλ. Πρακτικά Ολομέλειας της 
Βουλής, ΙΓ’ περίοδος Προεδρευόμενης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατί-
ας, Σύνοδος Β’, Συνεδρίαση ΣΗ’, 8 Σεπτεμβρίου 2011, ο.π., σ.16693.
29.  Βλ. 2η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και 
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Εμπορίου, ο.π., εισηγήσεις εκπροσώπων συνεταιριστικών και συν-
δικαλιστικών οργανώσεων.
30. Βλ. 2η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπο-
ρίου, ο.π., εισήγηση προέδρου ΠΑΣΕΓΕΣ, Τ. Καραμίχα 10:53, (video). 
Βλ. Ν. Αλιβιζάτο, Γνωμοδότηση επί ερωτημάτων της ΠΑΣΕΓΕΣ, 19 
Μαΐου 2011, σ.11-12. Βλ. επίσης Εκθεση Επιστημονικής Υπηρεσίας 
της Βουλής επί του νομοσχεδίου «Θεσμικό πλαίσιο για τους αγρο-
τικούς συνεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις και την επιχει-
ρηματικότητα του αγροτικού κόσμου-οργάνωση της εποπτείας του 
κράτους», Α΄ Διεύθυνση Επιστημονικών Μελετών, Τμήμα Νομοτε-
χνικής Επεξεργασίας Σχεδίων και Προτάσεων Νόμων, 5 Σεπτεμβρί-
ου 2011 (https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/
Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=558c6e8d-3227-419a-
b87c-e63e89acbca3) σ.13, παραγρ.7. Πρβλ. 264η Γνώμη της Οι-
κονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής, ο.π., σ.24.
31. Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κ. Σκανδαλίδης, 
κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής 
και Εμπορίου, αναφέρει ότι ένας από τους στόχους του νομοσχεδί-
ου είναι η προώθηση μαζικών και μεγάλων συνεταιρισμών (30:26). 
Παράλληλα δε υπογραμμίζει ότι μια επιστροφή στο προϊσχύον κα-
θεστώς των επτά μελών-συνεταιριστών για την ίδρυση ενός αγροτι-
κού συνεταιρισμού δεν είναι επιθυμητή διότι θα ενίσχυε το φαινόμε-
νο της πολυδιάσπασης. Βλ. 3η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής 
Παραγωγής και Εμπορίου, ο.π., εισήγηση υπουργού Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων Κ. Σκανδαλίδη (30:52).
32. Βλ. Αιτιολογική Εκθεση στο σχέδιο νόμου, σ.1, όπου αναφέρεται 
ότι πρέπει να: «ενισχυθεί η ανάπτυξη των συνεταιρισμών ως εύρω-
στων και ανταγωνιστικών επιχειρήσεων» ενώ παράλληλα επιχειρεί-
ται «το θαρραλέο άνοιγμα των συνεταιρισμών προς τις παγκοσμιο-
ποιημένες και εξόχως ανταγωνιστικές αγορές».
33. Βλ. 2η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπο-
ρίου, ο.π., εισήγηση Κ. Παπαγεωργίου, (89:21). Βλ. επίσης Φεφέ Μ., Δί-
καιο και οργάνωση των αγροτικών συνεταιρισμών, 2012, σ.60, υπ. 69.
34. Βλ. 4η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπο-
ρίου, ο.π., εισήγηση Ε. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου (28:50).
35. «Οι Τζουμέικερς» είναι ένα ανοιχτό εργαστήριο στο Καλέντζι Ιω-
αννίνων, στο οποίο παρέχεται η δυνατότητα στην τοπική κοινότητα 
να σχεδιάζει και να κατασκευάζει με συνεργατικό τρόπο απαραίτη-
τα εργαλεία για την αγροτική παραγωγή μικρής κλίμακας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες βλ. https://www.tzoumakers.gr/
(36) Βλ. Εθνική Ενωση Αγροτικών Συνεταιρισμών (δελτίο Τύπου), 
1.7.2023. https://etheas.gr/mnimonio-synergasias-metaksi-ellinikon-
sineteristikon-organoseon/

● ΠΗΓΕΣ
-264η Γνώμη της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (ΟΚΕ) 
επί του σχεδίου νόμου «θεσμικό πλαίσιο για τους αγροτικούς συ-
νεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις και την επιχειρηματικό-
τητα του αγροτικού κόσμου – οργάνωση της εποπτείας του κρά-
τους», 25 Νοεμβρίου 2011.
-2η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορί-
ου, «Θεσμικό πλαίσιο για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις συλ-
λογικές οργανώσεις και την επιχειρηματικότητα του αγροτικού κό-
σμου-οργάνωση της εποπτείας του κράτους», 27/07/2011, 14:00, 
(video), (https://www.hellenicparliament.gr/Koinovouletikes-
Epitropes/Synedriaseis?met_id=8d22f988-7b59-4041-98b6-
83d580624a5d).
-3η συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπο-
ρίου, «Θεσμικό πλαίσιο για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις 
συλλογικές οργανώσεις και την επιχειρηματικότητα του αγροτι-
κού κόσμου-οργάνωση της εποπτείας του κράτους», 27/07/2011, 
17:00, (video),(https://www.hellenicparliament.gr/Koinovouletikes-
Epitropes/Synedriaseis?met_id=376d8dca-febe-4230-9712-

b33cd6808dd2).

-4η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορί-

ου, Συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης του σχεδίου νόμου του 

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Θεσμικό πλαίσιο 

για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις και 

την επιχειρηματικότητα του αγροτικού κόσμου-οργάνωση της επο-

πτείας του κράτους», 28/07/2011, (https://www.hellenicparliament.

gr/Koinovouletikes-Epitropes/Synedriaseis?met_id=45e411da-

61d6-4e72-a775-be2cb59165b5).

-5η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορί-

ου, Συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης του σχεδίου νόμου του 

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Θεσμικό πλαίσιο 

για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις 

και την επιχειρηματικότητα του αγροτικού κόσμου-οργάνωση της 

εποπτείας του κράτους», 23/08/2011, 10:00, (video), (http://www.
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-Αιτιολογική Εκθεση στο σχέδιο νόμου «Θεσμικό πλαίσιο για τους 

αγροτικούς συνεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις και την επι-

χειρηματικότητα του αγροτικού κόσμου-οργάνωση της εποπτείας 
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-Αλιβιζάτος Ν, Γνωμοδότηση επί ερωτημάτων της ΠΑΣΕΓΕΣ, 19 

Μαΐου 2011.
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Επιστημονικών Μελετών, Τμήμα Νομοτεχνικής Επεξεργασίας Σχε-
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-Καμινάρη - Κλήμη Ο., Σχέσεις Κράτους και συνεταιρισμών στην 
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στην ιστορική εξέλιξη του θεσμού) (διδακτορική διατριβή), 2003.

-Κασσαβέτης Δ., Συνεταιριστικοί θεσμοί Ι. Αγροτικές συνεταιριστι-

κές οργανώσεις (θεωρία - νομοθεσία - νομολογία), 2005.

-Κιντής Σ., Η εποπτεία και ο έλεγχος των αγροτικών συνεταιρι-

σμών, 1989.

-Λαμπροπούλου-Δημητριάδου B., Κριτική θεώρηση της ελληνικής 

συνεταιριστικής νομοθεσίας, σε: Σύγχρονη θεώρηση του συνεται-

ριστικού θεσμού στην Ελλάδα (εισηγήσεις συνεδρίου), Ινστιτούτο 

Συνεταιριστικών Μελετών, 1995.

-Μαυρόγιαννης Δ., Κασσαβέτης Δ., Τσουραμάνης Χ. (επιμ.), Κεί-

μενα ελληνικού, κοινοτικού και διεθνούς συνεταιριστικού Δικαίου 

και πολιτικής, 1. Νομοθετήματα συνεταιριστικού δικαίου, β΄ έκδο-

ση, 1998 (Εισηγητική Εκθεση του Ν.1541/1985 στο σχέδιο νόμου 

«Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις», σ.168-178).

-Μαυρόγιαννης Δ., Κασσαβέτης Δ., Τσουραμάνης Χ. (επιμ.), Κεί-

μενα ελληνικού, κοινοτικού και διεθνούς συνεταιριστικού Δικαίου 

και πολιτικής, 1. Νομοθετήματα συνεταιριστικού δικαίου, β΄ έκδο-

ση, 1998 (Εισηγητική Εκθεση του Ν. 2169/1993 στο σχέδιο νόμου 
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-ΠΑΣΕΓΕΣ, Η Κοινή Αγροτική Πολιτική μετά το 2014: Ανάλυση 

προτάσεων και σεναρίων κατανομής άμεσων ενισχύσεων, 2014.

-Πρακτικά Ολομέλειας της Βουλής, ΙΓ’ περίοδος Προεδρευόμενης 

Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας, Σύνοδος Β’, Συνεδρίαση ΣΖ’, 7 Σε-
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-Φεφές Μ., Δίκαιο και οργάνωση των αγροτικών συνεταιρισμών, 2012.
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Η 
ίδρυση του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κι-

νήματος (ΠΑΣΟΚ) το 1974 είναι ένας σταθ-

μός που άλλαξε τα πολιτικά πράγματα της 

χώρας. Αποτέλεσε την έκφραση του κοινω-

νικού και πολιτικού ριζοσπαστισμού εκεί-

νης της εποχής, γι’ αυτό και γνώρισε τόσο γρήγορη 

ανάπτυξη.

Μια σειρά γεγονότων, σε εθνικό και διεθνές επίπε-

δο, ώθησαν προς τα αριστερά του πολιτικού σκηνικού 

πλατιές λαϊκές μάζες, οι οποίες ζητούσαν την επίλυση 

των προβλημάτων τους μέσα από μια σοσιαλιστική δι-

έξοδο. Η περίοδος της επτάχρονης δικτατορίας (1967-

1974), ο γαλλικός Μάης του 1968, η εξέγερση του Πο-

λυτεχνείου, το πραξικόπημα στην Κύπρο και η εισβολή 

της Τουρκίας, η κατάρρευση της δικτατορίας, η χρόνια 

έλλειψη στοιχειωδών αστικών δημοκρατικών ελευθε-

ριών, καθώς επίσης και η διεθνής κρίση του καπιταλι-

σμού το 1974 συνέβαλαν στη ριζοσπαστικοποίηση των 

μαζών, οι οποίες εκφράστηκαν δυναμικά καθ’ όλη τη 

διάρκεια της δεκαετίας του 1970.

Κατά συνέπεια, η ίδρυση του ΠΑΣΟΚ αντανακλούσε 

βαθιές κοινωνικές και πολιτικές διεργασίες, τις οποίες η 

Το ΠΑΣΟΚ και το συνδικαλιστικό 
κίνημα: η ΠΑΣΚΕ
●  Του Δημήτρη Κατσορίδα, 

ερευνητή και διδάκτορα Εργασιακών Σχέσεων
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παραδοσιακή Αριστερά (ΚΚΕ και ΚΚΕ Εσωτερικού) δεν 

μπόρεσε να εκφράσει. Ετσι, το ΠΑΣΟΚ, παρότι η ηγετι-

κή του ομάδα προερχόταν από την προδικτατορική Κε-

ντροαριστερά, εντούτοις με την ιδρυτική Διακήρυξη της 

3ης του Σεπτέμβρη 1974 υιοθέτησε ένα πρόγραμμα ρι-

ζοσπαστικών κοινωνικών και πολιτικών μεταρρυθμίσε-

ων, εκφράζοντας τη διάθεση μιας σημαντικής μερίδας 

της ελληνικής κοινωνίας για ριζοσπαστικές αλλαγές με 

ορίζοντα τον σοσιαλιστικό μετασχηματισμό.

Ομως, επειδή το ΠΑΣΟΚ λειτούργησε από την αρχή 

ως πολυσυλλεκτικός πολιτικός φορέας, συσπειρώνο-

ντας μέσα και έξω από τις γραμμές του κοινωνικές δυ-

νάμεις με διαφορετικούς πολιτικούς προσανατολι-

σμούς, είχε ως συνέπεια να αναπτυχθούν και έντονες 

πολιτικές αντιθέσεις και συγκρούσεις διαφόρων τά-

σεων στο εσωτερικό του. Από τη μια ήταν τα εργατικά 

στρώματα, τα οποία είχαν ριζοσπαστικές διαθέσεις και 

προσέδιδαν σοσιαλιστικό προσανατολισμό στην ιδρυ-

τική Διακήρυξη, ενώ από την άλλη ήταν τα μικροαστι-

κά στρώματα, τα οποία ναι μεν είχαν μετακινηθεί προς 

τα αριστερά, εξακολουθούσαν όμως να μεταφέρουν 

τις αστικές και μικροαστικές αντιλήψεις στο εσωτερι-

κό του νεογέννητου κινήματος.

Η κατάληξη του ΠΑΣΟΚ σε μηχανισμό διαχείρισης 

του αστικού κράτους αποτελεί την πιο τρανή απόδειξη 

ότι η επικράτηση των αστικών απόψεων σε βάρος των 

σοσιαλιστικών έγινε μέσα από μακροχρόνιες συγκρού-

σεις, αποχωρήσεις και διασπάσεις στο εσωτερικό του, 

όπου οι σοσιαλιστικές ιδέες, μέσα από αυτήν τη μακρο-

χρόνια αντιπαράθεση, τελικά ηττήθηκαν1.

Αυτό δεν σημαίνει ότι το ΠΑΣΟΚ δημιουργήθηκε ως 

ο κατεξοχήν πολιτικός σχηματισμός των μικροαστικών 

στρωμάτων, αλλά αποτέλεσε ιστορικά ένα εγχείρη-

μα εκπροσώπησης και ενσωμάτωσης ευρύτερων ερ-

γατικών-λαϊκών μαζών στο αστικό σύστημα μέσω της 

κλασικής σοσιαλδημοκρατικής στρατηγικής της προ-

αγωγής μεταρρυθμιστικών βελτιώσεων διά μέσου της 

διαχείρισης του κράτους. Η κρίση υπερσυσσώρευσης 

κεφαλαίου των μέσων της δεκαετίας του 1980 έθεσε 

και τα όρια αυτού του εγχειρήματος, οδηγώντας στα-

διακά το ΠΑΣΟΚ -από το 1985 και εξής- στη σταδια-

κή μετάλλαξή του2. Το κεφάλαιο επέβαλε την προσαρ-

μογή θεσμών, σχέσεων και μηχανισμών στις ανάγκες 

ανασυγκρότησής του, που το ΠΑΣΟΚ υπηρέτησε με συ-

νέπεια, «διαρρηγνύοντας» έτσι τις σχέσεις πολιτικής εκ-

προσώπησης με την πλειονότητα των εργατικών-λαϊ-

κών στρωμάτων.

Επιτροπή Συνδικαλιστικού
Οπως είπαμε, το ΠΑΣΟΚ από την αρχή της ίδρυσής 

του έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στο εργατικό κίνημα με 

σκοπό την πολιτική του εκπροσώπηση. Για τον σκοπό 

αυτό διαμόρφωσε διάφορους μηχανισμούς, όπως ήταν 

η Επιτροπή Συνδικαλιστικού και η συνδικαλιστική του 

παράταξη, η ΠΑΣΚΕ (Πανελλήνια Αγωνιστική Συνδικα-

λιστική Κίνηση Εργαζομένων).

Η Επιτροπή Συνδικαλιστικού -σε αντίθεση με την 

ΠΑΣΚΕ, η οποία είχε μια σχετική αυτονομία- ήταν ένα 

όργανο εντός του ΠΑΣΟΚ, που είχε ως κύριο στόχο τον 

συντονισμό και την υποστήριξη των δραστηριοτήτων 

του στον συνδικαλιστικό τομέα. Λειτουργούσε ως Επι-

τροπή εντός της κομματικής δομής και συνήθως απο-

τελούνταν από μέλη της ηγεσίας, εκπροσώπους των 

συνδικαλιστικών οργανώσεων που ήταν στενά συν-

δεδεμένες με το ΠΑΣΟΚ, καθώς και άλλα στελέχη του 

κόμματος που είχαν εξειδίκευση σε θέματα εργατικών 

σχέσεων και συνδικαλιστικών θεμάτων.

Η δράση της Επιτροπής Συνδικαλιστικού συνήθως 

ήταν για την οργάνωση εκδηλώσεων, συνεδρίων, συ-

ναντήσεων και άλλων δραστηριοτήτων σχετικά με το 

συνδικαλιστικό κίνημα και τα εργατικά θέματα, καθώς 

επίσης και για την παροχή υποστήριξης σε συνδικαλι-

στικές κινητοποιήσεις ή απεργίες, ιδιαίτερα όσες ήταν 

υπό την επιρροή του ΠΑΣΟΚ. Στην ουσία, η Επιτροπή 

Συνδικαλιστικού λειτουργούσε ως γέφυρα μεταξύ του 

κόμματος και του συνδικαλιστικού κινήματος, προω-

θώντας τα συμφέροντα και των δύο.

Κατά τις δεκαετίες από το 1970 έως και του 2000, 

η σχέση του ΠΑΣΟΚ με το συνδικαλιστικό κίνημα ήταν 

σημαντική. Είχε στενές σχέσεις με εργατικές οργανώ-

σεις και συνδικαλιστικά σχήματα, πραγματοποιώντας 

αρκετές παρεμβάσεις, στηρίζοντας εργατικές κινητο-

ποιήσεις.

Οι συνδικαλιστικοί οργανισμοί που είχαν συγκε-

ντρώσει εργαζόμενους σε διάφορους τομείς, όπως στη 

βιομηχανία, στον ευρύτερο δημόσιο τομέα (ΔΕΗ, ΟΤΕ, 

ΕΛΤΑ, ΕΥΔΑΠ, μέσα μαζικής μεταφοράς, κ.λπ.), στην 

εκπαίδευση, στον χώρο της υγείας, στην τοπική αυτο-

διοίκηση, στις τράπεζες, στα μέσα μαζικής ενημέρω-

σης, στον στενό δημόσιο τομέα, κ.λπ., είχαν ισχυρούς 
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δεσμούς με το ΠΑΣΟΚ μέσω των συνδικαλιστικών πα-

ρατάξεων που επηρεάζονταν από την ΠΑΣΚΕ.

Οι παρεμβάσεις αυτές περιλάμβαναν απεργίες, δια-

δηλώσεις και άλλες μορφές αντίδρασης έναντι πολιτι-

κών αποφάσεων ή κοινωνικών ανισοτήτων. Το ΠΑΣΟΚ, 

ως πολιτική δύναμη που εκπροσώπησε το εργατικό κί-

νημα και ευρύτερα κοινωνικά στρώματα, επηρέασε ση-

μαντικά τη συνδικαλιστική δράση κατά τις προαναφερ-

θείσες δεκαετίες.

Η Πανελήνια Αγωνιστική Συνδικαλιστική 
Κίνηση Εργαζομένων-ΠΑΣΚΕ

Οι διεργασίες για την ίδρυση της ΠΑΣΚΕ ξεκίνησαν 

σχεδόν αμέσως μετά την ίδρυση του ΠΑΣΟΚ, ήδη από 

τον Δεκέμβρη του 19743, κυρίως από νέα στελέχη του 

συνδικαλιστικού κινήματος. Εμφανίστηκε επισήμως 

στις αρχές του 1975 και είχε ως όργανο την εφημερί-

δα «Αγώνας των Εργατοϋπαλλήλων».

Από το 1974 έως το 1990 ήταν μια περίοδος στην 

Ελλάδα έντονων κοινωνικών αγώνων, μεταρρυθμίσε-

ων υπέρ των λαϊκών στρωμάτων και πολιτικών αλλα-

γών. Επί της ουσίας, μπορούμε να ισχυριστούμε ότι τότε 

ολοκληρώνεται ο κύκλος της Μεταπολίτευσης, επειδή 

από το 1990 και μετά, αρχής γενομένης από την κυ-

βέρνηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, εγκαινιάζεται 

ο κύκλος της μακράς νεοφιλελεύθερης επέλασης. Κατά 

τη διάρκεια αυτής της πρώτης πολιτικής φάσης, η ΠΑ-

ΣΚΕ είχε σημαντική επίδραση στους χώρους εργασίας.

Ορισμένες σημαντικές πληροφορίες για αυτή την 

περίοδο είναι οι εξής:

1. Επιστροφή στη δημοκρατία: Μετά το τέλος της 

δικτατορίας των συνταγματαρχών (1967-74), η Ελλά-

δα επέστρεψε στη δημοκρατία. Αυτό άνοιξε τον δρό-

μο για την ανάπτυξη διαφόρων πολιτικών και κοινω-

νικών κινημάτων.

2. Εργατικές απεργίες και διεκδικήσεις: Κατά τη δι-

άρκεια της περιόδου αυτής, υπήρξαν μια σειρά από 

εργατικές απεργίες σε διάφορους τομείς4. Οι απεργίες 

αυτές συχνά συνοδεύονταν από διεκδικήσεις για κα-

λύτερους μισθούς, εργασιακά δικαιώματα, αναδιανο-

μή του πλούτου, εκδημοκρατισμό του συνδικαλιστι-

κού κινήματος.

3. Δράσεις συνδικάτων και εργατικών οργανώσεων: 

Συνδικάτα και εργατικές οργανώσεις της βάσης, αλλά 

και τριτοβάθμια όργανα όπως η Γενική Συνομοσπον-

δία Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ) και η Ανώτατη Διοίκηση 

Ενώσεων Δημοσίων Υπαλλήλων (ΑΔΕΔΥ) έπαιξαν ση-

μαντικό ρόλο στις απεργίες και στις διεκδικήσεις των 

εργαζομένων, παρά τις αναταράξεις που υπήρχαν ανά 

διαστήματα στο εσωτερικό τους.

4. Πολιτική αλληλεγγύη: Πολιτικές ομάδες της Αρι-

στεράς και κινήματα, συμπεριλαμβανομένων του ΠΑ-

ΣΟΚ, του ΚΚΕ και του ΚΚΕ Εσωτερικού, υποστήριζαν 

τις εργατικές διεκδικήσεις και συμμετείχαν σε κοινές 

δράσεις.

5. Κοινωνικές μεταρρυθμίσεις: Κατά τη διάρκεια αυ-

τής της περιόδου, πραγματοποιήθηκαν ορισμένες κοι-

νωνικές μεταρρυθμίσεις. Βέβαια, οι πιο σημαντικές θε-

σπίστηκαν ιδιαίτερα την πρώτη περίοδο διακυβέρνησης 

του ΠΑΣΟΚ (1981-85), όπως η δημιουργία του Εθνικού 

Συστήματος Υγείας (ΕΣΥ), ο εκδημοκρατισμός του συν-

δικαλιστικού κινήματος με τον Ν. 1264 του 1982, η κα-

θιέρωση της απλής αναλογικής στις συνδικαλιστικές 

οργανώσεις, δόθηκαν αυξήσεις σε όλους τους μισθω-

τούς και συνταξιούχους, ψηφίστηκε ο νόμος 1386, το 

1983, για την κρατικοποίηση των λεγόμενων «Προ-

βληματικών Επιχειρήσεων», οι οποίες ήταν ο πυρήνας 

δραστηριοποίησης των εργοστασιακών σωματείων, 

φτιάχτηκε ένα νέο οικογενειακό δίκαιο, βελτιώθηκε το 

εισόδημα των αγροτών, κ.λπ.

Αυτά τα γεγονότα αντιπροσώπευσαν μόνο μερικές 

από τις βασικές κατακτήσεις. Η δράση των συνδικάτων 

και των εργατικών οργανώσεων είχε σημαντική επί-

δραση στη διαμόρφωση της ελληνικής κοινωνίας και 

της ακολουθούμενης πολιτικής κατά την περίοδο αυτή.

Η ΠΑΣΚΕ είχε σημαντική συμβολή σε όλα τα παρα-

πάνω. Από τα πρώτα βήματα της δημιουργίας της δια-

κήρυξε αριστερές θέσεις, συνδέοντας τους συνδικαλι-

στικούς αγώνες των εργαζομένων με την προοπτική του 

σοσιαλιστικού κοινωνικού μετασχηματισμού. Ως άμε-

σους στόχους έθεσε τον αγώνα για την προώθηση των 

οικονομικών ζητημάτων που απασχολούσαν τους εργα-

ζόμενους, αλλά και τον εκδημοκρατισμό του συνδικα-

λιστικού κινήματος. Ακολούθησε πολιτική συνεργασίας 

με τις παρατάξεις της κομμουνιστικής Αριστεράς (την 

ΕΣΑΚ, που ήταν συνδεδεμένη με το ΚΚΕ και το ΑΕΜ, το 

Εποχή των «Κολάδων». Από τις μεγαλύτερες και εντονότερες 
συνδικαλιστικές αντιδράσεις, με έντονο στίγμα «ΠΑΣΟΚ», 
ήταν οι κινητοποιήσεις των εργαζομένων των αστικών 
συγκοινωνιών ενάντια στην ιδιωτικοποίησή τους  
από την κυβέρνηση του Κων. Μητσοτάκη
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οποίο επρόσκειτο στο ΚΚΕ Εσωτερικού) και συμμετείχε, 

το 1976-77, στην ίδρυση των ενωτικών και αντιπολι-

τευόμενων κινήσεων στον καθεστωτικό συνδικαλισμό, 

όπως ήταν οι Συνεργαζόμενες Αγωνιστικές Δημοκρα-

τικές Εργατοϋπαλληλικές Οργανώσεις (ΣΑΔΕΟ) και η 

Συντονιστική Επιτροπή Δημοσιοϋπαλληλικών Οργανώ-

σεων (ΣΕΔΟ)5. Ανέπτυξε ιδιαίτερη δραστηριότητα στον 

χώρο του εργοστασιακού συνδικαλισμού, από το 1974 

κι εξής, υποστηρίζοντας την ίδρυση σωματείων κατά 

χώρο δουλειάς και κατά επιχείρηση, συμβάλλοντας το 

1979 στην Ομοσπονδία Βιομηχανικών Εργοστασιακών 

Σωματείων (ΟΒΕΣ)6. Καθώς τη θέση αυτή απέρριπτε 

το ΚΚΕ, ενώ οι δυνάμεις του ΚΚΕ Εσωτερικού στη βιο-

μηχανική εργατική τάξη ήταν περιορισμένες, η ΠΑΣΚΕ 

αναδείχτηκε στη μεγαλύτερη δύναμη στη βιομηχανι-

κή εργατική τάξη, μέχρι του σημείου της προσχώρησης 

στις γραμμές της και στις γραμμές του ΠΑΣΟΚ ακόμη 

και τμημάτων οργανώσεων της Ακρας Αριστεράς που 

δρούσαν στον εργοστασιακό συνδικαλισμό και διαλύ-

θηκαν στα τέλη της δεκαετίας του 1970, όπως το Ερ-

γατικό Επαναστατικό Αντιιμπεριαλιστικό Μέτωπο-ΕΕ-

ΑΜ και ο Προλεταριακός Αγώνας, και τα στελέχη τους 

εντάχθηκαν στον τομέα συνδικαλιστικού του κόμμα-

τος. Σημαντική επιρροή απέκτησε και στους χώρους 

της διανοητικής εργασίας και στον ευρύτερο δημόσιο 

τομέα (εκπαιδευτικοί, τραπεζοϋπάλληλοι, εργαζόμε-

νοι στη ΔΕΗ, στον ΟΤΕ, στα ΕΛΤΑ, κ.λπ.)7. Ηταν τόσο 

σημαντική η επιρροή της ΠΑΣΚΕ στα συνδικάτα, που 

στην πρώτη εκλογική της εμφάνιση το 1977 και παρά 

τις αντιδημοκρατικές μεθοδεύσεις της ομάδας Καρα-

κίτσου-Παπαγεωργίου στη ΓΣΕΕ, καταγράφει το εντυ-

πωσιακό ποσοστό του 28%8.

Μετά την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία το 1981 

και την προώθηση μέτρων εκδημοκρατισμού του συν-

δικαλιστικού κινήματος, η ΠΑΣΚΕ αναδείχτηκε στη με-

γαλύτερη δύναμη στη ΓΣΕΕ και την ΑΔΕΔΥ. Σ’ αυτό συ-

νέβαλαν και τα μέτρα κοινωνικής πολιτικής της πρώτης 

περιόδου της διακυβέρνησης από το ΠΑΣΟΚ, όπως ανα-

φέραμε παραπάνω, αλλά και οι δυνατότητες που της 

πρόσφεραν η σύνδεσή της με τον κρατικό μηχανισμό, 

μέσω των κλαδικών οργανώσεων του κόμματος, ιδι-

αίτερα στον δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

Εκεί, σταδιακά και σε βάθος χρόνου, έχοντας τη δυνα-

τότητα να μοιράζει πελατειακές εξυπηρετήσεις σε ό,τι 

αφορά τις προσλήψεις, τις προαγωγές, τις αποσπάσεις, 

τις υπερωρίες, κ.λπ., η ΠΑΣΚΕ τέθηκε σε πλεονεκτική 

θέση έναντι των άλλων συνδικαλιστικών παρατάξεων9, 

επιδρώντας σε μεγάλο βαθμό στη διαμόρφωση των 

συνδικαλιστικών συσχετισμών. Τα μέλη και τα στελέ-

χη του ΠΑΣΟΚ στελέχωσαν διάφορες θέσεις στα συν-

δικάτα, στην τοπική αυτοδιοίκηση, στους αγροτικούς 

συνεταιρισμούς και στον σκληρό πυρήνα του κράτους, 

συγκροτώντας ένα νέο προνομιούχο γραφειοκρατικό 

στρώμα, στενά συνδεδεμένο με μια «τσιμενταρισμένη» 

εκλογική βάση-πελατεία10.

Η διάσπαση της ΠΑΣΚΕ  
και η δημιουργία της ΣΣΕΚ

Γενικά, η σχέση μεταξύ του ΠΑΣΟΚ και της ΠΑΣΚΕ 

ήταν στενή, καθώς μοιράζονταν παρόμοιες αριστερές 

κοινωνικές αξίες και είχαν κοινό στόχο την ενίσχυση 

των εργατικών δικαιωμάτων και την προώθηση της 

κοινωνικής δικαιοσύνης. Πολλά μέλη της ΠΑΣΚΕ ήταν 

επίσης μέλη του ΠΑΣΟΚ, ενώ κατά τη διάρκεια των 

εκλογικών εκστρατειών και των πολιτικών κινητοποι-

ήσεων, συνεργάζονταν για την επίτευξη κοινών στό-

χων. Η ΠΑΣΚΕ υποστήριζε την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 

και συχνά αναλάμβανε δράσεις που αντικατόπτριζαν 
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τις πολιτικές του.

Ωστόσο, η ΠΑΣΚΕ διατήρησε τη σχετική της αυ-

τονομία ως συνδικαλιστικός οργανισμός, ενώ η σχέ-

ση της με το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν πάντα ανέφελη. Υπήρ-

χαν περιπτώσεις αντιπαράθεσης και αντιδικίας μεταξύ 

των δύο, καθώς η ΠΑΣΚΕ σε ορισμένες περιπτώσεις 

διαφωνούσε με τις πολιτικές του ΠΑΣΟΚ ή θεωρούσε 

ότι αυτό δεν αντιπροσώπευε επαρκώς τα συμφέροντα 

των εργαζομένων. Μια τέτοια περίπτωση, ιδιαιτέρως 

ρηξιακή, ήταν το 1985, όταν η αντίθεση ενός σημαντι-

κού μέρους του στελεχικού δυναμικού της ΠΑΣΚΕ στα 

κυβερνητικά μέτρα οικονομικής σταθεροποίησης που 

έθιγαν τους εργαζόμενους προκάλεσε τη διάσπασή της 

και τη συγκρότηση της Σοσιαλιστικής Συνδικαλιστικής 

Εργατοϋπαλληλικής Κίνησης (ΣΣΕΚ), αλλά και τη διά-

σπαση της Διοίκησης της ΓΣΕΕ.

Ας δούμε πώς εξελίχτηκαν, τότε, τα πράγματα.

Εκείνη την περίοδο (1985-87) υπάρχει έξαρση των 

απεργιακών κινητοποιήσεων. Ο βασικός λόγος αυτής 

της απεργιακής δραστηριότητας είναι η εναντίωση στην 

περιοριστική εισοδηματική πολιτική και στην πράξη νο-

μοθετικού περιεχομένου που εφάρμοσε η κυβέρνηση 

του ΠΑΣΟΚ, από τον Οκτώβριο του 1985, όπου απα-

γορεύεται οι μισθολογικές αυξήσεις να είναι παραπά-

νω από την εισοδηματική πολιτική, δηλαδή παραπάνω 

από τον πληθωρισμό. 

Επιπρόσθετα, προβαίνει σε αύξηση των τιμολο-

γίων των επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, υποτίμηση 

της δραχμής 15%, περιορισμό της Αυτόματης Τιμα-

ριθμικής Αναπροσαρμογής (ΑΤΑ), κ.ά. Το αποτέλεσμα 

είναι μια σειρά από απεργίες που γίνονται κατά κλά-

δους να κηρύσσονται από τα δικαστήρια ως παράνο-

μες και καταχρηστικές επειδή ζητούν περισσότερα από 

όσα επιτρέπει το Προεδρικό Διάταγμα. Η εισοδηματική 

πολιτική της κυβέρνησης προκαλεί αλυσιδωτές αντι-

δράσεις, έντονη δυσαρέσκεια, ξέσπασμα πολλών ερ-

γατικών αγώνων και σημαντικές μεταβολές στο εσω-

τερικό του συνδικαλιστικού κινήματος. Η ΠΑΣΚΕ και 

το ΠΑΣΟΚ διαγράφουν επτά στελέχη τους που βρί-

σκονται στη Διοίκηση της ΓΣΕΕ, επειδή διαφώνησαν 

με την πολιτική της κυβέρνησης. Αυτός είναι ο πιο σο-

βαρός κλονισμός στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ στη σχέση 

του με συνδικαλιστικά στελέχη πρώτης γραμμής και όχι 

μόνο, σηματοδοτώντας τις απαρχές αμφισβήτησης του 

ρόλου που είχε ανατεθεί μέχρι τότε στην ΠΑΣΚΕ από 

το ΠΑΣΟΚ, δηλαδή στήριξης των εκάστοτε αποφάσε-

ων της κυβέρνησης. Η εξέλιξη αυτή αλλάζει τους συ-

σχετισμούς δύναμης στο εσωτερικό της ΓΣΕΕ, όπου η 

πλειοψηφία περνά στην Αριστερά, δηλαδή στη συνερ-

γασία των επτά διαγραμμένων στελεχών της ΠΑΣΚΕ 

με τους συνδικαλιστές της κομμουνιστικής Αριστεράς 

(ΕΣΑΚ και ΑΕΜ). Κατόπιν δικαστικής απόφασης ανα-

τρέπεται η εκλεγμένη διοίκηση της ΓΣΕΕ και διορίζε-

ται νέα, στην οποία συμμετέχουν μόνο τα στελέχη της 

ΠΑΣΚΕ που υποστηρίζουν το ΠΑΣΟΚ, επειδή η συνδι-

καλιστική Αριστερά αρνήθηκε να συμμετάσχει σε διο-

ρισμένη διοίκηση από το κράτος. Ετσι επέρχεται διά-

σπαση στον συνδικαλιστικό χώρο.

Για να δούμε το κλίμα της εποχής, να επισημάνουμε 

ότι από το φθινόπωρο του 1985 και τους πρώτους έξι 

μήνες του 1986 γίνονται τέσσερις πανελλαδικές απερ-

γίες, οι οποίες είχαν ως στόχο την εναντίωση στην εν 

λόγω περιοριστική εισοδηματική πολιτική. Την ίδια πε-

ρίοδο, τα διαγραμμένα στελέχη της ΠΑΣΚΕ δημιουρ-

γούν τη ΣΣΕΚ, στις 8-2-1986, και μαζί με την ΕΣΑΚ και 

το ΑΕΜ παίζουν σημαντικό ρόλο στις εργατικές κινητο-

ποιήσεις όλης εκείνης της περιόδου (1985-87)11.

Η ΣΣΕΚ λειτούργησε ως σημαντικός φορέας εργα-

τικής προστασίας και συνδικαλιστικής δράσης κατά τη 

διάρκεια της περιόδου 1985-1993. Ορισμένες από τις 

κύριες πτυχές της δράσης της ΣΣΕΚ αυτήν την περίο-

δο περιλάμβαναν:

1. Συνδικαλιστικές κινητοποιήσεις: Η ΣΣΕΚ συμμε-

τείχε και υποστήριζε εργατικές απεργίες, διαδηλώσεις 

και άλλες μορφές κινητοποιήσεων για την προστασία 

των εργατικών δικαιωμάτων και των συμφερόντων 

των εργαζομένων σε διάφορους τομείς της οικονομίας.

2. Εργατικές Συμβάσεις και συνθήκες εργασίας: Η 

ΣΣΕΚ προωθούσε τη σύναψη εργατικών συμβάσεων 

και την επίτευξη βελτίωσης των εργατικών συνθηκών, 

συμπεριλαμβανομένων των μισθών, των ωρών εργα-

σίας και της ασφάλειας στην εργασία.

3. Κοινωνική δικαιοσύνη και ανισότητα: Η ΣΣΕΚ 

αγωνίστηκε ενάντια στις κοινωνικές ανισότητες, προ-

άγοντας πολιτικές για τη διασφάλιση της κοινωνικής 

δικαιοσύνης και της αλληλεγγύης.

4. Πολιτική επιρροή: Η ΣΣΕΚ ασκούσε σημαντική 

πολιτική και συνδικαλιστική πίεση στην ΠΑΣΚΕ και στο 

ΠΑΣΟΚ όσον αφορά τη διαμόρφωση πολιτικών του 

κόμματος υπέρ των εργατικών συμφερόντων.

Εν κατακλείδι, η ΣΣΕΚ αποτέλεσε έναν σημαντικό 

φορέα εργατικής αντιπροσώπευσης και κινητοποίησης, 

κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, υπερασπιζόμενη 

τόσο τα άμεσα συμφέροντα των εργαζομένων και τη 

βελτίωση των συνθηκών εργασίας όσο και τις διακη-

ρυκτικές θέσεις του ΠΑΣΟΚ, που τις είχε απεμπολήσει, 

στα ζητήματα της κοινωνικοποίησης και αυτοδιαχείρι-

σης των επιχειρήσεων και της κοινωνικής δικαιοσύνης.

Η διάσπαση της ΓΣΕΕ ξεπεράστηκε το 1989, ενώ το 

1993 διαλύθηκε και η ΣΣΕΚ, οπότε μεγάλο μέρος του 

δυναμικού της επέστρεψε στην ΠΑΣΚΕ και στο ΠΑΣΟΚ.

Από την περίοδο του κοινωνικού  
εταιρισμού στα μνημόνια

Η ΠΑΣΚΕ εξακολούθησε να είναι και τα επόμενα 

χρόνια η μεγαλύτερη συνδικαλιστική παράταξη. Μά-
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λιστα, για μια περίοδο, από το 1983 έως το 2010, πριν 

από τα μνημόνια, τα ποσοστά της ξεπερνούσαν το 40% 

στη ΓΣΕΕ12, αλλά και στην ΑΔΕΔΥ. Ενας επιπρόσθετος 

παράγοντας γι’ αυτή την εξέλιξη, πέραν της συμβολής 

της στις εργατικές κατακτήσεις, ήταν το γεγονός, για 

το οποίο και επικρίνεται, ότι είχε καταφέρει να διαμορ-

φώσει έναν ισχυρό συνδικαλιστικό μηχανισμό, με ισχυ-

ρές διασυνδέσεις στον κρατικό και κομματικό μηχανι-

σμό και τη χρησιμοποίησή του ως μέσου συνδιαλλαγής 

και κοινωνικής ανόδου13.

Η πολιτική της ΠΑΣΚΕ κατά τη νέα περίοδο της δι-

ακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ (1993-2004) χαρακτηρίζε-

ται από την αποδοχή των βασικών κατευθύνσεων μιας 

ήπιας νεοφιλελεύθερης κυβερνητικής πολιτικής14 (π.χ. 

αποδοχή του προσανατολισμού στην Οικονομική και 

Νομισματική Ενωση-ΟΝΕ, ανοχή στη μερική απασχό-

ληση και στις εργολαβίες στον δημόσιο και ευρύτερο 

δημόσιο τομέα, συναίνεση στην ανάληψη των Ολυμπι-

ακών Αγώνων στην Αθήνα το 2004, συναίνεση σε μερι-

κές αποκρατικοποιήσεις, κ.λπ.), ενώ η διεκδικητική πο-

λιτική της παράταξης περιορίζεται σε δευτερεύουσες 

πλευρές αυτών των κατευθύνσεων. Εντούτοις, τάχθη-

κε κατά της απόπειρας απορρύθμισης του ασφαλιστι-

κού συστήματος το 2001.

Επίσης, δεν είναι τυχαίο που μέσα στο ΠΑΣΟΚ ανα-

πτύσσεται, εκείνη την εποχή, το λεγόμενο «εκσυγχρο-

νιστικό» ρεύμα, το οποίο έχει πολύ ισχυρές προσβάσεις 

μέσα στον συνδικαλιστικό τομέα του κόμματος. Κατό-

πιν παραίτησης του Α. Παπανδρέου από πρωθυπουρ-

γός της χώρας, για λόγους υγείας, και αφότου συνε-

δρίασε η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ, στις 18 

Ιανουαρίου 1996, προκειμένου να επιλέξει νέο πρωθυ-

πουργό, στην εκεί ψηφοφορία-διαμάχη μεταξύ του Γ. 

Αρσένη, του Κ. Σημίτη και του Α. Τσοχατζόπουλου επι-

λέχθηκε ο Κ. Σημίτης, ο οποίος ηγείτο της ομάδας των 

«εκσυγχρονιστών».

Στο 4ο Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, προς τα τέλη Ιουνί-

ου 1996, μέσα σε συνθήκες σκληρής εσωκομματικής 

αντιπαράθεσης μεταξύ «εκσυγχρονιστών» με επικεφα-

λής τον Κ. Σημίτη και των λεγόμενων προεδρικών με 

επικεφαλής τον Α. Τσοχατζόπουλο, ο Κ. Σημίτης γίνε-

ται και πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Ο Κ. Σημίτης χρησιμο-

ποιεί ως σύνθημα τον «εκσυγχρονισμό» σε όλα τα επί-

πεδα της κοινωνικής, πολιτικής και οικονομικής ζωής 

και θέτει ως βασικό εθνικό στόχο και προτεραιότητα 

την ένταξη της χώρας στην Οικονομική και Νομισμα-

τική Ενωση (ΟΝΕ). Σχετικά με το πρόταγμα του «εκ-

συγχρονισμού» είναι ένας συνδυασμός κάποιων σοσι-

αλδημοκρατικών προνοιακών υποχρεώσεων, όπως η 

επίδειξη ευαισθησίας στην κοινωνική προστασία των 

πιο ευάλωτων ομάδων, μέσα όμως σε νεοφιλελεύθε-

ρα πλαίσια (π.χ. αποκρατικοποιήσεις δημόσιων επιχει-
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Η επικράτηση του εκσυγχρονιστικού ρεύματος υπό τον Κ. Σημίτη στο ΠΑΣΟΚ είχε καταλυτική επίδραση στην «εργασιακή ειρήνη» που 
επιβλήθηκε υπό την ηγεμονία της ΠΑΣΚΕ και στα συνδικάτα
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ρήσεων, ευελιξία της εργασίας στους μισθούς και στις 

εργασιακές σχέσεις με την προώθηση της μερικής και 

άλλων μορφών απασχόλησης, αύξηση των ορίων συ-

νταξιοδότησης, μειώσεις στις συντάξεις, εμπορευμα-

τοποίηση της υγείας και της εκπαίδευσης, κ.λπ.). Αυτό 

που τότε ονομάστηκε «κοινωνική ευαισθησία» σήμαι-

νε το κατώφλι ανοχής που μπορούν να επιδείξουν οι 

εργαζόμενες τάξεις στην εφαρμογή της νεο-συντηρη-

τικής αντεργατικής πολιτικής που εφαρμόζεται πλέον 

από όλα τα κόμματα που βρίσκονται στην κυβέρνηση15.

Η παλιά διαιρετική τομή (Δεξιά-Αντιδεξιά) αδυνατί-

ζει και αντικαθίσταται από μια νέα, η οποία είναι μετα-

ξύ εκσυγχρονιστών και αντιεκσυγχρονιστών. Οι πρώ-

τοι τάσσονται υπέρ των αποκρατικοποιήσεων και της 

ΟΝΕ, θεωρώντας πως για όλα φταίει ο «υπερδιογκω-

μένος δημόσιος τομέας», οι «τεμπέληδες εργαζόμε-

νοι», οι «ακαμψίες» στην αγορά εργασίας, κ.λπ., ενώ οι 

δεύτεροι κατηγορούνται ότι είναι κρατιστές και ξεπε-

ρασμένοι επειδή υπερασπίζονται το κράτος πρόνοιας 

και τις δημόσιες υπηρεσίες16.

Οσον αφορά την πτώση της απεργιακών κινητοποι-

ήσεων τις δεκαετίες του 1990 και του 2000, οφείλε-

ται στην υποχώρηση του συγκρουσιακού χαρακτήρα 

του ελληνικού συνδικαλιστικού κινήματος με την εισα-

γωγή συναινετικών στοιχείων στη λειτουργία του που 

αλλοιώνουν, ώς έναν βαθμό, τον πρότερο χαρακτή-

ρα του17. Η εξέλιξη αυτή συνδέεται με την επικράτηση 

των περιοριστικών οικονομικών μέτρων που εφάρμο-

σαν όλες οι κυβερνήσεις από το 1990 και μετά, καθώς 

επίσης με την «εργασιακή ειρήνη», η οποία εξασφαλι-

ζόταν και με την υπογραφή των Εθνικών Γενικών Συλ-

λογικών Συμβάσεων Εργασίας (ΕΓΣΣΕ) από τη ΓΣΕΕ, 

όπου πρωταγωνιστικό ρόλο είχε η ΠΑΣΚΕ. Η υπογρα-

φή της διετούς συμφωνίας μεταξύ ΓΣΕΕ και εργοδο-

τών, τον Μάρτιο του 1991, δείχνει την αλλαγή προσα-

νατολισμού, προτάσσοντας τον «κοινωνικό διάλογο» 

μεταξύ των εταίρων ως τον καλύτερο τρόπο επίλυσης 

των εργατικών διαφορών.

Ετσι, παρά τη σχετική μαζικότητα που είχαν οι κι-

νητοποιήσεις των εργαζομένων ιδιαίτερα στους κλά-

δους της Κοινής Ωφέλειας και των τραπεζών, αντίθετα 

στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας (βιομηχανία-βιοτε-

χνία, εμπόριο, κατασκευές) η απεργιακή κινητικότητα 

ήταν πολύ χαμηλή.

Η σχετική εργατική αδρανοποίηση ήταν αποτέλεσμα 

αφενός της πολύχρονης πολιτικής πρακτικής των κρα-

τούντων, αφετέρου του κυρίαρχου συνδικαλισμού, στον 

οποίο ηγεμόνευε η ΠΑΣΚΕ, οι οποίοι αμφότεροι καλλι-

εργούσαν συστηματικά την ιδεολογία της «κοινωνικής 

συναίνεσης», της «εργασιακής ειρήνης», των «κοινωνι-

κών εταίρων, του «ήπιου μονεταρισμού», της «εθνικής» 

αναγκαιότητας για τον «εκσυγχρονισμό» της οικονομί-

ας, ενισχύοντας ουσιαστικά την εργοδοτική εξουσία και 

την υπερ-κερδοφορία του κεφαλαίου18.

Ετσι, όταν επήλθε η πτώση της απεργιακών κινη-

τοποιήσεων από το 2013 και έπειτα, δηλαδή μετά την 

απεργιακή έξαρση από το 2010, με την εφαρμογή ανά-

μεσα σε αυτά τα χρόνια των δύο πρώτων μνημονίων, 

τα οποία ψήφισε το ΠΑΣΟΚ παρά τη διαφωνία της ΠΑ-

ΣΚΕ, και στη συνέχεια εξαιτίας της μεταστροφής της 

κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ με την εφαρμογή του τρίτου 

μνημονίου, παρά το ΟΧΙ του δημοψηφίσματος του Ιου-

λίου 2015, οφείλεται και στις ήττες που είχε υποστεί 

η εργατική τάξη από την προηγούμενη ακόμη περίοδο 

του «κοινωνικού εταιρισμού».

Κατά συνέπεια, με δεδομένο τον αρνητικό συσχετι-

σμό δύναμης για τις δυνάμεις της εργασίας, λόγω της 

ανεργίας και της επισφαλούς απασχόλησης, ήταν επό-

μενο να αποδιαρθρωθούν τα σωματεία του ιδιωτικού 

τομέα και να επέλθει παθητικοποίηση στον χώρο του 

δημόσιου τομέα. Επιπλέον, οι ιδιωτικοποιήσεις και η 

αποδυνάμωση των συνδικάτων, που σε μεγάλο βαθμό 

οφείλεται και στις δικές τους αδυναμίες, συνέβαλαν 

στην περαιτέρω μείωση της συνδικαλιστικής πυκνότη-

τας19. Το αποτέλεσμα ήταν να αποδυναμωθούν οι συλ-

λογικές αξίες της αλληλεγγύης και της αγωνιστικής δι-

εκδίκησης για καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσης 

και έτσι να εμπεδωθεί στη συνείδηση της εργατικής τά-

ξης μια ατομοκεντρική αντίληψη και ερμηνεία της κοι-

νωνικής πραγματικότητας, η οποία οδήγησε στην ερ-

γατική αδρανοποίηση, στην κοινωνική καθήλωση και 

σε μια συμπεριφορά εργαζόμενου-ικέτη της κρατικής 

και εργοδοτικής εξουσίας.

Ετσι, τα συνδικάτα έφτασαν να συσπειρώνουν μόνο 

μια περιορισμένη μερίδα της εργατικής τάξης, κατά κύ-

ριο λόγο τους εργαζόμενους στον δημόσιο και στον ευ-

ρύτερο δημόσιο τομέα (ΔΕΚΟ). Αντίθετα, η πλειονότη-

τα του κόσμου της εργασίας στον ιδιωτικό τομέα της 

οικονομίας δεν περιλαμβάνεται στις γραμμές τους, γε-

γονός το οποίο υποδηλώνει ότι η πλειονότητα της ερ-

γατικής τάξης εξακολουθεί να παραμένει έξω από τις 

συνδικαλιστικές οργανώσεις. 

Μόνο το 1/5 των μισθωτών εργαζομένων έχει κά-

ποια οργανωτική σχέση με τα συνδικάτα. Η εφαρμογή 

των Μνημονίων και η αποδιάρθρωση της αγοράς ερ-

γασίας έχουν κάνει ακόμη πιο δύσκολη τη συσπείρω-

ση των μισθωτών στις συνδικαλιστικές οργανώσεις. Ο 

κίνδυνος που εγκυμονεί μια τέτοια κατάσταση είναι τα 

συνδικάτα να φαίνονται απόμακρα για τους εργαζό-

μενους, ιδιαίτερα για όσους εργάζονται στη μαύρη-α-

δήλωτη εργασία και γενικά στις άτυπες μορφές απα-

σχόλησης και δεν είναι ενταγμένοι σ’ αυτά, επειδή στα 

μάτια τους φαντάζουν ότι εκπροσωπούν τα συμφέρο-

ντα μόνο μιας συγκεκριμένης κατηγορίας της εργατι-

κής τάξης και μάλιστα μειοψηφικής20.

Η ΠΑΣΚΕ έχει το σημαντικότερο μερίδιο σε όλες αυ-
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τές τις εξελίξεις, επειδή είναι η μεγαλύτερη συνδικα-

λιστική παράταξη. Γι’ αυτό με την πάροδο του χρόνου 

εξασθένησε, λόγω των αλλαγών στο πολιτικό σκηνι-

κό, αλλά και των τεράστιων αλλαγών στο εργασιακό 

τοπίο, το οποίο μεταμορφώθηκε κυριολεκτικά προς το 

χειρότερο. Αν και εξακολουθεί να διατηρεί έναν ισχυ-

ρό μηχανισμό αυτοαναπαραγωγής στο συνδικαλιστι-

κό κίνημα, εντούτοις οι σχέσεις της με μεγάλα τμήματα 

της εργατικής τάξης έχουν περιοριστεί σημαντικά, ως 

συνέπεια τόσο της προαναφερθείσας πολιτικής πρα-

κτικής της, η οποία δεν της επιτρέπει να εκφράσει τη 

νέα γενιά εργαζομένων και άρα να μπορεί να ανανεω-

θεί ηλικιακά ως παράταξη, όσο και της συρρίκνωσης 

ή αναδιάρθρωσης κλάδων στους οποίους κυριαρχού-

σε (π.χ. ΔΕΚΟ, βιομηχανία, εμπόριο, κ.λπ.). Επιπρόσθε-

τα, η απώλεια της δυναμικής του κομματικού φορέα 

με τον οποίο άμεσα συνδεόταν, δηλ. με το ΠΑΣΟΚ, το 

οποίο με την εφαρμογή των μνημονίων απώλεσε τους 

δεσμούς του με ευρύτερα εργατικά-λαϊκά στρώματα, 

συμπαρέσυρε και την ΠΑΣΚΕ21.

Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα ηττημένο κόμμα, ένα κόμμα που 

δεν μπορεί και δεν θέλει να θέσει σε αμφισβήτηση την 

αστική ηγεμονία, διότι αποτελεί μέρος της, συμβάλλο-

ντας στην ενδυνάμωσή της. Κατά συνέπεια, έχει μετα-

σχηματιστεί η σχέση εκπροσώπησής του με τον κόσμο 

της εργασίας και από μαζικό κόμμα των εργαζόμενων 

τάξεων έχει μετατραπεί σε έναν εκλογικό μηχανισμό.

Οσον αφορά τον συνδικαλιστικό βραχίονα του ΠΑ-

ΣΟΚ, την ΠΑΣΚΕ, αν και αποτέλεσε σημαντικό παράγο-

ντα στην εργατική πολιτική σκηνή της Ελλάδας κατά τις 

δεκαετίες από το 1970 έως το 2000, εντούτοις η σχέση 

της με το ΠΑΣΟΚ αντιπροσώπευε ένα από τα πολλά δυ-

ναμικά που διαμορφώνονταν την περίοδο εκείνη, που 

ταυτόχρονα τη συμπαρέσυρε στην αποδυνάμωσή της, 

παρά τις προσπάθειες αποστασιοποίησής της.
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Από την Εθνική Λαϊκή Ενότητα 
στην εγχώρια εκδοχή της 
ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας
●  Του Βασίλη Ασημακόπουλου, 

δικηγόρου-πολιτικού επιστήμονα, διδάσκοντος στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης

Ο Ανδρέας Παπανδρέου αποτέλεσε την προσωποποίηση της ηγεμονικής επικράτησης του ΠΑΣΟΚ στη μεταπολιτευτική Γ' Εληνική 
Δημοκρατία που εισφέρει στην πολιτική ζωή το φαινόμενο των μαζικών κομμάτων

«Ενα πολιτικό κίνημα είναι θεωρία, πολιτικό σχέδιο, μνήμη του εθνικού, ταξικού αγώνα. Εκτός απ’ αυτό που προ-

τείνει και αντιπροσωπεύει, εκφράζει ταυτόχρονα και τη μνήμη της ιστορικής εξέλιξης. Ενα πολιτικό κίνημα που 

δεν έχει μνήμη της ιστορίας, των μετασχηματισμών του, που δεν μπορεί να ερμηνεύσει σωστά την ιστορία του, 

δεν έχει μέλλον, προοπτική»

Μιχάλης Χαραλαμπίδης, Η ερμηνεία ενός ιστορικού κύκλου, ομιλία στη 18η σύνοδο της Κ.Ε. 

του ΠΑΣΟΚ, Σεπτέμβριος 1985
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Η 
Μεταπολίτευση ως διαδικασία μετάβασης 

και η Γ’ Ελληνική Δημοκρατία σφραγίζο-

νται αφετηριακά από την Πύλη του Πολυ-

τεχνείου που συμβολίζει τον αγώνα για δη-

μοκρατία και την τραγωδία της Κύπρου, το 

εθνικό στοιχείο σε κλίμα γενικευμένου αντιαμερικανι-

σμού/αντιιμπεριαλισμού, που σηματοδοτεί την κατάρ-

ρευση της μετεμφυλιακής κρατικής εθνικοφροσύνης. 

Μαζί με μια ισχυρή κοινωνική διάσταση, αποτελούν τα 

γενετικά χαρακτηριστικά της Γ΄ Ελληνικής Δημοκρα-

τίας και διαμορφώνουν την κυρίαρχη κουλτούρα της, 

ακόμα και όταν διαφοροποιείται ο κοινωνικο-πολιτικός 

και ιδεολογικός συσχετισμός.

Η ίδρυση του ΠΑΣΟΚ το 1974 είναι αποτέλεσμα και 

εκφράζει τη ριζοσπαστική κίνηση της ελληνικής κοι-

νωνίας. Ο κομματικός σχηματισμός που κατόρθωσε να 

συνδυάσει το εθνικό/αντιιμπεριαλιστικό με τη δημοκρα-

τία και το κοινωνικό/σοσιαλιστικό στοιχείο, που ισχυ-

ροποιείται στη μεταπολιτευτική συγκυρία με την εκρη-

κτική άνοδο των κοινωνικών αγώνων, θα ηγεμονεύσει 

πολιτικά, σε μια περίοδο όπου αναπτύσσεται «από τα 

κάτω» και θεσμοποιείται «από τα πάνω» το μαζικό κομ-

ματικό φαινόμενο. Ο σοσιαλισμός στον τίτλο, η στρα-

τηγική της Εθνικής Λαϊκής Ενότητας, η Αλλαγή, το (κοι-

νωνικό) Συμβόλαιο με τον Λαό αποτελούν λέξεις-όρους 

που συμπυκνώνουν την ηγεμονική κίνηση του ΠΑΣΟΚ 

με όρους γκραμσιανούς.

Η ιδρυτική του Διακήρυξη (3η Σεπτέμβρη 1974) με 

βασικά προτάγματα το τετράπτυχο Εθνική Ανεξαρτη-

σία – Λαϊκή Κυριαρχία – Κοινωνική Απελευθέρωση – 

Δημοκρατική Διαδικασία εμπεριείχε τόσο το στοιχείο 

της ρήξης-υπέρβασης όσο και της ενσωμάτωσης-προω-

θητικού συμβιβασμού, με παρουσία-μαζική συμμετοχή 

του λαϊκού παράγοντα. Στο πλαίσιο αυτό το ΠΑΣΟΚ γί-

νεται τόπος συνάντησης μεταξύ κοινωνικών δυνάμεων 

της Εθνικής Αντίστασης, ριζοσπαστικοποιημένων δυ-

νάμεων του προδικτατορικού Κέντρου (Κεντροαριστε-

ρά, ΕΔΗΝ, Δημοκρατικοί Σύνδεσμοι, Ομιλος Παπανα-

στασίου) και σημαντικού μέρους του αντιδικτατορικού 

κινήματος (ΠΑΚ και ανένταχτοι αγωνιστές). Διαφορο-

ποιείται από το Κέντρο καθώς υιοθετεί τη νεομαρξιστι-

κή ανάλυση της θεωρίας της εξάρτησης, μέσα από τα 

σχήματα της μητρόπολης-περιφέρειας ιδίως του Σαμίρ 

Αμίν, τη σχολή της Μηνιαίας Επιθεώρησης (Monthly 

Review) τα εθνικοαπελευθερωτικά-αντιιμπεριαλιστι-

κά κινήματα του Τρίτου Κόσμου και από τη «νέα Αρι-

στερά» των κινημάτων των μητροπόλεων του καπι-

ταλισμού, το πνεύμα του «68» (Τάσσης, 2018). Εκτός 

από την τομή στον χώρο του παραδοσιακού Κέντρου, 

το ΠΑΣΟΚ συνιστά τομή και στον χώρο της Αριστεράς. 

Μέχρι εκείνη την εποχή η Ελλάδα ήταν η μόνη γεωπο-

λιτικά δυτική χώρα όπου η Αριστερά ήταν συνώνυμη 

με το κομμουνιστικό κίνημα σε επίπεδο μαζικό (Ασημα-

κόπουλος, 2017). Το ΠΑΣΟΚ στην αρχική φάση της δια-

μόρφωσής του διέρχεται μέσα από μια έντονη περίοδο 

εσωκομματικής πάλης, τη διετία 1975-1977 (Παπαγιαν-

νόπουλος, 1989). Στο επίκεντρο τέθηκε ο έλεγχος της 

κομματικής οργάνωσης, έχοντας και στοιχεία ιδεολο-

γικο-πολιτικού χαρακτήρα. Ετσι, πραγματοποιήθηκαν 

συγκρούσεις και διασπάσεις με τη Δημοκρατική Αμυνα, 

τις τροτσκιστικές συσπειρώσεις, το ΠΑΚ εξωτερικού/

ΠΑΣΠ (Σπουρδαλάκης, 1988, Ασημακόπουλος, 2017).

Την περίοδο 1977-1980 το ΠΑΣΟΚ αποκτά τα πιο 

μόνιμα χαρακτηριστικά του, με την επέκταση στους 

μαζικούς χώρους με τοπικές και κλαδικές οργανώσεις 

και οργανώσεις χώρου δουλειάς, στις οποίες θα εντα-

χθεί κομματικά και συνδικαλιστικά μεγάλο μέρος της 

εργατικής τάξης, των αγροτικών στρωμάτων, της νε-

ολαίας, της νέας μικροαστικής τάξης, καθώς και των 

αυτοαπασχολούμενων επαγγελμάτων. Η κίνηση αυτή 

κωδικοποιείται και οργανώνεται με τις αποφάσεις της 

2ης συνόδου Κ.Ε. (ΠΑΣΟΚ, 1978) και της 5ης συνόδου 

Κ.Ε. (ΠΑΣΟΚ, 1979). Στη 2η σύνοδο της Κ.Ε. υιοθετεί-

ται το σχήμα της Εθνικής Λαϊκής Ενότητας με το οποίο 
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το ΠΑΣΟΚ αρνείται το κλασικό σχήμα της ηγεμονίας 

της εργατικής τάξης και προτείνει την οικοδόμηση ενός 

κοινωνικού μπλοκ δυνάμεων σε ισότιμη, σχεσιακή, πα-

ρατακτική βάση, οι «μη προνομιούχοι». Πρόκειται για 

έναν πολυσυλλεκτισμό ταξικού όμως χαρακτήρα, των 

κυριαρχούμενων κοινωνικών τάξεων ο οποίος συνδυά-

ζεται με τη μαζική οργάνωση και την έφεση στην εκλο-

γική αποτελεσματικότητα. Διαμορφώνεται η λεγόμενη 

Τρόικα του Ε.Γ. (Τσοχατζόπουλος-Λαλιώτης-Γεννημα-

τάς), η οποία διαδραματίζει κεντρικό ρόλο, προτάσσει 

την κυριαρχία και τον έλεγχο του κόμματος έναντι των 

κινημάτων (ιμάντας μεταβίβασης) και το κόμμα οργα-

νώνεται με όρους δημοκρατικού συγκεντρωτισμού/5η 

σύνοδος (Ασημακόπουλος 2017).

Στέκεται κριτικά απέναντι στα σοσιαλδημοκρατικά 

και στα ευρωκομμουνιστικά κόμματα καθώς θεωρεί ότι 

έχουν ενσωματωθεί στον καπιταλισμό, αλλά και απέ-

ναντι στα κομμουνιστικά κόμματα που λόγω του κρα-

τικού συγκεντρωτισμού και κομματικού μονοπωλίου, 

καταργούν τη δημοκρατία και δεν οδηγούν στον σο-

σιαλισμό. Επιχειρεί να διαμορφώσει ένα σχήμα τρίτου 

δρόμου για τον σοσιαλισμό, νοούμενο ως κοινωνικό 

σύστημα που υπερβαίνει τον καπιταλισμό, που δεν πε-

ριορίζεται, ούτε εξαντλείται στην οικοδόμηση ενός κοι-

νωνικού κράτους πρόνοιας δυτικοευρωπαϊκού τύπου, 

που να ανταποκρίνεται στις ελληνικές συνθήκες και 

καθορίζεται από τις έννοιες του αποκεντρωμένου κοι-

νωνικού-δημοκρατικού προγραμματισμού και της αυ-

τοδιαχείρισης (Παπανδρέου 1977).

Η εχθρότητα προς την εσωκομματική κριτική την 

περίοδο 1979-1989 λαμβάνει μορφές διαγραφών από 

το κόμμα, όταν η εσωκομματική αντιπολίτευση αρθρώ-

νεται και με όρους οργανωτικούς, όπως είναι η περί-

πτωση των διαγραφών του Ριζοσπαστικού Ρεύματος 

με σημαντική επιρροή στις οργανώσεις σπουδάζουσας 

(Τζουβάνος, Τζιόλας, 1979-1980), η ομάδα από την Επι-

τροπή Οργανωτικού (Καργόπουλος, 1982-1983), η ερ-

γατοσυνδικαλιστική αντιπολίτευση (1983-1985). Δεν 

λαμβάνει τη μορφή της διαγραφής επειδή το αποτρέ-

πει ο Ανδρέας Παπανδρέου σε αντίθεση με την εκπε-

φρασμένη διάθεση της κομματικής γραφειοκρατίας, 

όταν ο εσωκομματικός αντίλογος κινείται στο επίπεδο 

του ιδεολογικού ρεύματος και όχι της οργανωτικής συ-

γκρότησης, όπως είναι η περίπτωση του ΠΑΣΟΚ Ιταλί-

ας (Χαραλαμπίδης, 1979-1989).

Με τις εκλογές της 18ης Οκτωβρίου 1981 και τη 

νίκη του ΠΑΣΟΚ, συγκροτείται η πρώτη αριστερή κυ-

βέρνηση στην Ελλάδα. Ενα οργανωμένο μαζικό κόμμα 

με στρατηγικό προσανατολισμό τον σοσιαλιστικό με-

τασχηματισμό της κοινωνίας, την Αλλαγή, «ως όραμα 

και πορεία» (Παπανδρέου, χ.χ.έ: 18).

Στο διεθνοπολιτικό επίπεδο η κυβέρνηση του ΠΑ-

ΣΟΚ κινείται στην κατεύθυνση της διεύρυνσης των βαθ-

μών αυτονομίας και ανάληψης διεθνών πρωτοβουλιών 

εντός των δυτικών συνασπισμών (ΝΑΤΟ-ΕΟΚ), με έναν 

προσανατολισμό ενεργητικής ουδετερότητας (Αδέ-

σμευτοι) και όχι στη γραμμή της αποδέσμευσης από 

αυτούς. Ουσιαστικά ενισχύει τον πολυδιάστατο χαρα-

κτήρα της εξωτερικής πολιτικής της χώρας, στην κα-

τεύθυνση που είχαν χαράξει οι μεταδικτατορικές κυβερ-

νήσεις Καραμανλή. Ο Ανδρέας Παπανδρέου οξύνει την 

αντίθεση απέναντι στον τουρκικό επεκτατισμό, επανα-

τοποθετώντας το Κυπριακό ως ζήτημα εισβολής-κατο-

χής και όχι δικοινοτικού διαλόγου, αρνούμενος τη «δι-

ζωνική-δικοινοτική ομοσπονδία» ως πλαίσιο επίλυσης 

του προβλήματος.

Στο κοινωνικο-οικονομικό πεδίο, η περίοδος 1981-

1985 χαρακτηρίζεται πάλη εξόδου από τη διεθνή καπι-

ταλιστική κρίση -που εκδηλώνεται στην Ελλάδα έντονα 

από τα τέλη της δεκαετίας του ’70- χωρίς ανατροπή των 

κοινωνικών σχέσεων παραγωγής, με πολιτικές αριστε-

ρού κεϊνσιανισμού και συγκεκριμένα αναδιανομή του 

εισοδήματος, ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης των 

εργαζομένων και τόνωση της ενεργού ζήτησης (καθι-
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έρωση Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής), θε-

σμική ενδυνάμωση της θέσης των εργαζομένων εντός 

του πλαισίου της κεφαλαιοκρατικής κοινωνικής αναπα-

ραγωγής. Η ισχυρή παρουσία της οργανωμένης μισθω-

τής εργασίας στο νέο κοινωνικό συμβόλαιο εγγράφεται 

στην αύξηση των δημόσιων δαπανών (κυρίως λόγω της 

οικοδόμησης κοινωνικού κράτους) ως ποσοστού επί του 

ΑΕΠ, όπου εντός της περιόδου 1981-1985 θα φτάσει 

τον ευρωπαϊκό μέσο (Σακελλαρόπουλος 2001: 506). Η 

αύξηση των δημόσιων δαπανών (κοινωνικών και κατα-

ναλωτικών), η αναδιανομή εισοδήματος δεν στηρίχθη-

καν σε αντίστοιχη αύξηση των δημόσιων εσόδων, ούτε 

σε αύξηση της εγχώριας παραγωγής, αλλά σε εξωτε-

ρικό δανεισμό. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με το 

κλίμα αποεπένδυσης εκ μέρους της αστικής τάξης θα 

ασκήσουν σημαντική πίεση στο ισοζύγιο πληρωμών 

και στο δημοσιονομικό έλλειμμα, στοιχεία που θα κο-

ρυφωθούν το 1985 (Χαραλαμπίδης, 2022: 63, Ασημα-

κόπουλος, 2017: 268-269).

Η πρώτη τετραετία θα χαρακτηριστεί από πολιτι-

κές εκδημοκρατισμού αλλά και οικοδόμησης του κοι-

νωνικού κράτους με την έμφαση στην ενίσχυση της 

οργανωμένης μισθωτής εργασίας, την οικοδόμηση του 

ΕΣΥ, τον νόμο-πλαίσιο για τα ΑΕΙ, την ισότητα των δύο 

φύλων, την αναγνώριση της Εθνικής Αντίστασης, την 

εθνικο-λαϊκή και διεθνοποιημένη ταυτόχρονα προσέγ-

γιση στον πολιτισμό, με την εμβληματική παρουσία της 

Μελίνας Μερκούρη (Ασημακόπουλος & Τάσσης, 2018). 

Ωστόσο, την ίδια στιγμή η μεταφορά στελεχών από 

το κόμμα στο κράτος οδηγεί στην κρατικοποίηση της 

κομματικής γραφειοκρατίας, που θεωρητικοποιείται 

μέσα από το σχήμα «του πολιτικά εφικτού, του κοινω-

νικά αναγκαίου, του ιστορικά-ιδεολογικά επιθυμητού» 

με βάση την απόφαση της 9ης συνόδου της Κ.Ε. (ΠΑ-

ΣΟΚ, 1982: 68).

Το 1985 είναι ένα σημείο τομής για το ΠΑΣΟΚ. Η 

ρήξη με τον Καραμανλή (Μάρτιος 1985) και η μη ανα-

νέωση της θητείας του στο αξίωμα του Προέδρου της 

Δημοκρατίας συνιστά μια εσωκομματική νίκη της κομ-

ματικής βάσης του ΠΑΣΟΚ έναντι της γραφειοκρατίας 

του (Ασημακόπουλος, 2017: 299-301). Ακολουθεί νέα 

νίκη στις εκλογές της 2ας Ιουνίου 1985 απέναντι στις 

δυνάμεις της νεοφιλελεύθερης Δεξιάς (Μαυρής, 2014). 

Ωστόσο, η υιοθέτηση του Σταθεροποιητικού Προγράμ-

ματος τον Οκτώβριο του 1985 (Σημίτης, 1989) έχει απο-

τέλεσμα την κρίση στις σχέσεις εκπροσώπησης με τις 

κυριαρχούμενες τάξεις με σημείο αναφοράς την κρίση 

στη ΓΣΕΕ, τη διάσπαση της ΠΑΣΚΕ, τη συγκρότηση της 

ΣΣΕΚ και την αύξηση των απεργιακών αγώνων (Βερ-

ναρδάκης-Μαυρής, 1988). Στο πλαίσιο αυτό κατά τη 

δεύτερη κυβερνητική τετραετία, το ΠΑΣΟΚ θα υποχω-

ρήσει από τις ριζοσπαστικές μεταρρυθμίσεις της πρώ-

της κυβερνητικής τετραετίας.

Θα αναθεωρήσει το ιδεολογικό πλαίσιο αναφο-

ράς της νεομαρξιστικής θεωρίας της εξάρτησης, που 

είχε διατηρηθεί μέχρι και το 1ο συνέδριο (Παπανδρέ-

ου, 1984), όπως αποτυπώνεται στα κομματικά κείμενα 

της 2ης ειδικής συνόδου Κ.Ε. (ΠΑΣΟΚ, 1986), στην 22η 

σύνοδο της Κ.Ε. (ΠΑΣΟΚ, 1987), στο λεγόμενο Μανιφέ-

στο (Παπανδρέου, 1988). Ετσι η νεομαρξιστική αντίλη-

ψη για τον σοσιαλιστικό μετασχηματισμό θα δώσει τη 

θέση της στον πολιτικό πραγματισμό των νέων κομμα-

τικών μύθων, του «εκσυγχρονισμού» και του «ευρωπα-

ϊσμού». Το αναθεωρητικό αυτό εγχείρημα επιχειρεί να 

δώσει αναλυτικά περιεχόμενα στην κυρίαρχη γραφει-

οκρατική γραμμή διαχείρισης που καθορίζεται από το 

«πολιτικά εφικτό» και την εκτεταμένη κρατικοποίηση 

του κόμματος. Συμβολικά, η κίνηση αυτή αποτυπώνε-

ται και στην ένταξη του ΠΑΣΟΚ στη Σοσιαλιστική Διε-

θνή (Νοέμβριος 1989).

Στην εξωτερική πολιτική θα γίνει προσπάθεια επα-

ναπροσδιορισμού των σχέσεων της Ελλάδας με την 

Τουρκία με τη συνάντηση στο Νταβός της Ελβετίας (Ια-

νουάριος 1988) μεταξύ Παπανδρέου και Οζάλ, η οποία 

σηματοδοτεί την αναίρεση της πολιτικής του «μη δια-

λόγου» -που είχε κορυφωθεί με την κρίση του Μαρτί-

ου 1987- αναγνωρίζοντας «ύπαρξη διμερών προβλημά-

των» έναντι των τουρκικών διεκδικήσεων, το Κυπριακό 

δεν αναφέρθηκε καν, ενώ στη συνέχεια υπογράφηκε 

το σύμφωνο Παπούλια-Γιλμάζ για μέτρα οικοδόμησης 

εμπιστοσύνης στο Αιγαίο (Μάιος 1988). Κριτική στο 

«πνεύμα Νταβός» θα ασκηθεί στην 3η ειδική σύνοδο 

της Κ.Ε. το 1988 από το ρεύμα των «Ιταλών» (Χαραλα-

μπίδης, 2021). Ο Ανδρέας Παπανδρέου στη συνέχεια θα 

είναι αυτοκριτικός και θα επιχειρήσει να αποστασιοποι-

ηθεί από «την πολιτική Νταβός», λέγοντας μεταξύ άλ-

λων το περίφημο «mea culpa» (Ασημακόπουλος, 2017).

Τέλος, η επικράτηση της διαχείρισης έναντι της με-

Η κυβέρνηση Τζαννετάκη με στόχο τη λεγόμενη κάθαρση και η 
οικουμενική κυβέρνηση του 1989, υπό τον Ζολώτα, βάζουν το 
ΠΑΣΟΚ σε μια διεργασία μετάβασης, με έντονη εσωκομματική 
αμφισβήτηση του Α. Παπανδρέου, που ωστόσο επιστεγάστηκε 
από την αθώωση Παπανδρέου, την εκλογική νίκη και την 
επιστροφή του ΠΑΣΟΚ στη διακυβέρνηση το 1993
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τάβασης, η εξουσιαστική λογική του κόμματος-κράτους, 

η ανάδυση σταδιακά προσωπικών στρατηγικών κεντρι-

κών στελεχών στο φόντο προδρομικών επεισοδίων «δι-

αδοχής», σε μια εποχή επικείμενων επιχειρηματικών 

αναδιατάξεων (άνοιγμα ραδιοτηλεοπτικών συχνοτή-

των στο κεφάλαιο), οδηγούν στην ανάπτυξη σχέσεων 

του ΠΑΣΟΚ με επιχειρηματικούς ομίλους («νέα τζάκια») 

και σε καταστάσεις διαφθοράς (φαινόμενο Κοσκωτά), 

προκαλώντας ισχυρούς κλυδωνισμούς στο κόμμα-κυ-

βέρνηση στη δύση της δεύτερης τετραετίας.

Η περίοδος 1989-2010: Το ΠΑΣΟΚ  
ως εγχώρια έκφραση της ευρωπαϊκής 
σοσιαλδημοκρατίας

Η περίοδος 1989-1991 χαρακτηρίζεται από την κα-

τάρρευση των κομμουνιστικών καθεστώτων και την 

ανεμπόδιστη κίνηση των κεφαλαίων που λαμβάνει 

τον χαρακτήρα παγκόσμιας κίνησης. Στο πλαίσιο αυτό 

ο νεοφιλελευθερισμός αναδεικνύεται ως η μοναδική 

κυβερνητική πολιτική, ενώ ως βασικά κινητοποιητικά 

προτάγματα αναδεικνύονται ο (εξ)ευρωπαϊσμός και ο 

εκσυγχρονισμός, που συμπυκνώνουν στρατηγικές και 

συσχετισμούς. Η Αριστερά τής υπό εξέταση περιόδου 

λαμβάνει δύο κεντρικές μορφές σε διεθνές επίπεδο. 

Την κυβερνώσα της νέας σοσιαλδημοκρατίας-νέου ανα-

θεωρητισμού (Σασούν, 2001) και τη ριζοσπαστική των 

κινημάτων κατά της παγκοσμιοποίησης (Κανελλόπου-

λος, 2020). Το εγχώριο 1989 ορίζεται από την εκλο-

γική ήττα του ΠΑΣΟΚ και τον σχηματισμό της συγκυ-

βέρνησης Ν.Δ.-Ενιαίου Συνασπισμού της Αριστεράς. Η 

κυβέρνηση αυτή στο πλαίσιο της λεγόμενης κάθαρσης 

θα κινήσει τη διαδικασία παραπομπής του Ανδρέα Πα-

πανδρέου και υπουργών της κυβέρνησής του στο Ειδικό 

Δικαστήριο και θα χορηγήσει τηλεοπτικές άδειες στους 

ιδιώτες επιχειρηματίες. Θα χάσει πλήρως τον έλεγχο 

στα δημόσια οικονομικά ωθώντας στη δημοσιονομι-

κή κρίση που θα εκδηλωθεί στα τέλη της χρονιάς (Κα-

ρακούσης, 2005: 118-140, Τσοβόλας, 1994: 113-120).

Το ΠΑΣΟΚ εισέρχεται σε μια έντονα μεταβατική πε-

ρίοδο η οποία λαμβάνει τη μορφή ενός δυϊσμού. Από 

τη μια χαρακτηρίζεται από την εκλογική συσπείρωση 

της λαϊκής του βάσης που έχει αναφορά στο πρόσω-

πο του Αν. Παπανδρέου και στις κυβερνητικές πολιτι-

κές της περιόδου 1981-1985. Από την άλλη βρίσκεται 

η ηγετική γραφειοκρατία του κόμματος. Η ανάγκη το-

μής είναι κοινή συνείδηση. Η κατεύθυνση τόσο με ιδε-

ολογικο-πολιτικούς όρους όσο και οργανωτικούς εί-

ναι εκείνη που επαναπροσδιορίζει τις σχέσεις μεταξύ 

προέδρου και ηγετικής ομάδας. Ο δυϊσμός αυτός εκ-

δηλώνεται ως αμφισβήτηση προς τον Αν. Παπανδρέ-

ου στην 29η σύνοδο της Κ.Ε., τη λεγόμενη σύνοδο της 

Αναβύσσου/Αύγουστος 1989, στο 2ο συνέδριο Σεπτέμ-

βριος 1990 και στην 1η σύνοδο της Κ.Ε., τη λεγόμενη 

σύνοδο στο Πεντελικό/Νοέμβριος 1990 (Ασημακόπου-

λος, 2017: 345-364).

Η κατεύθυνση του ΠΑΣΟΚ την περίοδο 1990-1993, 

με χαρακτηριστικές στιγμές την αθώωση του Ανδρέα 

Παπανδρέου στο Ειδικό Δικαστήριο και τις επαναληπτι-

κές εκλογές στη Β' Αθηνών (1992) και ως αποτέλεσμα 

της πολιτικής πρακτικής της περιόδου αποτελεί συγ-

χώνευση σε ένα ενιαίο σχήμα που χαρακτηρίζεται από 

αντινεοφιλελευθερισμό στο κοινωνικό-συνδικαλιστι-

κό πεδίο (μαθητικές κινητοποιήσεις-πάλη ενάντια στις 

ιδιωτικοποιήσεις), δημοκρατικό πατριωτισμό στο ιδε-

ολογικό/πολιτικό πεδίο (ιδίως λόγω Μακεδονικού) και 

εκσυγχρονισμό στο οικονομικό πεδίο.

Ως κυβέρνηση το ΠΑΣΟΚ την περίοδο 1993-1995 

χαρακτηρίζεται ταυτόχρονα από τον στόχο της έντα-

ξης της χώρας στην Οικονομική και Νομισματική Ενω-

ση, την επιτυχή διαχείριση της κρίσης δημόσιου χρέ-

ους, τη μάχη της δραχμής, τη διακοπή των ποινικών 

διώξεων των πολιτικών αντιπάλων, την ενίσχυση της 

μισθωτής εργασίας, την ίδρυση του ΑΣΕΠ, την επιτυχή 

διαχείριση του Μακεδονικού, το ενιαίο αμυντικό δόγμα 

Ελλάδας-Κύπρου και την προώθηση των ενταξιακών 

διαπραγματεύσεων της Κύπρου στην Ε.Ε., την αναγνώ-

ριση της 19ης Μαΐου ως ημέρας μνήμης της Γενοκτο-

νίας των Ελλήνων του Πόντου και τη διεκδίκηση των 

γερμανικών επανορθώσεων.

Η φυσική απώλεια του Γιώργου Γεννηματά το 1994, 

ηγετικού στελέχους του κόμματος και σημείου ισορρο-

πίας της γραφειοκρατίας, σε μια γραμμή παραδοσια-

κής μη μαρξιστικής σοσιαλδημοκρατίας σε μετάβαση, 

με αναφορές για ανάγκη εθνικής συνεννόησης και τα-

ξικής συνεργασίας, θα εντείνει ακόμα περισσότερο την 

Ο Ανδρέας Παπανδρέου το 1995,  πλαισιωμένος από στελέχη της 
κυβέρνησής του. Διακρίνονται Χυτήρης, Σηφουνάκης, Λαλιώτης, 
αλά, εκ δεξιών του, και η Δήμητρα Λιάνη

Α
Π

Ε
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ήδη εξελισσόμενη από το 1989-1990 και μετά σχημα-

τοποίηση των δύο ανταγωνιστικών μερίδων της κομ-

ματικής γραφειοκρατίας: τη λεγόμενη «προεδρική» και 

τη λεγόμενη «εκσυγχρονιστική», οι οποίες θα συγκρου-

στούν αρχικά για την πρωθυπουργία. Ολα αυτά σε συν-

θήκες υποχώρησης της σχετικής αυτονομίας του κόμ-

ματος λόγω κρατικοποίησης και τηλεκρατίας.

Μετά την παραίτηση του βαριά ασθενούντος Αν-

δρέα Παπανδρέου (Ιανουάριος 1996), στη διαδικα-

σία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, από τον χώρο των 

«προεδρικών» θα κατέλθουν τρεις υποψήφιοι (Ακης 

Τσοχατζόπουλος, Γεράσιμος Αρσένης, Γιάννης Χαρα-

λαμπόπουλος), στοιχείο που δείχνει την έλλειψη ιδε-

ολογικο-πολιτικής και οργανωτικής συνοχής του συ-

γκεκριμένου χώρου, έναντι των εκσυγχρονιστών με 

υποψήφιο τον Κώστα Σημίτη, ο οποίος και θα επικρα-

τήσει.

Η εκσυγχρονιστή μερίδα της γραφειοκρατίας έχο-

ντας την κυβέρνηση και τη διαχείριση του κράτους, την 

πλήρη υποστήριξη των ΜΜΕ, ηλεκτρονικών και έντυ-

πων, τη γενικευμένη αίσθηση ότι με επικεφαλής τον 

Κώστα Σημίτη το ΠΑΣΟΚ κερδίζει τις εκλογές έναντι της 

Ν.Δ. του Μιλτιάδη Εβερτ, θα επικρατήσει στο 4ο συνέ-

δριο του ΠΑΣΟΚ (Ιούνιος 1996), στη μάχη της διαδοχής 

του θανόντος Ανδρέα Παπανδρέου, έναντι του Ακη Τσο-

χατζόπουλου, που ηγήθηκε της παραδοσιακής μερίδας 

της γραφειοκρατίας (Ασημακόπουλος-Τάσσης, 2018).

Το εκσυγχρονιστικό ρεύμα συνιστά την ολοκλήρω-

ση της διαδικασίας αστικοποίησης του ΠΑΣΟΚ λόγω της 

οργανικής κρατικοποίησής του. Γι’ αυτό δεν ταλαντεύ-

εται εσωκομματικά, έχοντας συνοχή, σταθερή και ανο-

δική πορεία στη συγκυρία από το 1990 και μετά. Εχει 

κοινωνικές αναφορές στη συμμαχία μερίδων αστικής 

τάξης και τμημάτων της νέας μικροαστικής και ιδίως 

στον χώρο της εξασφαλισμένης μισθωτής εργασίας, 

της συνδικαλιστικής εργατικής αριστοκρατίας, τουλάχι-

στον μέχρι το 2000. Πρόκειται για έναν πολυσυλλεκτι-

σμό υπό αστική ηγεμονία που θεσμοποιεί το «σύστημα 

καρτέλ» στο πλαίσιο ενός συγκλίνοντος δικομματισμού 

(Βερναρδάκης, 2011: 333-337), με τα χαρακτηριστι-

κά εκείνου που είχε αναλύσει ο Νίκος Πουλαντζάς ως 

εστία ενιαίου κόμματος (Πουλαντζάς, 2001: 339).

Για το εκσυγχρονιστικό ρεύμα το ΠΑΣΟΚ δεν εί-

ναι ένα πατριωτικό/σοσιαλιστικό κίνημα με ευρωπαϊκή 

προοπτική, όπως ήταν η γραμμή Ανδρέα Παπανδρέου 

στο 2ο (1990) και στο 3ο (1994) συνέδριο. Αντίθετα εί-

ναι ένα ευρωπαϊκό σοσιαλδημοκρατικό κόμμα με εθνική 

προέλευση (Ασημακόπουλος, 2017: 367). Το εκσυγχρο-

νιστικό ρεύμα αυτοκατανοείται ως «αντι-λαϊκιστικό» και 

«αντι-εθνικιστικό» (Κατσαμπέκης, 2018). Δεν θεωρεί ότι 

«η Ελλάδα ανήκει στη Δύση», αλλά ότι η «Ελλάδα είναι 

Δύση». Μια εκδοχή νέας σοσιαλδημοκρατίας (Συλλογι-

κό, χχέ, Κατσούλης, 2002). Ενα ιδεολόγημα που οι πολι-

τικοί αντίπαλοι του «υπαρκτού εκσυγχρονισμού» θεω-

ρούν ότι χαρακτηρίζεται από στοιχεία ενός μορφωτικού 

και πολιτικού επαρχιωτισμού, γι’ αυτό και τον χαρακτη-

ρίζουν «ψευτοεκσυγχρονισμό», φορέα μιας δανεικής 

ταυτότητας και όχι φορέα ενός πολιτικού σχεδίου και 

μιας ταυτότητας που να ανταποκρίνεται στις εθνικές 

και περιφερειακές συνθήκες, εκτιμώντας ότι θα μετα-

μορφώσει το ΠΑΣΟΚ σε κόμμα-παλιάτσο της ευρωπα-

ϊκής σοσιαλδημοκρατίας (Χαραλαμπίδης, 2022 : 139).

Το κρίσιμο στοιχείο του μεταμορφισμού των σο-

σιαλιστικών κομμάτων αποδείχθηκε η διαχείριση του 

κράτους, που εξελίχθηκε σε κρατικοποίησή τους, σε μια 

συνθήκη μετάβασης από το εθνοκρατικό στο υπερεθνι-

κό μοντέλο καπιταλιστικής ανάπτυξης. Στην Ελλάδα, 

στον συμπυκνωμένο χρόνο μιας 15ετίας (1981-1996) 

είχαμε -με όρους ιστορικής εξέλιξης της ευρωπαϊκής 

σοσιαλδημοκρατίας (Ασημακόπουλος, 2022)- τη με-

τάβαση από την εξελικτική μαρξιστική στην παραδο-

σιακή μη μαρξιστική και στη συνέχεια στη νέα σοσι-

αλδημοκρατία. Μια εξέλιξη η οποία στην ευρωπαϊκή 

εμπειρία ολοκληρώθηκε σε χρονικό διάστημα δεκαε-

τιών (1945-1990).

Ως κυβέρνηση, το ΠΑΣΟΚ της περιόδου 1996-2004 

επιτυγχάνει την ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ (2000) 

και ολοκληρώνει τη διαδικασία ένταξης της Κύπρου 

στην Ε.Ε. (2003-2004). Η κυρίαρχη γραμμή για το μο-

ντέλο ανάπτυξης του ελληνικού καπιταλισμού είναι 

μια νέα αθηνοκεντρική υπερσυσσώρευση, όπως κα-

ταγράφεται στην κατανομή εγχώριων και ευρωπαϊ-

κών πόρων, κυρίως του Β' και Γ' Κοινοτικού Πλαισίου 

Ο Κώστας Σημίτης με το πρώτο χαρτονόμισμα ευρώ ανά χείρας 
που μπήκε στην κυκλοφορία τον Ιανουάριο του 2002.  
Η ολοκλήρωση της διαδικασίας ένταξης της Ελάδας στην 
ευρωζώνη επιτεύχθηκε επί πρωθυπουργίας του (1996-2004)
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Στήριξης. Επιτομή της διαδικασίας αυτής είναι η διορ-

γάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων «Αθήνα 2004». Ενα 

κράτος-πρωτεύουσα, με εγκατάλειψη της περιφερει-

ακής ανάπτυξης, που αφ' ενός αποτελούσε μια θεμε-

λιώδη ταυτότητα του ΠΑΣΟΚ και πιο πριν ακόμα από 

την περίοδο του ΠΑΚ, όπου υπήρχε η προβληματική της 

περιφέρειας, αφ' ετέρου αποκτούσε μια κεντρικότητα 

στο αναπτυξιακό πεδίο λόγω των γεωπολιτικών ανα-

τροπών της δεκαετίας του ’90.

Η ένταξη στο ευρώ συμβολίζει την επιτυχία της 

«Νέας Μεγάλης Ιδέας», η οποία θεμελιώνεται στην επί-

τευξη δημοσιονομικών και αντι-πληθωριστικών στό-

χων. To κρίσιμο στοιχείο όμως είναι η διαρκής απο-πα-

ραγωγικοποίηση τόσο στο πεδίο των αγροτικών όσο και 

των βιομηχανικών προϊόντων, η αδυναμία μείωσης του 

δημόσιου χρέους, παρά την εμφανιζόμενη ανάπτυξη. 

Η αύξηση του ΑΕΠ κατά μέσο όρο 4% ετησίως την πε-

ρίοδο 1996-2004 κατέγραφε κυρίως άνοδο της κατα-

νάλωσης, των εισοδημάτων και όχι της παραγωγής ή 

της προσφοράς-επένδυσης.

Στο οικονομικο-κοινωνικό πεδίο το ΠΑΣΟΚ της πε-

ριόδου 1996-2004 είναι ο πολιτικός φορέας των καπι-

ταλιστικών αναδιαρθρώσεων, της επέκτασης των ιδιω-

τικοποιήσεων, των ευέλικτων μορφών απασχόλησης, 

της απόπειρας «μεταρρύθμισης» στο ασφαλιστικό που 

συνάντησε μεγάλη αντίδραση από τα συνδικάτα, προ-

καλώντας εσωκομματική κρίση (Μάιος 2001) και τελικά 

εγκαταλείφθηκε (Σακελλαρόπουλος-Σωτήρης, 2004).

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ οργανώνει τη μαζική συμ-

μετοχή στο Χρηματιστήριο την περίοδο 1999-2000, που 

οδηγεί σε αναδιανομή σε βάρος των πολλών (Βερναρ-

δάκης, 2011: 38-53). Ετσι το ΠΑΣΟΚ μεταμορφώνεται 

σταδιακά σε κόμμα της διανομής και όχι της παραγω-

γής, σε κόμμα με προνομιακές σχέσεις με τα λεγόμενα 

δυναμικά μεσαία στρώματα, υποβαθμίζοντας τις ανα-

φορές στα κοινωνικά στρώματα που συγκροτούσαν την 

Εθνική Λαϊκή Ενότητα και έδιναν πολιτική και εκλογική 

δυναμική στο ΠΑΣΟΚ. Η ελληνική κοινωνία καθοδηγεί-

ται από κοινωνικές ελίτ, ΜΜΕ, κόμματα, σ’ ένα κατανα-

λωτικό-αντιπαραγωγικό ήθος και ανάλογες διαχεόμε-

νες πρακτικές. Η εξέλιξη αυτή καταγράφεται τόσο στον 

εκλογικό χάρτη του κόμματος, όπου το ΠΑΣΟΚ αποδυ-

ναμώνεται σταθερά στη Βόρεια Ελλάδα, στις αγροτι-

κές περιοχές και στα λαϊκά προάστια, ενώ ενισχύεται 

στις αστικές περιοχές της Αθήνας (Κουστένης, 2018).

Στην εξωτερική πολιτική, αδυνατεί να προχωρήσει 

στην πολυεπίπεδη ανάδειξη-διεθνοποίηση του τουρκι-

κού προβλήματος (αυτό αφορά και τα κινήματα), οδη-

γούμενο σε διαρκείς υποχωρήσεις (Ιμια 1996, Μαδρί-

τη 1997, Ελσίνκι 1999), παραμένοντας σε ένα πλαίσιο 

διαχείρισης ελληνοτουρκικών, χωρίς την ένταξή τους 

σ’ ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο, παρά τη σχετική ρητορεία. 

Προϊόν ακριβώς αυτής της ανεπάρκειας αποτέλεσε η 

επαίσχυντη πράξη της παράδοσης του ηγέτη του κουρ-

δικού εθνικοαπελευθερωτικού κινήματος Αμπντουλάχ 

Οτζαλάν στο τουρκικό κράτος (15.2.1999), ακυρώνο-

ντας μεταξύ άλλων ένα θεμελιώδες ταυτοτικό στοι-

χείο του ΠΑΣΟΚ. Ακόμα η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ προ-

ετοιμάζει το σχέδιο Ανάν ως πρόταση επίλυσης του 

Κυπριακού (2002-2004), που συνιστά μια πλήρη αλ-

λαγή στην προσέγγιση του ανδρεϊκού ΠΑΣΟΚ σε σχέ-

ση με το Κυπριακό.

Την περίοδο 1997-1999 εκδηλώνεται μια πρώ-

ιμη αμφισβήτηση της ηγεμονίας του εκσυγχρονιστι-

κού ΠΑΣΟΚ, με τις κοινωνικές κινητοποιήσεις της πε-

ριόδου, την παρουσία δύο ΠΑΣΟΚογενών κομματικών 

σχηματισμών (ΔΗΚΚΙ/Τσοβόλας, ΔΠΕ/Χαραλαμπίδης), 

τις εκλογικές αναμετρήσεις (δημοτικές 1998, ευρωε-

κλογές 1999). Η αμφισβήτηση αυτή θα απορροφηθεί 

(Βερναρδάκης, 2011: 58-60). Ωστόσο είναι η πρώτη έν-

δειξη πως η επικράτηση της εκσυγχρονιστικής τάσης 

δημιουργεί δυνάμεις απο-ευθυγράμμισης. Κάτι τέτοιο 

αντανακλάται και στα κομματικά συνέδρια της περιό-

δου, 5ο (Μάρτιος 1999) και 6ο (Οκτώβριος 2001), όπου 

παρά την επικράτηση της κυβερνητικής-εκσυγχρονιστι-

κής ομάδας, υπάρχει μια σταθερή παρουσία της εσω-

κομματικής αντιπολίτευσης από το 1/3 έως 1/4 του ορ-

γανωμένου κόμματος, η οποία ωστόσο οδηγείται σε 

πολυδιάσπαση λόγω αδυναμίας της εσωκομματικής 

ηγεσίας της να δώσει προοπτική. Χαρακτηριστικό της 

κομματικής οργάνωσης της περιόδου είναι η εργαλει-

Η διαδοχή του Κώστα Σημίτη από τον Γιώργο Παπανδρέου στην 
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ συνοδεύτηκε από μεγάλες αλαγές στην 
ανθρωπογεωγραφία του κόμματος όπως και την καθιέρωση της 
εκλογής προέδρου με δημοψήφισμα και ανοικτό μητρώο μελών, 
μια «καινοτομία» που υιοθετήθηκε στη συνέχεια από σχεδόν 
όλα τα κόμματα, με τις γνωστές απροσδόκητες συνέπειες
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οποίηση των θεματικών οργανώσεων και ο πλασματι-

κός/εικονικός αριθμός των κομματικών μελών με εγ-

γραφές μέσω τραπεζών. Ενδεικτικό της κατάστασης 

είναι ότι το 50% των μελών ήταν εικονικά (Βερναρδά-

κης, 2011: 267-269).

Σημαντικό πεδίο εσωκομματικής αντιπαράθεσης 

θα παραμείνει η Νεολαία ΠΑΣΟΚ, η οποία μαζικοποι-

είται την περίοδο 1990-1993 σε αντινεοφιλελεύθε-

ρη κατεύθυνση. Με την οργανωτική αυτονόμηση από 

το κόμμα (1ο συνέδριο, 1993), γίνεται το πεδίο όπου η 

εσωκομματική αντιπολίτευση καταφέρνει να έχει την 

πλειοψηφία μέχρι το 2001. Ωστόσο, η δυσκολία της να 

αυτονομηθεί από το κράτος, που εκδηλώθηκε με την 

καταψήφιση του ασυμβίβαστου (2ο συνέδριο, 1996), θα 

οξύνει την αδύναμη ιδεολογικο-πολιτική συγκρότηση 

και ανάπτυξη του χώρου, οδηγώντας σε κρίση και πο-

λυδιάσπαση την πλειοψηφική τάση.

Η παράδοση της κομματικής ηγεσίας από τον Κώστα 

Σημίτη στον Γιώργο Παπανδρέου θα έχει τις ακόλου-

θες στιγμές. Αποπομπή-παραίτηση του Κώστα Λαλιώ-

τη από τη θέση του γραμματέα της Κ.Ε. (Ιούνιος 2003), 

εκφραστή μιας παραδοσιακής κουλτούρας κόμματος, 

όπως εκδηλώθηκε με τη διαδικασία απογραφής-κατα-

γραφής πραγματικών μελών και την εναντίωση στον 

βομβαρδισμό του Ιράκ Εκλογή Μιχάλη Χρυσοχοΐδη στη 

θέση του γραμματέα. Ανακοίνωση αλλαγής της κομμα-

τικής ηγεσίας με όρους τηλεοπτικού γεγονότος. Πραγ-

ματοποίηση ενός «μονοήμερου συνεδρίου-διαδικασί-

ας τροποποίησης του καταστατικού» (Φεβρουάριος 

2004) όπου δικαίωμα λόγου είχαν μόνον ο γραμματέ-

ας, ο απερχόμενος και ο επερχόμενος πρόεδρος. Διορ-

γάνωση δημοψηφίσματος για την ανάδειξη πρόεδρου 

με ανοιχτό μητρώο μελών και φίλων.

Η περίοδος του Γ. Παπανδρέου σε επίπεδο κόμματος 

(2004-2009) θα είναι η πλέον συγκεντρωτική. Ο πρόε-

δρος είναι το ανώτατο όργανο του κόμματος. Η απ’ ευ-

θείας εκλογή από τη βάση θεσμοποιεί τον αρχηγικό χα-

ρακτήρα του κόμματος, υπονομεύοντας τον ρόλο του 

κόμματος ως θεσμού διαμεσολάβησης και αντιπροσώ-

πευσης. Ενδεικτική αυτής της τάσης είναι η κατάργηση 

της Νεολαίας του κόμματος με δήλωση του προέδρου 

(3.9.2005). Η Κ.Ε. μετονομάζεται σε Εθνικό Συμβού-

λιο, πολυάριθμο και κατά το ήμισυ με θεσμική και όχι 

κομματικά αντιπροσωπευτική εκπροσώπηση (Ελευθε-

ρίου-Τάσσης, 2013). Ταυτόχρονα το ΠΑΣΟΚ μετεξελίσ-

σεται ιδεολογικά υιοθετώντας ένα σοσιαλφιλελεύθερο 

μοντέλο που σηματοδοτεί την υποχώρηση της κοινω-

νιοκεντρικής διάστασης με κεντρικό πυλώνα το κοινω-

νικό κράτος και την απο-εμπορευματοποίηση των δη-

μόσιων αγαθών υπέρ μιας ατομοκεντρικής θεώρησης 

με επίκεντρο τις μετα-υλιστικές αξίες (Πανταζόπουλος, 

2006). Η γραμμή αυτή θα περάσει στα βασικά προγραμ-

ματικά κείμενα της περιόδου (7ο συνέδριο 2005, πρό-

ταση συνταγματικής αναθεώρησης 2006, προγραμ-

ματικό συνέδριο 2007, 8ο συνέδριο 2008). Αυτή είναι 

-σε συνδυασμό με τον γεωπολιτικό ατλαντισμό- και η 

κεντρική κατεύθυνση της νέας σοσιαλδημοκρατίας σε 

διεθνές επίπεδο. Καθόλου τυχαία ο Γιώργος Παπανδρέ-

ου, εκφραστής αυτής της ατζέντας, θα γίνει πρόεδρος 

της Σοσιαλιστικής Διεθνούς (2006).

Η εσωκομματική πάλη τη συγκεκριμένη περίοδο θα 

λάβει δύο μορφές. Μία με κύρια έκφραση τη διαπάλη σε 

ηγετικό επίπεδο στο πλαίσιο μιας κομματικής μορφής 

όπου κυριαρχούν οι σχέσεις νομιμοποίησης του κρά-

τους και η υφιστάμενη σχέση με εξω-κομματικούς δρώ-

ντες, όπως έχουν διαμορφωθεί από τη δεκαετία του ’90 

και μετά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η εσωκομματι-

κή εκλογή μεταξύ Γιώργου Παπανδρέου-Ευάγγελου 

Βενιζέλου-Κώστα Σκανδαλίδη, αμέσως μετά την ήττα 

στις εκλογές του 2007 (Ελευθερίου & Τάσσης, 2013).

Ωστόσο, την ίδια στιγμή υπάρχει η έκφραση της κοι-

νωνικής εσωκομματικής αντιπολίτευσης όπου η διάχυ-

τη αριστερή πτέρυγα αντιτίθεται στη θέση του Γ. Πα-

πανδρέου υπέρ της αναθεώρησης του άρθρου 16 του 

Συντάγματος. Θα συγκροτηθεί με όρους κινηματικούς 

η Πρωτοβουλία μελών ΠΑΣΟΚ ενάντια στην αναθεώ-

ρηση του άρθρου 16 (Ασημακόπουλος, 2024β) και τε-

λικά η κομματική ηγεσία θα υποχωρήσει. Σημαντική 

κομματική στιγμή αυτής τη διαπάλης είναι το συνέδριο 

επανίδρυσης της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ (Απρίλιος 2007). 

Στην ίδια κατεύθυνση και ως συνέχεια της πάλης ενά-

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος ηγήθηκε του ΠΑΣΟΚ (2012-2015)  στην 
χειρότερη περίοδο του ιστορικού κύκλου του από εκλογική 
άποψη, όταν το ποσοστό του έπεσε στο 4,7%
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ντια στην απόπειρα κοινωνικο-ασφαλιστικής «μεταρ-

ρύθμισης» το 2001, όπως διαπερνά τον οργανωμένο 

συνδικαλιστικό βραχίονα του ΠΑΣΟΚ, ιδίως στον χώρο 

της ΑΔΕΔΥ/ΠΑΣΚ-Δ.Υ., αρχίζει να διαμορφώνεται μια 

αριστερή προβληματική με έμφαση στα κοινωνικά-ερ-

γασιακά ζητήματα (Μητρόπουλος, 2008). Αυτές οι κα-

τευθύνσεις τονίζουν τα κενά που έχει αφήσει η σοσι-

αλφιλελεύθερη κίνηση της ηγεσίας που καθορίζεται 

από τις σχέσεις νομιμοποίησης απέναντι σε μια σοσι-

αλδημοκρατική με όρους σχέσης εκπροσώπησης πα-

ράδοση. Η κρατικοποίηση του κόμματος έχει αποκόψει 

τη γραφειοκρατία του από τις κοινωνικές διεργασίες, 

τις σχέσεις εκπροσώπησης, γι’ αυτό και η αριστερή δι-

αφωνία λαμβάνει περισσότερο διάχυτα χαρακτηριστι-

κά σε επίπεδο βάσης.

Το ΠΑΣΟΚ των «μνημονίων»:  
Το «μετα-ηγεμονικό» κόμμα

Το 2010-2012 η οικονομική κρίση, η μνημονιακή 

διαχείριση και η συνεργασία με τη Ν.Δ. και τον ΛΑΟΣ 

που ακολούθησε θα οδηγήσουν στην εκδήλωση κυο-

φορούμενης κρίσης εκπροσώπησης και στην εκλογική 

κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ στις διπλές εκλογές του 2012. 

Η αλλαγή της κομματικής ηγεσίας από τον Γιώργο Πα-

πανδρέου στον Ευάγγελο Βενιζέλο, ενώ αποκλείονται 

άλλες υποψηφιότητες για την ηγεσία του κόμματος, εί-

ναι χαρακτηριστική της μειωμένης κοινωνικής αναφο-

ράς της κρατικοποιημένης κομματικής γραφειοκρατί-

ας (Ελευθερίου-Τάσσης, 2022). Η αριστερή διαφωνία 

εντός ΠΑΣΟΚ (Νέος Αγωνιστής, ΠΑΣΚ-Δ.Υ. και συνδι-

καλιστικές ομοσπονδίες, οργανώσεις ΠΑΣΠ, μεμονω-

μένα μέλη Εθνικού Συμβουλίου, λίγοι βουλευτές, μέ-

λη-στελέχη χωρίς διασύνδεση), σε αλληλεπίδραση με 

το διογκούμενο αντιμνημονιακό ρεύμα, θα λάβει αρχικά 

τη μορφή της εκλογικής συνεργασίας με τμήματα του 

ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ, ιδίως με τη συγκρότηση του αυτοδιοικη-

τικού σχήματος «Αττική Συνεργασία-Οχι στο Μνημόνιο» 

με επικεφαλής τον Αλέξη Μητρόπουλο, στις δημοτι-

κές-περιφερειακές εκλογές του 2010 (Ασημακόπουλος, 

2012). Στη συνέχεια και με την άνοδο του αντιμνημονι-

ακού κινήματος (πλατείες, απεργίες, 28η Οκτωβρίου, 

2ο Μνημόνιο) θα συγκροτηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ-Ενωτικό Κοι-

νωνικό Μέτωπο, που θα καταλάβει τη θέση της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης στις εκλογές του 2012.

Η νέα ηγεσία υπό τον Ευάγγ. Βενιζέλο θα θεωρητι-

κοποιήσει τη στροφή του κόμματος προς το Κέντρο στο 

9ο συνέδριο το 2013, το λεγόμενο και συντακτικό (Αση-

μακόπουλος-Τάσσης, 2018). Ως αποτέλεσμα της υπαρ-

ξιακής κρίσης του κόμματος, το ΠΑΣΟΚ θα επιχειρήσει 

να τροποποιήσει το όνομά του, επιχειρώντας συμμα-

χίες με κεντρώα σχήματα, είτε φιλελεύθερης απόχρω-

σης είτε με προέλευση από την ανανεωτική Αριστερά. 

Το 2014 θα συμμετάσχει στις εκλογικές αναμετρήσεις 

με την επωνυμία ΕΛΙΑ-Δημοκρατική Παράταξη. Η γρα-

φειοκρατία του ΠΑΣΟΚ είχε τέτοια ιδεολογικο-πολιτική 

και οργανωτική (κρατικοποιημένη) συνοχή που ακόμα 

και την περίοδο του Μνημονίου, που το ΠΑΣΟΚ οδη-

γήθηκε σε απότομη εκλογική συρρίκνωση, η γραφειο-

κρατία του δεν διασπάστηκε, παρά τη μαζική αποχώρη-

ση εκατοντάδων χιλιάδων μελών και ψηφοφόρων του. 

Η αποχώρηση του Γ. Παπανδρέου τον Ιανουάριο 2015, 

τον οποίο θα ακολουθήσουν πολλά μέλη της γραφειο-

κρατίας, και η συγκρότηση του ΚΙΔΗΣΟ δεν ήταν προ-

ϊόντα κοινωνικών διεργασιών, αλλά ετεροχρονισμένα 

επεισόδια της διαπάλης σε επίπεδο ηγετικής ομάδας 

από το 2007 (Ασημακόπουλος, 2017).

Μετά την εκλογική συντριβή του Ιανουαρίου 2015, 

το ΠΑΣΟΚ θα αλλάξει ηγεσία και επικεφαλής από τον 

Ιούνιο 2015 θα τεθεί η Φώφη Γεννηματά, επικρατώντας 

του Ανδρέα Λοβέρδου, σημειώνοντας μικρή εκλογική 

άνοδο στις εκλογές του Σεπτεμβρίου 2015 ως Δημο-

κρατική Συμπαράταξη. 

Ακολουθούν η επανένταξη του ΚΙΔΗΣΟ, η διατή-

ρηση του συμμαχικού χαρακτήρα του σχήματος λαμ-

βάνοντας την επωνυμία Κίνημα Αλλαγής και η ανοι-

χτή διαδικασία εκλογής τον Νοέμβριο 2017, όπου η Φ. 

Γεννηματά επικράτησε με βασικό διεκδικητή τον Νίκο 

Ανδρουλάκη (Ελευθερίου-Τάσσης, 2022).

Εν τέλει το ΠΑΣΟΚ υπό την ηγεσία της Φώφης Γεν-

νηματά (Ιούνιος 2015-Οκτώβριος 2021) επιτυγχάνει 

την ανάσχεση της πτωτικής πορείας. Η εξέλιξη αυτή 

οφείλεται α) στη μνημονιακή στροφή του ΣΥΡΙΖΑ από 

το β' εξάμηνο του 2015, β) στην αδυναμία του ΣΥΡΙΖΑ 

να συγκροτηθεί πολιτικο-οργανωτικά ως μαζικό κόμ-

μα, να αποκτήσει δηλαδή στοιχεία γείωσης σε σχέση 

Η Φώφη Γεννηματά  (1964-2021) ανέλαβε το δύσκολο έργο της 
απαλαγής του ΠΑΣΟΚ από το μνημονιακό στίγμα
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με το κοινωνικό-εκλογικό μπλοκ. Ετσι άφησε χώρο στο 

ΠΑΣΟΚ να διατηρήσει το πολιτικο-οργανωτικό του δί-

κτυο στους μαζικούς χώρους (Αυτοδιοίκηση, συνδι-

κάτα, επαγγελματικούς-επιστημονικούς συλλόγους, 

επιμελητήρια), γ) στη μόχλευση του «κοινωνικού προ-

σώπου του ΠΑΣΟΚ» μέσα από την ταύτιση του ονόμα-

τος «Γεννηματά» με στιγμές της οικοδόμησης του κοι-

νωνικού κράτους στην Ελλάδα της δεκαετίας του ’80, 

δ) στην καταψήφιση της Συμφωνίας των Πρεσπών τον 

Ιούνιο του 2018 κόντρα στη θέση όλων των υπόλοι-

πων συνιστωσών αναμοχλεύοντας την παράδοση του 

κόμματος/δημοκρατικής παράταξης στο Μακεδονικό.

Ο θάνατος της Φ. Γεννηματά και η εκλογή του Νί-

κου Ανδρουλάκη στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 

Αλλαγής τον Δεκέμβριο 2021 συμπυκνώθηκε σε τρεις 

λέξεις-συνθήματα, σε σχέση με τους άλλους δύο δι-

εκδικητές της κομματικής ηγεσίας (Γ. Παπανδρέου-Αν. 

Λοβέρδο): Ενότητα-Αυτονομία-Ανανέωση.

Ο Ν. Ανδρουλάκης αποτελεί έκφραση του υπαρ-

κτού πολιτικο-οργανωτικού δικτύου του ΠΑΣΟΚ και 

των σημείων αντοχής που αυτό επέδειξε στην κρίση. 

Είναι γέννημα-θρέμμα της κομματικής οργάνωσης, από 

τη Νεολαία στο κόμμα, σε όλα τα στάδια της κομμα-

τικής ιεραρχίας. Η πορεία του αντανακλά την ισχυρο-

ποίηση της ομάδας του στον μηχανισμό του κόμματος 

με αποκορύφωνα την εκλογή του ως γραμματέα του 

Εθνικού Συμβουλίου μετά το 9ο συνέδριο 2013 κόντρα 

στην ηγεσία του Ευάγγ. Βενιζέλου (Ελευθερίου-Τάσ-

σης, 2022). Μάλιστα η εκλογή του ως ευρωβουλευτή 

το 2014 με σταυρό από όλη την επικράτεια καταδεικνύ-

ει τη μαζικότητα της οργανωτικής του δομής έστω και 

σε συνθήκες κομματικής υποχώρησης και παρακμής.

Ο ίδιος είναι φορέας κομματικότητας, δηλαδή της 

κομματικής κουλτούρας όπως αυτή είχε διαμορφωθεί 

από τα μέσα της δεκαετίας του ’90 και μετά, με κυρί-

αρχο στοιχείο τον «οργανωτισμό». Ωστόσο, ο «οργα-

νωτισμός» χωρίς να εκφράζει μια ξεκάθαρη ιδεολογι-

κή ταυτότητα έχει περιορισμένο πεδίο ανάπτυξης ιδίως 

όταν αναφερόμαστε στην κεντρική πολιτική.

Ετσι υιοθετώντας τη λογική της αυτοδικαίωσης στη 

μνημονιακή επιλογή του 2010-2012, τη σταθερή άρνη-

ση κριτικού αναστοχασμού της πορείας του κόμματος 

από το 1996 τουλάχιστον, αναπαράγοντας το ενιαίο 

γραφειοκρατικό αφήγημα, απόρροια μιας διαδρομής 

μεν, παραγνωρίζοντας δε τη διαμορφωθείσα συνθήκη 

που επιβάλλει μεγάλες υπερβάσεις, οδηγεί στην αδυ-

ναμία ανάπτυξης ενός σύγχρονου λόγου ιδίως στα κοι-

νωνικά ζητήματα, περιορίζοντας την πολιτική και εκλο-

γική δυναμική του ΠΑΣΟΚ.

Η κεντρική γραμμή της αυτοδικαίωσης και της αδυ-

ναμίας σύνδεσης με σύγχρονα ρεύματα ούτε τη διαρ-

ροή στελεχών προς τα δεξιά αποφεύγει ούτε και τη 

συγκρότηση άλλου κόμματος (Λοβέρδος-Δημοκρά-

τες), αδυνατίζοντας ταυτόχρονα θετικές κινήσεις, που 

αντανακλούν δυνατότητες που έχει ο χώρος, όπως η 

πρόσφατη πρωτοβουλία να ενεργοποιηθούν οι εκπρο-

σωπήσεις της χώρας στη διεθνή κοινότητα για να καθι-

ερωθεί η «Παγκόσμια Ημέρα για την Ελληνική Γλώσ-

σα» (Λαλιώτης, 2024).

Η κεντρική γραμμή οδηγεί στη διαφαινόμενη αδυ-

ναμία ανατροπής της σχέσης στο κεντροαριστερό πο-

λιτικό φάσμα, παρά την εκλογική κατάρρευση και διά-

σπαση του ΣΥΡΙΖΑ το 2023. Διαμορφώνονται έτσι μια 

«καχεκτική ισορροπία» στον χώρο της Κεντροαριστε-

ράς και συνθήκες ιδεολογικο-πολιτικής ηγεμονίας της 

Ν.Δ., η οποία ενισχύοντας την πολυσυλλεκτική στρα-

τηγική της κινείται με όρους δόμησης πολιτικού συστή-

ματος κυρίαρχου κόμματος (Ασημακόπουλος, 2024α).

Συμπέρασμα
Τα κόμματα πρέπει να αντιμετωπίζουν θαρρετά, με 

«μνήμη και αλήθεια» την ιστορία τους (Χαραλαμπίδης, 

2012: 58). Για να έχουν μέλλον, προοπτική, σε σχέση με 

τον τόπο, το κοινό καλό. Η Ελλάδα, 50 χρόνια μετά τη 

Μεταπολίτευση, αντιμετωπίζει υπαρξιακού χαρακτή-

ρα προβλήματα, ενώ είχε πολλές άλλες δυνατότητες. 

Τα πλέον κρίσιμα είναι το εθνικό, το παραγωγικό/ανα-

πτυξιακό, το κοινωνικό, το δημογραφικό. Στην ενότη-

τά τους. Σε μια συγκυρία μεγάλης γεωπολιτικής κινη-

τικότητας και ανατροπών στην παραγωγική διαδικασία. 

Ενας απολογισμός είναι ότι σ’ αυτά τα πεδία το «σύστη-

μα χώρα», θεσμοί και κινήματα, ηττήθηκε. Οπως είχε 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης κλείνει τον μέχρι τώρα κύκλο των ηγετών 
του ΠΑΣΟΚ, αντιμέτωπος με μια ακόμη πρόκληση προσφυγής 
στη βάση του  κόμματός του
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ηττηθεί και το 1989. Αυτή ήταν η ήττα του 2010 και η 

σημερινή «κανονικότητα». Τα κόμματα αναμετρώνται 

με τα πραγματικά ζητήματα. Εκεί κρίνονται από την 

Ιστορία, τα περίφημα ραντεβού μαζί της και όχι από τα 

εφήμερα άγχη των στελεχών, τους καριερισμούς και 

την αυτοδικαίωση των γραφειοκρατιών τους που απο-

δείχθηκαν αδύναμες.
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Η 
Ελλάδα αντιμετώπιζε από το 1974 το οξύ-

μωρο σχήμα του επιθετικού αναθεωρητι-

σμού ενός συμμαχικού κράτους, της Τουρ-

κίας. Η στρατηγική αντιμετώπισης της 

τουρκικής απειλής ήταν αυτή της «τριγω-

νικής» σχέσης Ελλάδας, Τουρκίας και ΗΠΑ. Σύμφωνα με 

αυτή τη στρατηγική, κάθε κρίση μεταξύ της Αγκυρας και 

της Αθήνας είχε επιπτώσεις στη σχέση τους με την Ου-

άσινγκτον και πολλές φορές Ελλάδα και Τουρκία βρί-

σκονταν σε έναν ανταγωνισμό επιρροής στα αμερικα-

νικά κέντρα αποφάσεων. Σε αυτή την τριγωνική σχέση 

η Αμερική ήταν ο αποκλειστικός επιδιαιτητής των ελλη-

νοτουρκικών διαφορών, ιδιαίτερα μάλιστα σε καιρούς 

κρίσης. Οι δύο χώρες χρησιμοποιούσαν τα εκατέρωθεν 

γεωπολιτικά πλεονεκτήματά τους για να εξασφαλίσουν 

την ευμενή προς τα συμφέροντά τους στάση των ΗΠΑ.

Την ίδια στιγμή η Ελλάδα εντάσσεται το 1981 στην 

Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα ξεκινώντας μια δύ-

σκολη ενσωμάτωση της οικονομίας και του κράτους σε 

ένα σύνολο κανόνων και διαδικασιών που έχουν σχεδι-

Η εξωτερική πολιτική  
του ΠΑΣΟΚ 1981-2009
●  Του Σωτήρη Ρούσσου, 

καθηγητή Διεθνών Σχέσεων και Θρησκείας στη Μέση Ανατολή και τη Μεσόγειο στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου

Ο Ανδρέας Παπανδρέου με τον πρωθυπουργό της Σουηδίας Ούλοφ Πάλμε. Βάσει της ανάλυσης του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ για τον διπολικό 
κόσμο (ΗΠΑ - ΕΣΣΔ) που διαμορφώθηκε στη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, αλά και της σχετικής υποχώρησης του κινήματος των 
Αδεσμεύτων, ο Παπανδρέου επιδίωξε συμμαχίες εντός και εκτός Ευρώπης, με στόχο τη διαμόρφωση ενός εναλακτικού τρίτου πόλου
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αστεί για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των αναπτυγ-

μένων καπιταλιστικών κρατών του ευρωπαϊκού Βορ-

ρά. Η ένταξη αυτή ενσωματώνει ακόμη περισσότερο 

την Ελλάδα στο δυτικό στρατόπεδο, απομακρύνοντάς 

την από το γεωπολιτικό και οικονομικό περιβάλλον της 

Ανατολικής Μεσογείου.

Ο ρόλος του Ανδρέα Παπανδρέου  
στη διαμόρφωση της εξωτερικής  
πολιτικής του ΠΑΣΟΚ

Ο Ανδρέας Παπανδρέου ήταν ουσιαστικά ο μοναδι-

κός διαμορφωτής της εξωτερικής πολιτικής κατά την 

περίοδο 1981-1989 και απολάμβανε έναν πολύ μεγάλο 

βαθμό αυτονομίας. Η χαρισματική σχέση με την οργά-

νωση αλλά και τα λαϊκά ερείσματα του ΠΑΣΟΚ τού έδι-

νε τη δυνατότητα να εξισορροπεί τα αιτήματα και τους 

περιορισμούς που έθετε το διεθνές περιβάλλον και τα 

αιτήματα που έθεταν οι προγραμματικές δεσμεύσεις 

του ΠΑΣΟΚ και η ιστορική εμπειρία των στρωμάτων 

που εκπροσωπούσε. Στη χάραξη εξωτερικής πολιτικής 

δεν υπήρχαν ισχυρά θεσμικά πλαίσια που να περιορί-

ζουν την εκτελεστική εξουσία (υπηρεσιακός υφυπουρ-

γός, ισχυρή διπλωματική υπηρεσία, μόνιμες επιτροπές 

της Βουλής κ.λπ.). Από την άλλη πλευρά, έχει υποστη-

ριχθεί ότι τα μικροαστικά στρώματα που επέβαλαν την 

ηγεμονία τους στο σχήμα της Εθνικής Λαϊκής Ενότη-

τας του ΠΑΣΟΚ αν και θέλγονταν από τον ριζοσπαστι-

κό προγραμματικό λόγο δεν επιθυμούσαν σημαντικές 

αναταράξεις και το πιθανό υψηλό κοινωνικό κόστος 

από ριζοσπαστικές επιλογές όπως η αποχώρηση από 

τις ευρωατλαντικές συμμαχίες. Η κομματική γραφει-

οκρατία που παρήχθη από αυτή την ηγεμονία θα προ-

χωρήσει στη διάσπαση των βραχυπρόθεσμων από τους 

μακροπρόθεσμους στόχους δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση 

στους πρώτους.

Ο Αν. Παπανδρέου ασκούσε ο ίδιος την εξωτερική και 

αμυντική πολιτική αναλαμβάνοντας στην αρχή ο ίδιος το 

υπουργείο Αμυνας και τοποθετώντας επικεφαλής του 

υπουργείου Εξωτερικών πολιτικά στελέχη της απολύ-

του εμπιστοσύνης του που δεν είχαν όμως σημαντική 

πολιτική ή οργανωτική επιρροή στο κόμμα. Ακόμη και 

μετά τη θεσμοθέτηση του Κυβερνητικού Συμβουλίου 

Εξωτερικών και Αμυνας (ΚΥΣΕΑ) το 1986 η εξωτερική 

πολιτική χαρασσόταν από μια μικρή ομάδα συμβούλων 

στο Γραφείο του Πρωθυπουργού ή στο υπουργείο Εξω-

τερικών σε άμεση σύνδεση με τον πρωθυπουργό και 

χωρίς θεσμική σχέση με την ιεραρχία του υπουργείου.

Η στρατηγική σκέψη του Αν. Παπανδρέου βασίζε-

ται στην ανάλυση ότι σε ένα διπολικό διεθνές σύστη-

μα, όπως αυτό του Ψυχρού Πολέμου, εξίσου αν όχι πε-

ρισσότερο σημαντική με την αντίθεση Δύση-Ανατολή 

είναι η αντίθεση Βορράς-Νότος, η οποία τέμνει και τα 

ψυχροπολεμικά στρατόπεδα. Η θεωρητική βάση αυτής 

της ανάλυσης είναι η αντίληψη για το παγκόσμιο σύ-

στημα και την αντίθεση μητρόπολης-περιφέρειας που 

αναπτύσσεται σε νεομαρξιστικούς κύκλους των αγγλο-

σαξονικών πανεπιστημίων. Ουσιαστικά πρόκειται για την 

έννοια του πολυκεντρισμού που αποκτά κυρίαρχο ρόλο 

στη στρατηγική του ΠΑΣΟΚ στην εξωτερική πολιτική.

Ενα τέτοιο διεθνές σύστημα χαρακτηρίζεται από την 

ύπαρξη δύο υπερδυνάμεων που περιβάλλονται από μι-

κρότερες δυνάμεις που ανήκουν στον συνασπισμό τους 

και αδέσμευτων κρατών, καθώς επίσης και από υπε-

ρεθνικούς δρώντες. Κάποιοι από αυτούς τους υπερε-

θνικούς δρώντες είναι υποσύνολα των συνασπισμών 

(ΝΑΤΟ, ΕΟΚ, CENTO, Σύμφωνο Βαρσοβίας, ΚΟΜΕΚΟΝ 

κ.λπ.) και κάποιοι είναι παγκόσμιοι όπως ο ΟΗΕ. Η στα-

θερότητα και η λειτουργία του συστήματος βασίζονται 

στην αλληλεπίδραση μεταξύ των υπερδυνάμεων, των 

συνασπισμένων υπό αυτές κρατών, των αδέσμευτων 

και των υπερεθνικών δρώντων.

Με βάση αυτή την πραγματικότητα, ο Ανδρέας Πα-

πανδρέου θεωρούσε ότι εφόσον η παραμονή της Ελλά-

δας στο ΝΑΤΟ και την ΕΟΚ δεν τίθεται σε αμφισβήτηση, 

η εξωτερική πολιτική δεν θα πρέπει να αφομοιωθεί από 

τα προτάγματα και την πολιτική γραμμή των δύο αυτών 

θεσμών αλλά να τους αντιμετωπίσει ως πεδίο συνεχούς 

διεκδίκησης. Για να επιτύχει αυτή τη συνεχή διεκδίκηση. 

Παρά το γεγονός ότι ο πολυκεντρισμός δεν απέδιδε σω-

στά την πραγματικότητα του διεθνούς συστήματος στη 

δεκαετία του 1980, λόγω κυρίως της υποχώρησης των 

Αδεσμεύτων, εν τούτοις επανέφερε την Ελλάδα στο δι-

εθνές προσκήνιο αυξάνοντας τις δυνατότητες διεθνούς 

παρέμβασης και μεσολάβησης.

Η επαναδιαπραγμάτευση  
της θέσης της Ελάδας

Ηδη από το κυβερνητικό πρόγραμμα των εκλογών 

του 1981 είχε γίνει σαφές ότι η Ελλάδα δεν θα αμφι-

σβητούσε την ίδια τη δομή του διπολικού διεθνούς συ-

στήματος. Στο πλαίσιο μιας πολιτικής επαναδιαπραγ-

μάτευσης της θέσης της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ και του 

επανακαθορισμού της σχέσης με την Ουάσιγνκτον ο Πα-

πανδρέου θα προχωρήσει σε δύο κινήσεις. Πρώτον, θα 

επανεκκινήσει τις διαπραγματεύσεις για τις αμερικανι-

κές βάσεις που είχαν διακοπεί λίγους μήνες πριν από τις 

εκλογές του 1981 και θα προχωρήσει σε μια συμφωνία 

το 1983. Δεύτερον, θα ζητηθούν από το ΝΑΤΟ εγγυ-

ήσεις για την αποτροπή της τουρκικής επιθετικότητας 

και το 1984 θα αναπτυχθεί το Νέο Ελληνικό Αμυντικό 

Δόγμα που θα λαμβάνει υπόψη του την τουρκική απει-

λή. Η ανάπτυξη αυτή αποτελεί άλλωστε και την απο-

τρεπτική απάντηση στο Τουρκικό Δόγμα και στην ανά-

πτυξη της Στρατιάς του Αιγαίου το 1978.

Από την άλλη πλευρά ο Παπανδρέου και η κυβέρ-

νηση ΠΑΣΟΚ ακολουθεί μια πολιτική αποστάσεων από 
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την κλιμάκωση των ψυχροπολεμικών ανταγωνισμών. 

Χαρακτηριστική της πολιτικής αυτής είναι η επιφύλαξη 

που καταθέτει η Ελλάδα τον Μάρτιο του 1987 στο κοι-

νό ανακοινωθέν του ΝΑΤΟ για την εγκατάσταση πυραύ-

λων μέσου βεληνεκούς στην Ευρώπη αλλά και η άρνηση 

της ελληνικής κυβέρνησης να ακολουθήσει την Ευρω-

παϊκή Κοινότητα σε κυρώσεις κατά του καθεστώτος Γι-

αρουζέλσκι στην Πολωνία. Η πιο εντυπωσιακή ίσως 

πρωτοβουλία ήταν, το 1984, η Κίνηση των έξι για την 

ειρήνη και τον διεθνή αφοπλισμό με τη συμμετοχή των 

ηγετών της Σουηδίας Ούλοφ Πάλμε, της Ινδίας Ιντιρα 

Γκάντι, του Μεξικού Μιγκέλ ντε λα Μαντρίντ, της Αρ-

γεντινής Ραούλ Αλφονσίν και της Τανζανίας Τζούλιους 

Νιερέρε. Την ίδια περίοδο η στάση του Παπανδρέου 

στο Παλαιστινιακό ακολούθησε μια πολιτική που ήδη 

είχε αποκτήσει δυναμική στην Ευρώπη και υποστήρι-

ζε τη λύση των δύο κρατών, Ισραήλ και Παλαιστίνης. 

Η Ελλάδα θα έπρεπε να αποκτήσει έναν κεντρικό ρόλο 

στις χώρες του Νότου, τουλάχιστον του μεσογειακού, 

τον οποίο να χρησιμοποιεί ως μοχλό πίεσης εντός των 

ευρωατλαντικών θεσμών.

Το ΠΑΣΟΚ -και ο Παπανδρέου- έβλεπε την επίλυ-

ση του Κυπριακού μέσα από διαδικασίες του διεθνούς 

συστήματος παρά μέσα από τον διάλογο μεταξύ της 

ελληνοκυπριακής και τουρκοκυπριακής κοινότητας. Η 

κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ υποστήριζε την προβολή του Κυ-

πριακού ως διεθνούς προβλήματος εισβολής και κατο-

χής και όχι ως προβλήματος διακοινοτικής συνεννόη-

σης. Γι' αυτό και στόχος της ήταν να θέτει το Κυπριακό 

εντός των γεωπολιτικών σχεδιασμών των δύο υπερ-

δυνάμεων και να αναδεικνύει όχι μόνο την πλευρά του 

διεθνούς δικαίου αλλά το γεγονός ότι η συνέχιση της 

τουρκικής κατοχής δημιουργούσε αστάθεια στην Ανα-

τολική Μεσόγειο και σοβαρή δυσλειτουργία στη λει-

τουργία του ΝΑΤΟ στην περιοχή αυτή.

Στην ελληνοτουρκική κρίση του 1987, όταν οι δύο 

χώρες βρέθηκαν πραγματικά στα πρόθυρα πολεμικής 

σύρραξης, ο Ανδρέας Παπανδρέου απείλησε με την ανα-

στολή λειτουργίας μερικών αμερικανικών βάσεων και 

με συμμαχία με την κομμουνιστική τότε Βουλγαρία φτά-

νοντας την τριγωνική σχέση Αθήνας-Αγκυρας-Ουάσιν-

γκτον στα όριά της. Η περίπτωση αυτή αναδεικνύει πώς 

ακριβώς μια μικρή δύναμη όπως η Ελλάδα μπορεί να 

εκμεταλλευτεί περιφερειακά στηρίγματα και τη δυνα-

μική ενός χαλαρού διπολικού συστήματος για να επι-

τύχει γεωπολιτικά αποτελέσματα.

Δύο πολιτικές στο πλαίσιο  
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας

Ο Αν. Παπανδρέου ακολούθησε δύο πολιτικές στο 

πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Η μία ήταν η υπε-

ράσπιση των ελληνικών οικονομικών συμφερόντων 

εντός της Κοινότητας. Η δεύτερη αφορούσε την προ-

σπάθεια για την οικονομική και κοινωνική ισότητα στην 

Κοινότητα. Ο λόγος για αυτές τις πολιτικές ήταν ο φό-

βος ότι η ελληνική οικονομία θα πνιγεί από τον ευρω-

παϊκό ανταγωνισμό και ότι είναι δυνατόν να δημιουρ-

γηθούν δύο ζώνες: μια αναπτυγμένη και πλούσια στον 

Βορρά και μια λιγότερη αναπτυγμένη στον Νότο. Μέ-

χρι τα μέσα της δεκαετίας του 1980 ο Παπανδρέου θε-

ωρούσε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα μια μάλλον χαλαρή 

οικονομική ένωση χωρίς ιδιαίτερη πολιτική βαρύτη-

τα στο ψυχροπολεμικό γεωπολιτικό σκηνικό, ιδιαίτερα 

μάλιστα σε περιόδους κλιμάκωσης του ανταγωνισμού 

των υπερδυνάμεων.

Ως αποτέλεσμα τον Μάρτιο του 1982 η κυβέρνηση 

ΠΑΣΟΚ υπέβαλε μνημόνιο προς την Ευρωπαϊκή Κοινό-

τητα ζητώντας την εξαίρεση της Ελλάδας από τους κα-

νονισμούς που διείπαν τον ανταγωνισμό και τη μεταφο-

ρά πόρων προς την ελληνική οικονομία ώστε να μειωθεί 

το χάσμα που τη χώριζε από τον ευρωπαϊκό Βορρά. Η 

κίνηση αυτή αν και δεν ευοδώθηκε με τον τρόπο που 

τέθηκε στο μνημόνιο, εν τούτοις είναι επιτυχημένη ως 

προς τον δεύτερο στρατηγικό στόχο, τη μείωση της οικο-

νομικής και κοινωνική ανισότητας στην Κοινότητα. Οδή-

γησε στην πολύ σημαντική υιοθέτηση των Μεσογειακών 

Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων το 1985 που αποτέ-

λεσαν το πρώτο βήμα για τη θέσπιση της διαρθρωτικής 

πολιτικής συνοχής (πακέτα Delors, ΚΠΣ, ΕΣΠΑ κ.λπ.).

Το 1985 η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ θα υπογράψει την Ενι-

αία Ευρωπαϊκή Πράξη, η οποία αναθεωρούσε τη Συν-

θήκη της Ρώμης για να προωθήσει την ευρωπαϊκή ολο-

κλήρωση και να υλοποιήσει την εσωτερική αγορά. Η 

αλλαγή αυτή οφείλεται σε τρεις βασικούς λόγους. Πρώ-

τον, στην άσχημη κατάσταση της ελληνική οικονομίας 

που ήταν δυνατόν να οδηγήσει de facto σε δύο ταχύ-

τητες στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Δεύτερον, στην επι-

λογή του Παπανδρέου να βασιστεί σε κοινοτικούς πό-

ρους και να αποφύγει έτσι την εξάρτηση της χώρας από 

το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, το οποίο θα επέβαλ-

λε σκληρά αντιλαϊκά μέτρα. Ο τρίτος λόγος ήταν η δι-

αφαινόμενη υποχώρηση της Σοβιετικής Ενωσης και οι 

ραγδαίες αλλαγές τις οποίες προοιωνιζόταν στον διε-

θνή συσχετισμό δυνάμεων.

Η αντιμετώπιση των εληνοτουρκικών 
σχέσεων και του Κυπριακού

Προς το τέλος της δεκαετίας του 1980 η κυβέρνη-

ση του ΠΑΣΟΚ θεώρησε το ευρωπαϊκό πλαίσιο ευνοϊ-

κότερο πεδίο επίλυσης των ελληνοτουρκικών προβλη-

μάτων και κυρίως του Κυπριακού. Σύμφωνα με τον Θ. 

Πάγκαλο, «είχε πάψει να υπάρχει στον ΟΗΕ η ισχυρή και 

δραστήρια σοβιετική διπλωματία που στηριζόταν από 

μια ομάδα χωρών και ήταν ο άλλος πόλος στο Κυπρια-

κό. Επίσης είχε αποσυντεθεί το περίφημο στρατόπεδο 

των Αδεσμεύτων». Το 1988 η ελληνική αντιπροσωπεία 
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κατά τη διάρκεια του Συμβουλίου Σύνδεσης Ευρωπα-

ϊκής Κοινότητας-Τουρκίας κατάφερε να εισαγάγει ως 

θέση της Κοινότητας την φράση «το Κυπριακό επηρεά-

ζει τις σχέσεις Τουρκίας και Ευρωπαϊκών Οικονομικών 

Κοινοτήτων» θέτοντας τη βάση για τη μάχη που δόθη-

κε επιτυχώς στη δεκαετία του 1990 για την ένταξη της 

Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Ο ίδιος ο Παπανδρέου 

θεωρούσε ότι αν το Κυπριακό μεταφερόταν στο ευρω-

παϊκό πλαίσιο θα επρόκειτο για την πρώτη διπλωματική 

επιτυχία εναντίον της Τουρκίας από το 1974.

Σε όλη τη δεκαετία του 1990 το ΠΑΣΟΚ θα ακολου-

θήσει με συνέπεια τη στρατηγική για ένταξη της Κύπρου 

στην Ε.Ε. χωρίς την προϋπόθεση της επίλυσης του πο-

λιτικού προβλήματος. Η στρατηγική αυτή δεν ήταν κα-

θόλου εύκολη στην υλοποίησή της. Στο εξωτερικό συ-

ναντούσε την αντίδραση της Γερμανίας και της Γαλλίας 

που δεν ήθελαν να αντιμετωπίσουν το Κυπριακό εντός 

ευρωπαϊκού πλαισίου λόγω των τριβών που θα δημι-

ουργούσε κάτι τέτοιο στις σχέσεις τους με την Αγκυρα 

και στο εσωτερικό τόσο της Ελλάδας όσο και της Κύ-

πρου την αντίδραση όσων πίστευαν ότι το Κυπριακό 

ήταν ένα πρόβλημα μεταξύ της ελληνοκυπριακής και 

της τουρκοκυπριακής κοινότητας και όχι ένα διεθνές 

ζήτημα και θεωρούσαν ότι η ενταξιακή διαδικασία θα 

υπονόμευε τον διάλογο των δύο κοινοτήτων. Βασικά 

διαπραγματευτικά όπλα της ελληνικής πλευράς ήταν η 

επιμονή της Γερμανίας για ένταξη των χωρών της Κε-

ντρικής και Ανατολικής Ευρώπης από τη μια πλευρά και 

ο υψηλός βαθμός ετοιμότητας των κυπριακών θεσμών 

και της κυπριακής οικονομίας να ενταχθούν στην Ε.Ε. 

- πολύ υψηλότερος από τις ανατολικοευρωπαϊκές χώ-

ρες. Εκμεταλλευόμενη αυτά τα στοιχεία η κυβέρνηση 

του ΠΑΣΟΚ επιτυγχάνει το 1997 την αποδοχή της Κύ-

πρου στη νέα διαδικασία διεύρυνσης με δέκα υποψή-

φιες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης ως 

υποψήφιας προς ένταξη χώρας χωρίς την προϋπόθε-

ση της επίλυσης του πολιτικού προβλήματος. Πρόκειται 

για μια μεγάλη επιτυχία του διδύμου Πάγκαλου-Κρανι-

διώτη στο υπουργείο Εξωτερικών. Το Ευρωπαϊκό Συμ-

βούλιο του Ελσίνκι τον Δεκέμβριο του 1999 αποφάσι-

σε ότι η ένταξη της Κύπρου δεν θα εξαρτάται από την 

επίλυση του Κυπριακού.

Μετά την επικράτηση της εκσυγχρονιστικής πτέ-

ρυγας του Κώστα Σημίτη η έμφαση δόθηκε στον εξευ-

ρωπαϊσμό της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, δηλα-

δή στη στοίχιση με τις βασικές επιλογές της Γερμανίας 

και της Γαλλίας στις σχέσεις της Ελλάδας με τον κόσμο, 

θεωρώντας ότι σε μια περίοδο προϊούσης παγκοσμιο-

Η Πρωτοβουλία των Εξι για την Ειρήνη και τον Διεθνή Αφοπλισμό (Ελάδα - Ανδρέας Παπανδρέου, Σουηδία - Ούλοφ Πάλμε, Ινδία- 
Ιντιρα Γκάντι, Μεξικό - Μιγέλ ντε λα Μαδρίδ, Αργεντινή - Ραούλ Αλφονσίν, Τανζανία - Τζούλιους Νιερέρε), το 1984, ήταν η πιο 
εντυπωσιακή από άποψη διεθνούς ακτινοβολίας κίνηση του Α. Παπανδρέου, που ως πρωθυπουργός είχε ουσιαστικά πάρει πάνω 
του και την εξωτερική και την αμυντική πολιτική της χώρας. Στη φωτογραφία η διάσκεψη των Εξι στην Αθήνα, το 1985 , όπου τη 
δολοφονηθείσα  εν τω μεταξύ Ιντιρα Γκάντι διαδέχθηκε ο γιος της Ρατζίβ
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ποίησης και κυριαρχίας της Δύσης αυτή ήταν η μόνη 

στρατηγική που θα μπορούσε να διασφαλίσει τη θέση 

της Ελλάδας. Στη δεκαετία του 1990 και του 2000 με-

γάλο μέρος της ελληνικής ελίτ υποστήριζε την ένταξη 

της Τουρκίας στην Ε.Ε. με κύριο επιχείρημα το σχήμα 

της «κοινωνικοποίησης». Σύμφωνα με αυτό, η Τουρκία 

και οι ελίτ της εμπλεκόμενες στις ενταξιακές διαδικα-

σίες και ακόμη περισσότερο στις δομές και τους μηχα-

νισμούς της Ε.Ε. θα προσαρμόζονταν στον νέο διεθνή 

«κοινωνικό» χώρο και θα ακολουθούσαν με ταχύτερους 

ή πιο αργούς ρυθμούς τους κανόνες και τις νόρμες που 

επικρατούσαν σε αυτόν, αλλάζοντας τη συμπεριφορά 

τους στα διεθνή και εσωτερικά ζητήματα. Μια παράλ-

ληλη τάση εκδημοκρατισμού και μεταρρύθμισης/εκ-

συγχρονισμού και στις δύο χώρες στο πλαίσιο της Ε.Ε. 

θα οδηγούσε, σύμφωνα με τους υποστηρικτές μιας τέ-

τοιας πολιτικής, στην εξάλειψη των βαθύτερων αιτιών 

της ελληνοτουρκικής σύγκρουσης. Το δόγμα αυτό κυ-

ριάρχησε στις κυβερνήσεις του Κ. Σημίτη με υπουργό 

Εξωτερικών τον Γ. Παπανδρέου και οδήγησε στις συμ-

φωνίες του Ελσίνκι που έδιναν στην Τουρκία καθεστώς 

υποψήφιας προς ένταξη χώρας και μετά στην υποστή-

ριξη του εξαιρετικά δυσλειτουργικού σχεδίου Ανάν από 

το ΠΑΣΟΚ του Γ. Παπανδρέου.

Το δόγμα αυτό δεν έπαιρνε υπόψη του δύο βασι-

κές παραμέτρους που δεν ήταν δυνατόν να επηρεάσει 

η Αθήνα. Πρώτον, ακόμη κι αν χώρες όπως η Τουρκία ή 

το Μαρόκο πληρούσαν τα οικονομικά, κοινωνικά ακό-

μη και πολιτικά κριτήρια εξίσου ή ίσως και περισσότε-

ρο από χώρες όπως η Βουλγαρία ή η Εσθονία, η έντα-

ξή τους στις ευρωπαϊκές δομές ήταν αδιανόητη για τη 

μετα-αποικιοκρατική λογική των ηγετικών ευρωπαϊκών 

κρατών. Αρκούσε ο ρόλος τους ως πεδίου προνομιακών 

οικονομικών σχέσεων και ως αναχώματος για τα μετα-

ναστευτικά ρεύματα και την ισλαμική ριζοσπαστικοποί-

ηση. Δεύτερον, ο Ερντογάν χρησιμοποίησε αρχικά την 

ανάγκη της ευρωπαϊκής «κοινωνικοποίησης» για να ξε-

μπερδεύει με εσωτερικούς αντιπάλους στον στρατό, στο 

δικαστικό σώμα και το βαθύ κράτος. Στη συνέχεια όμως 

και καθώς ξεδιπλωνόταν ο αυταρχικός χαρακτήρας της 

διακυβέρνησης του Ερντογάν και του ΑΚΡ, η διαδικασία 

αυτής της «κοινωνικοποίησης» εξαερώθηκε. Αντί όμως 

της προσαρμογής της Τουρκίας στο ευρωπαϊκό κεκτη-

μένο, προσαρμόστηκε η Ε.Ε. στο ερντογανικό «κεκτη-

μένο», δημιουργώντας την εικόνα μιας αντεστραμμένης 

«κοινωνικοποίησης» και απομακρύνοντας την προοπτι-

κή για ένταξη της Τουρκίας στην Ε.Ε.

Το πιο σοβαρό όμως πρόβλημα του δόγματος αυτού 

είναι ότι δεν διαμόρφωσε μια εναλλακτική στρατηγική 

σε περίπτωση που η ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκί-

ας εκτροχιαζόταν. Δεν συγκρότησε, για παράδειγμα, μια 

στρατηγική δημιουργίας αμυντικής τεχνολογίας και βιο-

μηχανίας που θα έδινε στην Ελλάδα πλεονέκτημα απο-

τροπής και θα συνέδεε την κοινωνία και την οικονομία 

με την άμυνα σε αναπτυξιακή κατεύθυνση. Στην περίο-

δο 2000-2020 η Αγκυρα οικοδόμησε μια στρατιωτική 

βιομηχανία με έντονο εξαγωγικό προσανατολισμό. Τη 

θέση εναλλακτικής στρατηγικής έλαβαν τα τριγωνικά 

σχήματα συνεργασίας Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ και Ελ-

λάδα-Κύπρος-Αίγυπτος και η bonanza των κοιτασμά-

των υδρογονανθράκων στην Ανατολική Μεσόγειο με 

τους ευσεβείς πόθους για αποτροπή της Τουρκίας που 

δημιούργησαν.

Το όνομα της Μακεδονίας
Η πολιτική του ΠΑΣΟΚ και του Ανδρέα Παπανδρέ-

ου στο ζήτημα του ονόματος της Μακεδονίας χαρα-

κτηρίστηκε από τη σύνδεση ζητημάτων ταυτότητας με 

την ασφάλεια. Μετά την αναγνώριση του κράτους της 

ΠΓΔΜ από έξι μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης και την Ου-

άσινγκτον ο Αν. Παπανδρέου αποφάσισε τον αποκλει-

σμό της χώρας αυτής από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης 

φοβούμενος ότι η έλλειψη δυναμικής αντίδρασης θα 

οδηγούσε τη διεθνή κοινότητα και την Ε.Ε. στο λανθα-

σμένο συμπέρασμα πως το θέμα της διαφοράς με την 

Ελλάδα είχε de facto λήξει.

 Η βασική επιχειρηματολογία ήταν ότι το ζήτημα του 

ονόματος δημιουργούσε σοβαρό πρόβλημα εθνικής 

ασφάλειας. Για τον Παπανδρέου και το ΠΑΣΟΚ η επι-

λογή του ονόματος και των συμβόλων κυριαρχίας του 

νέου κράτους υπέκρυπτε τη φιλοδοξία να διεκδικήσει 

μέρος της Μακεδονίας και των βόρειων ακτών του Αι-

γαίου. Αν και το κράτος αυτό ήταν εξαιρετικά αδύναμο, 

υπήρχε ο φόβος σύνδεσής του με την Τουρκία σε μια 

περίοδο μεγάλης αστάθειας στα Βαλκάνια.

Η Ενδιάμεση Συμφωνία του Σεπτεμβρίου 1995 δη-

μιούργησε ένα σταθερό πλαίσιο κανόνων στις σχέσεις 

των δύο κρατών και στις μετέπειτα διαπραγματεύσεις 

που οδήγησαν στη Συμφωνία των Πρεσπών. Από την 

άλλη πλευρά η έμφαση στον ρόλο της ταυτότητας και 

των συμβόλων της στη συγκρότηση της έννοιας των 

«θανάσιμων απειλών» για το έθνος δυσχέρανε πολύ 

την αναζήτηση λύσης.

Ανακεφαλαιώνοντας μπορούμε να διακρίνουμε δύο 

βασικές περιόδους στην εξωτερική πολιτική του ΠΑΣΟΚ. 

Στην πρώτη, από το 1981 ώς το 1994, η παραμονή της 

Ελλάδας στο ΝΑΤΟ και στην ΕΟΚ δεν τίθεται σε αμφι-

σβήτηση, όμως η βασική γραμμή ήταν ότι η εξωτερική 

πολιτική δεν θα πρέπει να αφομοιωθεί από τα προτάγ-

ματα και την πολιτική γραμμή των δύο αυτών θεσμών 

αλλά να τους αντιμετωπίσει ως πεδίο συνεχούς διεκ-

δίκησης. Στη δεύτερη, από το 1996 ώς το 2009, κυρι-

αρχεί η στοίχιση με τις βασικές επιλογές της Γερμανί-

ας και της Γαλλίας και η μάλλον ανεδαφική προσδοκία 

να «εξημερωθεί» η τουρκική επιθετικότητα εντός του 

πλαισίου της Ε.Ε.
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